云南城投：纳入城建投融资平台 “身家”成亮点


尽管十分低调，云南城投依然受到市场关注：到公司调研的机构研究员逐渐增多，且日前公司发布了股东及其一致行动人增持公司股份的公告。据上海证券交易所1月17日晚间的交易公开信息，多个机构专用席位买入公司股票，表明机构投资者对公司的关注，不仅仅停留在“研究”的层面上。
无疑，起初吸引这些投资者的，是公司的股改重组。“现在已经不是了。”一位从公司股改时就开始跟踪公司的研究人员说：“如果只做股改重组行情，那么原本拥有流通股的投资者没必要这个时候继续买进公司股票，并且表示有意在本次购买完成后的12个月增持股份。”
那么，是什么让云南城投继续吸引着投资者呢？
一位来自券商的研究人员说，是因为重组后的云南城投的背景和定位令他们对公司的预期提高了。
云南城投的大股东云南省城市建设投资有限公司作为云南省的“航母”级大集团——云南省投资控股集团有限公司旗下的一个主体投资公司，其在云南省城市建设中颇具垄断地位。该集团由云南省开发投资公司和云南建工集团共同出资组建，前者背靠省政府这棵大树，具备其他企业难以企及的行政资源背景；后者在全国23家省级建工集团中一直稳居前三到五名，曾连续四次跻身中国企业500强。根据公开资料，云南省城市建设投资有限公司是云南省城市基础设施建设的投融资及运营主体；云南省人民政府授权的城建投资项目出资人代表及实施机构；政府城市建设领域的融资平台。因此，云南省城市建设投资有限公司投资建设的项目具有数量多、质量优、规模大的特点，如地处北京机场轻轨太阳宫站旁的“新云南大厦”项目、地处昆明翠湖周围黄金地段的高校迁建、云南全省的水务资源整合，还有与深圳华侨城控股股份有限公司合作的阳宗海项目和西双版纳新城等众多旅游地产项目等等。
可见，云南城投称得上是“地方名门望族”出身。由于是云南省城市建设投资有限公司旗下唯一的上市公司，云南城投被认为具有成为地区性行业龙头的潜质。根据区域发展规划，云南城投已经确立了将依托云南省的文化、旅游资源，开发面向特定对象的文化商业地产、旅游商业地产和其他商业地产的发展定位，形成更为独特、更加丰富的地产业务群，因而被认为是房地产行业中的“区域龙头”和“稀缺品种”。
云南省城市建设投资有限公司在公司股改说明书中承诺，云南城投2007、2008和2009年度3年累计净利润不低于3亿元，2008、2009和2010年度3年累计净利润不少于5亿元，否则以现金补足；并且未来3年利润分配不低于可分配利润50%。
前文提到的那位券商研究人员表示，对于云南城投而言，除利润及分配承诺之外，公司属于较典型的外延式增长类公司，即其发展潜力取决于大股东支持的外延式扩张。云南省城市建设投资有限公司在公司股改说明书中有专项承诺，将所有房地产业务按审计账面净值作价注入上市公司；股改实施后3年内获得的金融、证券及矿业类资产的所有权或使用权，将按照公允价值注入上市公司。研究人员认为，这个承诺意味着大股东的支持，可以使上市公司取得“靠自身经营积累之外”的快速增长。
与此同时，上市公司的收购大旗很快也举了起来：去年12月6日，云南城投公告收购云南南亚汽车商城有限公司的股权，使其成为旗下公司云南红河房地产开发有限公司全资子公司；同时公告控股股东以市场价购买南亚汽车商城有限公司经营的“南亚广场”的部分物业，合计金额8200万元左右。大股东对上市公司的支持可见一斑。
　　研究员观点
云南城投的实际控制人——云南省投资控股集团有限公司作为云南省的“航母”级大集团，股东资源得天独厚，其旗下重点投资业务包括矿业、能源、旅游、金融等领域，持有云南中寮矿业等矿产资源，并且是富滇银行和红塔证券的控股股东。云南铜业、驰宏锌锗等矿产资源公司证明了云南矿产资源大省的地位，毗邻的几个工业落后国家矿产资源也极为丰富，云南省定位于我国矿产资源战略的桥头堡。云南城投股改方案中大股东注入矿业类资产的承诺料非空谈。
持有50.78%云南城投股权的公司控股股东云南省城市建设投资有限公司成立时间较短，短期内即有较好收益的项目是北京“新云南大厦”。北京“新云南大厦”委托英国洲际酒店管理集团经营管理，使用国际性“皇冠假日酒店”品牌，将于今年3月投入使用，尽享巨大的奥运商机，预计该项目今年税后利润可超6000万元。
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