企业债发行提速城投债渐成主力
来源：证券时报

伴随“打新债”的浪潮不断升温，企业债日前成为债市最“炙手可热”的投资品种。在当前收益率水平处在历史低位、债市整体尚未脱离盘整状况下，企业债借助其高利率优势，重现公司债鼎盛时期“开盘售罄、一票难求”的火爆发行场面。据万得数据统计，2月份企业债发行只数已经逼近去年10月份的“井喷水平”，并接棒中期票据成为当月新债发行最活跃的品种。 
2月份企业债扩容提速 

万得数据显示，截至昨日，2月份已经发行的企业债达12只，发行规模累计达214亿。其中，仅上周就有湖南华菱、怀化城投等6只企业债券发行，累计市场融资规模近百亿。而据中国债券信息网公布的统计数据显示，去年10月份企业债发行高峰时期，共有14只企业债发行，发行总规模达到505亿。 
与此同时，银行间、交易所市场的其他债券品种新债发行相对缓慢，就连1月份发行暴增的中期票据也明显放缓。截止昨日，2月份仅有7年期、20年期两只国债发行，以及一只农发行金融债发行，中期票据的发行数量从1月份的10只下滑至5只，月度发行规模大幅下降七成。而短期融资券虽然累计发行规模较1月份有所增加，但也是因为包含了200亿的铁道部短融。 
中小城投债发行加快 

值得注意的是，2月份以来城投债发行逐渐加快，截至昨日，本月已经发行6只城投债，规模近百亿。而相关数据显示，去年全年仅发行13只城投债，规模约350亿。而近期推动“打新债”浪潮再度升温的高收益城投债，如发行利率均在7%以上09渝隆债、09怀化债，均为中小县市或区级政府所属企业所发行的债券，去年常见的省、市一级城投债发行并未明显提速。 
对此，申万研究所债券研究员张磊认为，地方政府2000亿债券提议过会为省、市一级地方政府融资打通新渠道，符合发行要求的部分城投债额度转向地方政府债或者中期票据，为以前“轮不上”发债的中小县市或区级政府所属企业让出空间。同时，去年发债规模占企业债总量近四成的铁道债，今年以来尚未露面。相反，其已经先后在1月15日、2月19日分别发行了200亿元的中期票据和短期融资券。“这么巨大的空挡，明显为规模大多在十几亿的中小县市或区级政府所属企业发债增添更多机会。” 
张磊还预计，按照目前城投债加速扩容局面来看，其2009年发行量将较去年明显增加，“如果企业债今年能够发3000亿，城投债发行量很可能大幅增长至1000亿左右，这无疑将成为企业债发行的主力军。” 
企业债流动性提升 

针对投资者关注的一级市场买入债券在二级市场能否顺利卖出问题，有机构交易员表示，目前交易所企业债市场流动性已经明显提升。据测算，2004年-2008年间，大部分跨市场发行的企业债仅有10%以下的比例在交易所发行上市，而2008年以后企业债在交易所发行上市的比例越来越高，09渝隆债就有高53%的比例在交易所发行，交易所上市后3天内的换手率（成交量/交易所流通量）约在30%左右，明显高于银行间市场，因此短期来看，企业债的流动性问题不大。

兰州首支企业债券：城投公司15亿企业债券获批

1月3日，记者从日前召开的兰州市经济工作会议上获悉：由兰州市城投公司申请发行的15亿元企业债券工作得到国家发改委批准，此举标志着兰州市企业债券发行工作已进入了倒计时阶段。
　　15亿元债券一旦发行成功，将成为国家对企业债券市场进行规范管理以来兰州发行的首支企业债券，也将成为兰州市城市基础设施领域首次、规模最大的企业债券。 

　　为实现兰州市城市建设融资工作由间接融资向直接融资的转变，提高城市建设项目融资的市场化程度，兰州市政府决定由城投公司申请发行15亿元企业债券。由城投公司发行的企业债券筹集到的15亿元资金，将全部用于城市道路改造、桥梁等基础设施建设。申报实施后，兰州市城投公司将有望成为甘肃省唯一的发行企业债券的申报单位，也是兰州市首次尝试通过发行企业债券筹集城市基础设施建设资金。这对有效降低融资成本，拓宽融资渠道，改变依赖银行贷款的单一融资模式是一次有益的探索。

　　兰州市城投公司申请发行15亿元企业债券工作得到国家发改委的批准，与国开行、建行等金融机构达成100多亿元新的合作意向。土地资源市场化运作有了新的突破，全年完成协议储备土地10652亩，出让储备土地950多亩，实现出让受益20多亿元。

　　早在2006年，就在甘肃民间的热钱如海浪般涌动的时候，民间借贷的利与弊也成了社会关注的焦点，当时就有专家指出：民间借贷合法化是必然趋势。而与此同时，城市基础设施建设遭遇资金软肋、中小企业融资难的问题也引起社会各方面越来越强烈的重视。尤其是在经济欠发达的甘肃地区，城市建设所涉及中小企业更是“求钱若渴”“求钱无门”，融资无门成为制约城市发展及中小企业发展的最大瓶颈。而就在这时，鑫报把目光投向了如何破解城市建设融资难及占全省企业总数99%的中小企业以及与中小企业息息相关的小额贷款。

　　2007年10月12日，题为《从西安看兰州风险投资软肋》经鑫报刊发后，兰州市政府办公厅就鑫报本刊文编发的报道指出：“该文从措施、机制和渠道三个方面分析了兰州和西安在融资方面的差异，提出创新融资机制是解决兰州中小企业和高新企业贷款难的关键因素。该文对破解兰州经济发展瓶颈，不断整合融资渠道，激活市场主体，增强区域竞争力，加快区域性现代化中心城市建设步伐，具有借鉴价值。”同时文章也被送至兰州市市长张津梁的案头并很快得到了批示。

　　2008年1月29日，兰州市城建城管工作会议传出好消息，兰州市城投公司将开创兰州市运用企业债券进行融资先河，力争今年发行20亿元企业债券，所得资金将全部用于兰州市的城市基础设施建设。无论是兰州市城投公司申请发行的15亿元企业债券工作得到国家发改委批准，还是日前实施的《甘肃省小额贷款公司试点登记管理暂行办法》，一系列迹象表明，我省投融资步伐正在加快。据悉，为应对融资的严峻形势，兰州市建委配合城投公司积极筹措资金，加大企业债券发行工作力度。

中国农业银行300亿元授信支持上海城投


记者2009年2月16日从中国农业银行上海分行获悉，农行日前与上海市城市建设投资开发总公司(以下简称“上海城投”)签署了开展全面金融合作的协议，将为上海城投提供300亿元综合授信，加大对重大区域、行业、产业的合理信贷支持。
据了解，此次金融“一揽子”服务将涉及结算业务、融资业务、外汇业务、理财业务等多方面。农行将为上海城投建立资金集中结算、汇划、企业网上银行等系统提供软、硬件服务，提供实际资金融通和出具信用融资业务服务。同时，双方还签订了理财顾问协议，农行作为上海城投的金融理财顾问，在商业银行、管理咨询和投资银行三大业务领域为其提供金融服务。　　
农行相关人士表示，城市基础设施投资具有拉动面广、产业链长、见效快的特点，将是农行2009年信贷投放的重中之重。
上海城投成立于1992年7月，是经上海市人民政府授权，从事城市建设资金筹措、使用、管理的专业投资控股公司。10余年来，上海城投公司已经累计筹措1300多亿元建设资金，先后建成杨浦、徐浦大桥，地铁一、二号线等四十多项标志性重大市政基础设施。
云南省城投公司产权归省国资委成省级投融资平台

3月17日，省政府调整省城市建设投资有限公司产权管理方式启动仪式在昆明举行。省城投公司正式从云南投资控股集团有限公司独立出来，由省国资委直接监管。至此，我省又增加了一个重要的省级投融资平台，标志着我省投融资体制改革又迈进了重要的一步。　

省城投公司成立以来，按照云投集团的统一部署，以城市规划建设为导向，积极创新项目建设投融资模式，通过盘活存量资产，全面推动了北京新云南大厦、阳宗海旅游小镇等一批省级重点项目的启动和实施。公司通过重组收购红河光明公司，成功实现了房地产业务板块借壳上市。到去年底，省城投公司总资产达98亿元，成为省政府城市建设领域重要的投融资平台。

省政府将省投资控股集团有限公司对省城市建设投资有限公司出资所形成的权益划出，调整为省人民政府对省城市建设投资的出资权益，由省国资委代表省人民政府履行出资人职责。省城市建设投资有限公司的股东变更为省国资委和云南建工集团总公司。产权管理关系调整后，省城市建设投资有限公司相应调减省投资控股集团有限公司的净资产。　　
改革后，省城市建设投资有限公司将进一步完善法人治理结构，规范运作，努力将企业做精做细，成为区域性城市建设投资行业的领跑者。
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