金融创新是缓解中小企业融资难合理方法　
来源：中国城市投资网


改进金融机构特别是小型金融机构的经营条件和经营环境，目前在这方面已经做了一些尝试，例如一些机构开办了知识产权质押贷款，承包权、股权质押贷款试点等。从地方政府近期的投资热情看，这种由地方政府投资的固定资产项目在未来几个月估计仍将延续。

 据工商总局统计，截至2008年底，全国实有企业971.46万户，其中99%以上是中小企业。其创造了约80%的城镇就业岗位，吸纳了50%以上的国有企业下岗人员、70%以上新增就业人员、70%以上农村转移劳动力。

 自去年开始旨在为中小企业开辟新的融资渠道的制度创新，小额信贷公司在推动小型金融机构的发展方面效果仍须拭目以待。也意味着银行信贷将进一步呈现出更加“亲政府化”的势头，信贷快速增长对民间投资拉动作用可能比较有限，甚至可能挤出民间投资。

  中国社科院金融研究所所长李扬认为，尽管在过去30年的改革中，我们从一开始就强调实行“减政放权”、“转变政府职能”等，但事实上政府支配资源的能力并没有减弱，还有愈来愈强之势。

 政府通过各种方式控制土地、矿产等要素价格，并控制税收、准入等对经济和金融活动有着绝对影响力的多种要素。事实上政府掌握了对金融资源的配置权。在这样的体制下，金融资源必然要服从于行政权力而配置。

 央行上半年金融运行数据显示，广义货币供应量增长28.46%,人民币各项贷款增长34.44%,各项存款增长29.02%,外汇储备增长17.84%.不仅融资难，融资后更难。现在几乎所有商业银行对中小企业通常都是一年以内的流动资金贷款。由于没有固定资产投资贷款，企业只好将流动资金贷款作为固定资产投资贷款来使用。

 这就衍生出很多问题，如果到期无法偿还贷款，银行就可能降低其信用等级。下半年整个货币政策将从“量”的增加转为“质”的关注。而一直以来饱受融资瓶颈之苦的中小企业有望得到更多的信贷支持。

  目前，中小企业已经成为我国经济的重要组成部分和社会稳定的重要力量。为了维持较高的信用等级，企业不得不采取“拆东墙补西墙”的形式填补流动资金贷款的缺口，很多小企业甚至不惜借高利贷。

  目前最大瓶颈是后续资金不足，对批发贷款的限制过大。需要尽快修改贷款通则，进行制度创新。但有的省市就控制得相对严格，规定一个县只能成立一家小额贷款公司，而且发起人必须是当地骨干企业，很多民营企业家就因为门槛过高而无法进入。

  落实多种抵押担保形式的有关规定。目前应该抓紧进行股权和企业质押登记，大型农用设备、林权抵押登记、纠纷处理办法等配套制度建设，提高抵押品市场的流转效率。

  加快资本市场建设，在解决中小企业融资问题上意义重大。对于中小企业来说，通过集合发债的方式在债券市场融资也不失为一个进入资本市场的有效途径。为支持中小企业的发展，需要在保持调控力度的同时进一步改善调控结构。

  中小企业融资体制改革的方向在哪里，更成为各界密切关注的焦点。要进一步放松金融市场准入管制，鼓励和支持民营资本设立中小金融机构。只有当金融服务机构的数量足够多，才可能为中小企业特别是小企业提供更好的金融服务。

  要加大财政、税收、信贷政策对中小金融机构的支持和引导。相对中型企业而言，小企业群体的融资困难更大，而且在一定程度上难以完全依靠市场机制解决。

  当然这些金融创新不会一帆风顺，需要进一步疏通阻滞环节，以使创新活动能够逐步推进。特别需要加快金融体制改革步伐，不断完善金融体系，切实从体制机制上解决中小企业融资难问题。

  今年1-4月累计新增5.17亿元贷款中，中小企业贷款增加额度约占5%.支持和鼓励金融机构通过金融创新改进对中小企业的服务。中小企业为我国经济发展作出了巨大贡献。但在经济下滑这段时期，中小企业融资难的矛盾依然突出。

申能集团与上海城投公司举行上海燃气集团股权划转签字仪式

2009年 6月19日，上海城投公司正式将持有的上海燃气集团45%股权划转申能集团，上海燃气集团成为申能集团全资子公司。本次股权划转，系经申能集团与上海城投公司双方多次协商，并报经市国资委批准；是积极贯彻落实市委市政府《关于进一步推进上海国资国企改革发展的若干意见》，加快城市燃气行业改革发展，推进国有企业主业集中归并和国资布局调整的结果。本次股权划转的顺利完成，将有利于申能集团内部理顺燃气产业链各企业的股权关系、整合城市燃气上下游产业资源、发挥城市燃气产业链的合力，有利于进一步推动上海城市燃气产业的发展和城市天然气化目标的实现。　
海城投控股：露香园改造获40亿银团贷款

上海城投控股股份有限公司（600649）2009年6白26日宣布，公司完成一项由7家银行组成的银团贷款协议，为名下黄浦区露香园一期项目获得总额40亿元项目融资，项目将在今年第三季度全面开工。 

城投控股表示，作为上海市中心城区最大的住宅基地之一，露香园项目将会被打造成优秀历史文化旧区改造经典案例。 

露香园东部紧邻豫园、城隍庙和外滩，西部连接淮海路和西藏路，北部毗邻人民广场和延中绿地，距离世博会场馆约5000米。

城投控股2009年一季报显示，露香园项目位于人民路、方浜路、河南南路交界处，规划占地面积约14.93万平方米，建设内容以住宅为主，包括配套设施及商业。截至一季度末，露香园公司资产总额为51.73亿元，负债总额为29.68亿元，资产负债率57.36％。 

此前有消息称，香港和黄地产曾介入上海露香园地块项目开发，但后来退出了该项目。 

露香园一期项目以大境路为界分为南北两个区域。北侧为高层区，由8栋15至31层的高层公寓和一栋毗邻人民路的酒店式公寓组成。大境路南侧将建设成为上海中心城区绝无仅有的大规模低层别墅型住宅。
天津城投发行60亿债券建设地铁

国家发改委日前核准批复天津市城市基础设施建设投资集团有限公司发行2009年公司债券60亿元，所筹资金主要用于地铁2、3号线工程等项目的建设。

该批债券分为3年期、5年期和7年期3个品种，采用固定利率方式，采取实名制记账式向境内机构投资者发行。据了解，地铁2号线贯穿东丽、河东、河北、南开、和平、西青等6个行政区，目前已完成投资额39亿元，21个场站已开工建设18座，2009年安排投资额为35亿元；地铁3号线贯穿西青、南开、河西、和平、河北、北辰等6个行政区，目前已完成投资额39.7亿元，开工建设18个站，未开工的场站将在3月底之前全部开工，2009年安排投资额为30亿元。
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