转型金融控股 城投悄然变身
出处：云南网

尽管一再强调公司运营将“以城市运营为核心”，但云南省城市建设投资有限公司（下称：省城投公司）打造金融控股集团的构想，还是被业内认为是云南金融市场 的一个突破性思维。
６年资产增长３０倍

２００５年成立时，省城投公司的总资产只有区区１０亿元左右。６年后的今天，其总资产已经接近３４０亿元，增长了３０多倍。更引人关注的是，省城投公司自成立以来累计实现利润１１．５１亿元，年平均增长２６５％。公司连续５年实现盈利，主要经济指标每年实现倍增。形成了以“城市开发、城市水务”为主业，以“教育、医疗、酒店”为配套业务的经营格局。同时，省城投公司成立至今，已完成投资２８０多亿元，完成融资３７０多亿元，一系列的融资举措在推动现代新昆明建设、推动生态环境改善、推动云南旅游“二次创业”、加大城市功能配套投资等方面都起到了举足轻重的作用。

　“在这样的业绩推动下，公司确立了向以城市开发为核心的金融控股公司转型的发展战略。”城投公司董事长许雷告诉记者。

　  挑战金融新高度

金融是国民经济的血液，投资公司向金融控股过渡，可以通过打造一个综合性的金融平台，整合各种金融工具和金融资源，为企业的可持续发展提供一个广阔的空间。

在对实体产业试水成功后，金融业省城投公司确立了新的愿景：“我们的中长期目标是，成为国内一流的以城市运营为核心的金融控股公司，成为具有强大投融资功能的专业化平台，成为一个真正国际化、市场化企业。”许雷说。

为了实现金融控股集团这一目标，省城投公司全面参与金融机构的业务：２００７年１１月３０日，公司旗下云南城投置业股份有限公司仅用了半年时间就成功借壳“红河光明”在A股复牌交易，创造了国内资本市场借壳上市时间最短纪录。省城投公司认为，借壳上市成功的意义在于，公司提前实现了成立之初的战略规划，标志着主营业务板块发展有了质的提升。复牌交易仅半年，城投就成功实现定向增发的再融资计划，为昆明环湖东路沿线土地一级开发募集了近２０亿元的建设资金。

在充分应用上市公司之的同时，云南省城投公司的金融控股转型已开始多点突破，其创立的瑞滇股权投资基金已开始运作，这只私募基金有望撬动超过２０亿元的社会资金参与到云南桥头堡建设中来；其筹划收购的第三方支付和预付的牌照正在人民银行的公示之中；在银行方面，省城投公司已收购了富滇银行部分股权，并参股村镇银行；在证券方面，参股西南证券；在保险方面，牵头筹建云南首家地方性保险公司。

填补云南保险业短板

作为向金融控股集团转变的重要战略举措，省城投公司联合省内6大国有企业，牵头筹建云南本土首家保险公司诚泰财产保险股份有限公司。这一本土保险公司的出现将弥补云南本土金融市场的保险业短板，为云南桥头堡建设发挥金融支撑作用。

据了解，云南省每年的保费收入超过２００亿元，但这些资金都被在滇发展的３０多家保险公司总部收拢，很难留在云南服务地方经济建设，云南组建诚泰财产保险公司的一个目的就是要发挥保险“资金池”的作用，为云南经济社会发展提供资金支持。

“我们能在这么短的时间获得保监会筹备批复，真是来之不易。”许雷感慨地说。２００９年９月诚泰财产保险公司筹备组成立，２０１０年６月正式向中国保监会上报了筹建申请材料２０１１年２月，中国保监会主席会议批准诚泰保险公司筹建；２０１１年３月，诚泰保险公司拟任董事长、拟任总经理通过中国保监会的面谈考试；２０１１年４月，保监会同意筹建诚泰财产保险股份有限公司。根据省政府《关于加快保险业发展改革的意见》，诚泰保险公司将有针对性地与我省重点基础设施建设项目对接，支持平安和谐云南建设，扩大责任保险、意外伤害保险、旅游综合保险及农险的开发和覆盖面，探索建立保险与信贷互动机制。
天津城投40亿元“撬动”商业地产
出处： 第一财经日报

商业地产项目在中国房地产市场炙手可热，隶属于地方政府旗下的天津城投集团，亦开始对分食商业地产这块蛋糕颇有兴趣，一出手投资银河国际购物中心便达４０亿元。 

银河国际购物中心位于天津河西区乐园道与越秀路交汇处，这个商业地产项目已定位为天津“最具规模、拥有众多国际顶级奢侈品牌和国内外潮流品牌”的物业产品。 

“目前已引入的三大主力店是乐天百货、嘉禾影城及全明星冰场。”天津乐城置业有限公司总经理王喆向《第一财经日报》记者介绍说。 

从表面上看，这仅是一个在天津当地打造的商业地产项目。不过，其后的投资商背景更具吸引力。据天津城投集团的官方网站介绍，作为政府性的投资公司，天津城投集团由天津市委市政府于２００４年直接批准成立，其担负为重大城市基础设施融资、投资、建设的职责，注册资本为６７７亿元，资产规模接近３５００亿元，居天津市大型国有企业之首。 

“作为地方政府投资平台的城投公司，职责是多重化的。”一位上海城投相关企业人士透露，城投公司参与的各种项目中，有些是有收益的，有些是没有收益的，相对而言，竞争优势在于，如果企业实行基础设施开发，除去可享受政策优惠之外，还可以在银行贷款方面享受到基准利率下浮１０％的利好。 

上述人士还称，城投公司在发展项目的过程中，通常可采用多种融资方式，如BOT（私人资本参与基础设施建设）、PPP（公私合作关系融资模式）。在当前银根紧缩的情况下，企业多元化资金渠道的开拓，无疑颇具竞争力。 

按王喆透露的数据，这个商业地产项目仅建设成本便已投入了４０亿元。不过，王喆称：“城投公司的介入，亦代表了天津市政府对于发展推动当地商业地产发展的期望。” 

天津城投集团在其企业信息中表明，包括有城市综合开发等四大业务板块在内的天津城投，自成立以来，以多元化的融资方式，成功撬动了近２０００亿元的银行信贷资金和社会资本投入到城市基础设施建设中。 

一位商业地产开发商告诉记者，过去几年间，虽然天津的消费依然以当地居民为主，但商业在一定程度上已开始无法满足需求。“购物中心在天津的发展速度比较慢。”王喆坦率说。 

搜房的数据显示，对照过去２年的市场成交数据，天津商业用房今年上半年度成交均价连续３期呈现环比上涨。自２００９年下半年以来，天津商业用房的半年度成交均价便进入稳定上升通道，在过去的３个统计周期中先后实现了２８．２％、１８．６％和３．４％的环比上涨。而在今年的１~５月间，天津商业用房成交均价连续４个月环比上涨，５月份以１５３５７元/平方米创下历史最高纪录。 

天津市商务委副主任于强表示，２０１０年间，天津人均收入年平均增长保持１３．９６％，市民的消费能力显著提高。因此，天津商业伴随着城市经济发展，呈现出高端商业设施建设提速，以及一批大型商业综合体项目建成开业，包括大连万达广场、南京水游城、中粮大悦城以及和记黄埔等项目。 

据于强介绍，随着天津市行政中心入驻河西区，天津市未来１０年重点打造的市级商圈定位规划已然确立，然而该地区商业定位的主客群，即北部及东部地区在未来要规划为重要商务办公区域，仍然需要多年时间。鉴于商业地产运营过程中特有的“养铺期”，将这一项目长期持有的天津城投还需要耐受多时。“可能周期会长些。”王喆说道。
济南四大政府融资平台变身企业
出处：大众日报

船从水上过,人在画中游。”国庆期间,小清河济南段以其水清岸绿,赢得了游客赞叹。但为小清河整治付出4年汗水的宋卫东和他的团队却没感到丝毫轻松。就在试通航前两天,宋卫东被市政府免去了小清河开发建设投融资管理中心主任一职,转任济南滨河新区建设投资集团有限公司董事长。

“单位从市政府全额预算管理的正局级事业单位,变成了自主经营、自担风险的商业公司,干部职工从事业单位身份变成了企业员工。”宋卫东告诉记者。在这背后,是济南市城建投融资管理运行体制的一次重大变革。

就在小清河开发建设投融资管理中心整体改制的同时,济南市城市建设投融资管理中心改制为济南城市建设投资集团有限公司,济南市西区投融资管理中心改制为济南西城投资开发集团有限公司,济南市旧城改造投融资管理中心改制为济南旧城开发投资集团有限公司。济南市政府四大投融资平台全部“变身”。

四大融资平台是济南市投融资管理体制改革的产物。２００５年８月,济南市政府投融资管理中心成立,代表政府行使统一对外融资、统一管理政府项目投资、统一归还以及国有资产授权管理等职能。之后,相继成立了四大市直平台。

融资平台的建立为城市重点工程建设提供了可靠资金保障,但其背后隐藏的地方政府债务风险也日益加剧。按照一般融资平台的运作流程:项目建设—环境改善—收储土地—熟化土地—土地升值——溢价分成,“土地财政”都是一个无法回避的问题。特别是２００９年初,面对国际金融危机的冲击,从国家到各级地方政府都加大了投资力度,使房地产业成为投融资链条上的关键一环。而一旦房地产业出现大的波动,整个链条便有断裂的危险。

济南市城市建设投融资管理中心,曾以经十路改造、奥体中心建设等,为省城城建立下了汗马功劳,但其身上的“包袱”也最为沉重。记者从其网站上公开的资料中看到,从２００９年年末到２０１１年４月近一年半的时间里,该融资平台没有取得任何银行贷款,土地运作方面出地、资金回笼很少,在资金极其困难的情况下,每年到期本息３０亿元,平均每月２亿至３亿元。

自２０１０年６月开始,国家加大了对各级地方政府融资平台公司的清理和规范力度。按照有关规定,对承担有稳定经营性收入的公益性项目融资任务,且偿债资金７０％以上(含７０％)来源于公司自身收益的融资平台公司,以及承担非公益性项目融资任务的融资平台公司,要按照公司法等有关规定,充实公司资本金,完善治理结构,实现商业化运作、自主经营、自担风险、自负盈亏。
四城投企业债价大跌齐“澄清”经营正常
出处：中国证券网·上海证券报

重庆江津区华信资产经营集团为其发行的“11渝津债”价格异常波动发布澄清公告，称公司目前各项生产经营活动正常，对募集资金的使用符合本期债券募集说明书的规定，没有发生可能影响债券还本付息的重大情况。公司目前不存在应披露未披露事项。
当日，南昌红谷滩城市投资集团、重庆合川城市建设投资集团也分别为其发行的“１０红谷滩”、“１１合城债”价格异动发布澄清公告。若算上２９日的“０９临海债”，两日内已有四家城投企业发布同一公告。

查阅近几日国内企业债价格走势，上述的“１１渝津债”、“１０红谷滩”、“１１合城债”、“０９临海债”已连续三日跌幅分别达到９．９１％、１１．０７％、８．９５％、６．９５％。

分析人士表示，随着澄清公告的连续发布，市场对城投债信用风险的忧虑将有所缓解，但信心恢复还待时日。另值得注意的是，日前国家发改委发布关于加强企业债监管的通知，对发行主体市场责任意识、资产重组程序、信息披露、资金用途、偿债能力等方面做了进一步的细化规定，这对于缓解市场对城投债债务风险的担忧具有正面意义。
中天城投逾3亿元投资文化产业
出处：中国证券报

中天城投公告，公司拟以现金３．３３亿元出资与贵州省文化厅下属的七家单位共同组建贵州文化产业股份有限公司，七家单位拟以实物资产评估出资约１．４亿元。贵州文化产业股份有限公司注册资本为人民币４．７５亿元。中天城投占总股本的７０．１０％。
中天城投同时表示，拟参与贵阳市筑城广场BOT项目建设。贵阳市人民政府全资子公司贵阳金阳建设投资(集团)有限公司作为项目法人，中天城投作为项目的投资方，参与“筑城广场”及地下人防工程、配套设施、附属工程项目建设。项目预计总投资额６．４７亿元。还拟以BT模式建设贵阳市规划展览馆，业主方贵阳市城乡规划局和投资建设方中天城投已于９月６日订立协议。项目建筑面积２万平方米。暂定总投资约人民币３．４４亿元。

中天城投称，希望以贵州文化广场的文化设施为硬件平台，结合其他股东的文化传承与文化产品创新为软平台，以文产股份公司为运作主体，加强对公司战略规划中核心业务板块之一的文化旅游会展板块的投资与发展力度，培育公司新的增长点。
马鞍山市城投集团投资组建普帮融资担保公司
出处：马鞍山新闻网 

为创新、拓展融资渠道，充分发挥政府投融资运作平台作用，为马鞍山市政建设和经济发展提供强力资金支撑，日前，马鞍山市城投集团和安徽省高新创业投资公司共同投资组建了普帮融资担保公司，开始办理融资担保业务。

企业发展需要资金的不断注入，基础设施建设同样需要大量的资金投入，而融资难一直是困扰社会的普遍难题。作为主要承担城市基础设施、基础产业、市政公用事业项目、园区项目建设等投融资工作的城投集团，一直在扩大融资方面进行探索，最终决定发挥自身优势，组建融资担保公司。据悉，普帮公司注册资本为５亿元，位居省内第二、马鞍山市第一，马鞍山市城投集团股权投资比例为９６％。公司成立后，将严格按照核准的经营范围开展业务，规范经营行为，创新融资渠道，为马鞍山市经济社会全面发展做出更大贡献。
海口市城市建设投资有限公司
二○一一年十月八日
