国家发改委发声：城投债风险可控
出处：21世纪经济报道

对国内地方政府债务及城投债券风险问题，国家发改委官员做出回应，称“我国出现政府性债务违约的可能性不大”。

８月２９日，国家发改委财政金融司司长徐林表示，城投债券作为中国债券市场的“准市政债”，发行规模还会稳步扩大，同时会尽快地方政府债务管理体系。

近日，出于对地方政府债务风险的担忧，市场上对“城投债券”弥漫着悲观气息，政府融资平台发行的企业债，自２０１０年１０月央行加息后，发行利率从４．３％左右上升到１２月初的６．９％。

对于利率高企现象，徐林解释，主要原因有两个：一是我国货币政策由适度宽松向稳健转向，人民银行多次提高存款准备金率和存贷款基准利率；另一个原因可能是投资者对地方政府债务风险和城投债风险的担忧，导致城投债券发行产生较高的风险溢价。"

此前，在经历了“上海申虹”和“云南城投”事件之后，城投债开始遭到投资者的疯狂抛售，发行利率也一路高涨。７月５日鹤壁市经济建设投资总公司发行的１０亿元６年期城投债，前三年票面利率升至７．２％。

此后一个多月中，城投债经历了“黑色７月”，城投债无一单进入发行周期。８月１８日，勉强突破重围的“１１株高科债”，其发行利率更是高达７．８２％。

对此，徐林在发改委网站上回应称，我国地方政府的累积债务相对于偿付能力来看，风险是总体可控的。

“我认为，投资者采取措施防范风险是成熟的表现，但出于对我国地方政府债务风险的不合理判断，并进而对城投债券进行唱空或做空，是没有必要的。”徐林说。

而对于近几年来城投债数量的剧增，徐林表示，“十一五”期间，发改委核准发行的企业债券累计为１２９７０亿元，其中城投债券共发行３４７５亿元，占比只有２６．８％。未来城投债券的发行规模还会稳步扩大。

财政部财政科学研究院金融研究室的一位研究人士表示，城投债过去一直是政府发行、发改委审批的债券，经过严格的审核，规范性相对来说还是不错的。“近些年虽然也有一些管理上的漏洞，在加强管理的基础上，城投债的安全性应该会得到很大的提高。”

徐林同时也表示，“城投债作为一个信用产品，不可能是完全无风险的。”在城投债的审核上，发改委通过控制投融资平台公司发债的范围和条件，降低风险。

针对地方债务“寅吃卯粮”的判断，徐林反驳：“我国地方政府性债务，特别是地方投融资平台公司形成的债务，主要是用于各地基础设施的投资建设，基础设施建设具有一次性投入规模大、投资回收期长、当代人投资后代人享用等特点，政府举债建设形成了大量资产，相当部分资产具有长期的直接收益。”

“此次发改委的表态更多的可能是为了提振市场信心，毕竟许多大项目都需要依靠地方融资平台来融资建设。”一位市场人士对记者说。

此外，徐林强调，由于我国还没有建立统一的地方政府债务风险管理制度，当前最需要做的是尽快建立政府性债务的监测体系和风险控制标准。

根据发改委的说法，今后将政府负有直接或间接偿还义务的各类债务纳入政府性债务的监控范围，设定政府性债务风险控制指标和标准，并对政府性债务实行余额管理，使地方政府的债务融资规模控制在安全范围内。
5.57亿揽30%股权 云南城投“分羹”云南华侨城
出处：上海证券报

通过对云南华侨城３０％股权的收购，云南城投将与另一上市公司华侨城一起分享云南华侨城相关项目所带来的种种益处。

云南城投今日披露，公司与控股股东云南省城投公司８月２４日在昆明签订了《股权转让协议》，公司拟５．５７亿元收购云南省城投公司持有的云南华侨城３０％的股权。

资料显示，目前，云南华侨城正在开发云南华侨城阳宗海生态旅游小镇项目。该项目地处阳宗海北岸，老昆石公路南侧。项目拟打造成一个融会议、休闲、康体、旅游、度假为一体的高标准国际化休闲度假胜地，现修建性详细规划方案正在编制过程中，滨水五星级酒店和一期住宅已开工建设，一期住宅大部分封顶断水，建设面积约为６．４７万平方米。云南华侨城的另外两个股东分别为上市公司华侨城和华侨城企业，分别持有云南华侨城５０％和２０％的股权。

值得注意的是，本次收购资产评估增值率高达２６５．９９％。依据本次股权收购的资产评估，截至今年６月３０日，云南华侨城经审计的资产总额为８．９亿元，净资产值为５．３４亿元；经评估的资产总额为２３．１２亿元，净资产值为１９．５６亿，净资产评估增值１４．２２亿元。

公告称，净资产评估变动的主要原因是：阳宗海旅游度假区成立及地方各级政府大力支持并改善阳宗海旅游度假区的投资环境、基础设施，云南华侨城旅游房地产开发项目直接受益，其拥有的５８４７．４７亩土地使用权市场价格大幅提升，致使云南华侨城的存货、无形资产评估价值大幅提高，企业净资产评估价值相应大幅提高。

云南城投表示，本次收购完成后，公司持有云南华侨城３０％的股权，云南华侨城成为公司参股公司。该项目的实施可提升公司盈利水平，另外，通过与华侨城和华侨城企业的合作，可提升公司的项目管理能力和开发能力。
上海城投打包转让房产公司及地块 价格为4.16亿元
出处：新闻晨报

根据近期上海联合产权交易所发布的挂牌信息显示，上海其越置业有限公司１００％股权正在寻找买家，挂牌价格为４．１６９６２３亿元，转让方为上海城投资产经营有限公司。

挂牌公告显示，上海其越置业主营业务为房地产开发经营、物业管理、室内装潢、实业投资、投资管理以及建筑材料的销售，注册资本２．３亿元。自２０１０年４月设立以来，尚未产生营业收入。

目前，上海其越置业负责开发闸北区待开发商品房项目。２０１１年２月，公司与相关政府职能部门已签订《国有建设用地使用权出让合同》，并已全额支付土地出让金，但尚未取得土地权证。

该项目位于闸北区３５０街坊１丘，为原上海北郊水质净化厂原址，规划用途为普通商品房，土地使用权面积１５９９９．４平方米，规划条件为建筑总面积３９９９９平方米，建筑容积率为２．５。本次股权及转让涉及附属资产按现状移交，以２０１１年５月３１日为评估基准日，上海其越置业净资产为４１６９６．２３万元。

另据转让方上海城投资产经营有限公司要求，意向受让方应为在中国境内合法设立并有效存续的企业，不得以委托或信托方式参与受让；须提供银行出具的挂牌期间不低于人民币４１８２９．２３万元的存款证明。意向受让方需具有良好的商业信用和社会信誉，无不良市场行为记录。

上海城市建设投资开发总公司（下称上海城投）昨日与国家开发银行（下称国开行）签署“十二五”开发性金融合作协议，“十二五”期间，上海城投将获得国开行等值于６００亿元人民币的本外币综合融资额度。

优质资产注入提升荆州城投价值 城投资产将达150亿
出处：荆州新闻网 

昨日, 荆州市政府出台《组建荆州市城市发展投资开发集团有限公司工作方案》, 荆州市城市建设投资开发有限公司(简称市城投公司)将更名为荆州市城市发展投资开发集团有限公司,将有新资产注入,资产总额将达１５０亿。

 据介绍,新更名的集团公司由市政府直接管理,由市国资委履行出资人职责。集团公司对所属全资子公司、控股公司、参股公司按国有资产管理规定进行管理,享有资产所有权和资产收益权。市政府将未注入到集团公司的其他国有资产,包括国有土地、国有房产、国有股权、国有林权及行政事业单位的经营性资产等注入到集团公司,集团公司资产总规模达到１５０亿元左右。

根据政府融资平台清理规范要求,集团公司拿出一部分注入资产和资本金独资或合资组建三类公司。一是转化类公司,根据信贷政策要求,将原市城投公司投资的公益性项目剥离,由已注册成立的城投资产管理公司承接,逐步交由政府回购。二是平台类公司,包括文化旅游投资公司、交通投资公司、保障房投资开发公司、土地收购储备中心等符合国家相关政策的公司。三是商业类公司,包括原市城投公司所属的城通线网管道公司、城嘉材料公司、城投地产公司等,原市城投公司投资参股的其他企业也可以成为集团公司成员企业。
 该集团公司主要职能是,依托政府资源,筹集城市发展资金;投资建设城市公益性基础设施;经市政府授权,实施土地收购储备和片区土地一级开发;投资保障房建设、公路建设、农业建设、水利建设、文化旅游建设项目;受政府委托,负责其他特许经营权的运营。
保障房"龙头企业" 中天城投重点项目并行推进
出处：新华网

今年３月，贵州省人民政府与中天城投集团公司签订了《中天城投参与贵州省"十二五"保障性安居工程建设框架协议》，公司计划"十二五"期间将在贵州省内完成各类保障性安居工程建设面积约１０００万平方米，保障性住房２０万套，总投资约２００亿元。 

通过引进全省规模最大的房地产企业，贵州省通过政企合作模式有效化解保障性住房建设难题，据了解，中天城投集团承担的保障性住房建设任务，相当于贵州"十二五"保障房建设３９．８２万户目标的一半。 

目前，中天城投集团保障房建设项目正在加速推进。据了解，截至６月３０日，中天城投集团公司已在贵阳市着手开展约１３０万平方米保障性安居工程建设的有关工作，并积极配合监管部门、金融机构研究区域性保障性安居工程建设、运营、管理和资金筹措的有效途径。 

记者日前在位于贵阳市云岩区渔安安井片区的中天城投保障性住房建设工地看到，场地平整和边坡支护工程正在紧张有序的进行中，土石方开挖量已逾２５万方。随着今后政府有关部门陆续交付建设用地，公司下一阶段将逐步加大贵州省保障性安居工程的建设力度。 

作为根植贵州３０余年和贵州省第一家上市公司，中天城投集团公司截至目前已开发项目超过５０个，资产逾１００亿元。在承担贵州保障性住房主体任务的同时，中天城投集团未来方舟、中天世纪新城 (论坛) (论坛)、中天会展城 (论坛) (论坛)等多个项目也在并行推进。

未来方舟项目将是中天城投集团年内推出的重点项目，由中天城投集团全资子公司中天城投集团贵阳房地产开发有限公司、中天城投集团城市建设有限公司共同开发。该项目坐落于贵阳市老城区东部云岩渔安安井片区，是贵阳市城中心区最后一块未开发的处女地，地理位置极佳，距贵阳市中心大十字仅三公里车程，片区规划面积约９．５３平方公里，根据贵阳市规划管理部门批准的片区整体规划，片区建设用地约５６００亩，总建筑面积约７２０万平方米。 

据了解，这个项目将分二期实施，其中项目一期约５２０万平方米，主要包括住宅３１０万平方米，公寓６５万平方米，办公５０万平方米，商业５０万平方米，开发周期为２０１１年至２０１５年。 

目前未来方舟项目中率先呈现的是未来方舟博物馆，正在进行内装修和室内布展，预计今年九月底可建成开放。项目一期中的F区九个组团、G区六个组团总计约１５０万平米建筑面积正在进行基础施工，部分组团已开始进行主体结构施工，其他区域正在进行片区大规模三通一平工作，每日约有近１００台左右挖掘机和近５００台运输车辆工作，场内目前工人约２０００人左右，日均土石方工程量约３万方左右。项目资金运转良好，各项建设工作均正常进行，预计可售房源在今年国庆前后陆续推向市场。 

在中天世纪新城，目前３组团高层建筑外立面装修已基本完工；５组团中心商业已经完成封顶，配套酒店主体即将封顶，配套写字楼主体已完成７０％；７组团主体已全部完工，正在进行景观收尾工程施工；６组团正在进行主体结构施工；世纪新城配套中、小学主体已经封顶，即将进行主体验收。 

２０１１年７月，已连续召开三届的生态文明贵阳会议将本次年会放在刚落成不久的、由中天城投集团投资建设的贵阳国际会议展览中心召开。在这个"西部绿色生态地标"城市举办国际化的生态文明论坛，无疑为会议注入许多新的内涵，会展中心本身也引起与会各界嘉宾的极大关注。 

２００８年底，作为贵阳市"十一五"发展规划和服务业发展的重点项目－－贵阳国际会议展览中心，在贵阳市金阳新区迎宾路以南、观山东路以北、长岭北路以西，紧邻贵阳市市级行政中心的地块上开工建设，总建筑面积近１００万平方米。
西藏城投孙公司购买理财产品
出处：大众证券报

最近一段时间，关于地方融资平台的议论非常多。由于担心城投公司还不了款，城投债近期遭遇暴跌。但是，并非所有的城投公司都缺钱，至少西藏城投就不缺。

西藏城投今日公告称，其孙公司上海地产北方建设有限公司斥资两亿购买理财产品。公告表示，根据公司第五届董事会第二十一次（临时）董事会会议，审议通过了《关于上海地产北方建设有限公司购买理财产品的议案》。

公告中称，为了更好提高资金的使用效率，公司的控股孙公司上海地产北方建设有限公司利用闲置资金２亿元购买中国建设银行（６０１９３９）股份有限公司“利得盈”VIP 尊享理财产品２０１１年第 ９１ 期，该产品类别为保本浮动收益型理财产品，预期最高年化收益率为 ５.８％，投资起始日为２０１１ 年 ８月３日，到期日为 ２０１１年 １０月 ８ 日共计 ６６ 天。

公告显示，本次购买的理财产品的建设银行内部的风险评级为“无风险或风险极低”，且提供本金保护，风险较低。同时，公司亦将风险防范放在首位，公司安排专人与建设银行联系，跟踪理财资金的运作情况，加强风险控制和监督，严格控制资金的安全性。

公司表示，上海地产北方建设有限公司资金较为充裕，利用闲置资金购买人民币理财产品，不影响公司正常的生产经营，并能够提高自有资金的收益。
海口市城市建设投资有限公司
二○一一年九月二日
