本溪市城投公司实现新增融资8.2亿元 

来源：本溪日报

12月25日，本溪市城市建设投资发展有限公司传来喜讯，到目前，仅12月当月，该公司通过金融市场公开募集资金等办法，就陆续融资到位4.2亿元，至此，2013年市城投公司实现新增融资8.2亿元，其中通过国开行和广发银行融资4亿元，通过市场化融资4.2亿元。这是今年城投公司千方百计创新融资方式，破解融资困局，在城建融资等领域取得的新突破，为缓解市政府年底资金调度紧张局面，减轻财政资金压力起到了至关重要的作用。

今年以来，国家宏观经济政策趋紧多变，地方政府融资日益受限等种种原因，使得开展融资工作困难重重。面对这样极其复杂的背景，市城投公司在领导班子的带领下，齐心谋事，合力做事，着力研究破解制约城建融资的根本性问题，积极探索融资平台的战略转型。围绕“千方百计力争增加市政府项目资金”这一目标，城投公司采取“走出去、请进来”的方法实地学习考察，先后与北京、上海、深圳、哈尔滨、沈阳等地的多家非银行金融机构开展了广泛接触，多方寻求融资合作，在资产证券化、定向资产管理计划、融资租赁等融资产品上进行了积极探索。

积极探索，终于迎来了新突破。12月以来，市城市建设投资发展有限公司与两家非银行金融机构签订了总额为6亿元的融资框架协议，连日来，该公司经过不懈努力，迅速组卷、呈报，快速履行程序，加速营销，开展相关项目合作，其运作的市场化融资项目取得了突破性进展，通过金融市场公开募集资金，陆续到位4.2亿元。这不仅是市城投公司奋力冲刺2013年投融资工作目标落实的有力举措，也是该公司千方百计破局，在城建融资领域取得的新突破。在时近年关、全国今年第二次发生“钱荒”的状况下，城投公司融资取得的4.2亿元资金一解燃眉之急，为本溪市“三都五城”重大项目建设稳步推进提供了资金保障，对推动本溪市城镇化建设具有重要意义。

在争取融入4.2亿元资金的过程中，本溪市城投公司还得到了市人大常委会的大力支持和市财政局、市房产局、市国资委、市商业银行等有关部门和单位的协同配合。省工商银行一位业内专家评价说：“在年关在即和发生‘钱荒’的特殊时期，本溪市城投公司能在这么短的时间内融入这么多的资金非常不容易，真是了不起！”

中天城投8.59亿元竞得贵阳一宗商住地块

来源：观点地产网

12月26日，中天城投集团股份有限公司公告称，全资子公司中天城投集团贵州文化广场开发建设有限公司通过公开挂牌竞买方式获得贵阳市一宗商住地块，总成交金额8.59亿元。G(13)56地块位于云岩区中华路西侧、省府西路北侧、公园路东侧、太平路南侧(原人民剧场)，土地出让面积为28539平方米，土地用途为商业、商务、酒店、娱乐康体。

牡丹江市“城投模式”助推棚户区改造升级

来源：黑龙江新闻网

严冬时节，气温骤降，但牡丹江棚户区改造和保障房建设的热度却丝毫不减：在黄花棚户区改造项目现场，22栋楼房中的4栋多层已实现主体封顶；在江南公租房项目现场，建设者正在为年底前入住的楼房做收尾工程……

承担主要棚改建设任务的牡丹江城投集团创新棚改模式，用“城市运营商”的理念，拓展棚改资金和城市基础设施建设资金的筹措手段。2013年，完成融资额35.17亿元；完成固定资产投资约23.5亿元；承担房屋征收、改造项目共计19个，征收居民房屋7000余户，约占全市市区房屋征收总户数的70%；承担的保障性住房工程建设项目19个，总建筑面积459万平方米，在建面积243万平方米。

棚户区改造、土地经营、产业项目三者有机结合，让低收入户“搬得出、回得来、住得起”

在铁路三角线棚户区项目现场，建设者正顶着严寒进行基础施工，这个由美国胡商集团和牡丹江市政府合作开发建设的国际物流园(东区)项目，正在把昔日的脏乱差棚户区变成现代化的园区。老住户今年75岁的王大爷天天都到现场瞧瞧，他说：“年底我就能搬进宽敞明亮的新楼了，儿子还能在园区找到新工作呢！”

城乡结合处的铁路三角线属于多部门管辖，由于各种历史原因居住环境恶劣，房屋证照多达十几种，是最受关注的“差、乱、难”项目。2012年11月城投集团接管该项目后，结合项目特点积极探索棚改新模式，引入产业项目，破解了体制机制障碍、资金瓶颈制约等一系列难题，完成居民房屋1786户征收任务，完成征收总户数的98.4%，净地约12万平方米，实现已征收居民“零上访”。对此，中央电视台新闻联播节目以“牡丹江棚户区改造出新招”为题，予以深度报道。

该市城投集团把城市建设变成“城市经济”，用“经营城市”的理念，拓展棚改资金和城市基础设施建设资金的筹措手段，在居民安置和建设资金上实现新突破。考虑三角线区域不适合群众居住的实际情况，他们把春晖园西苑项目作为三角线棚户区居民安置地点。通过居民异地安置，实施房屋征收、拆迁，实现净地后，引进了“胡商国际”开发建设国际物流园区，将土地增值收益投入城市基础设施建设和保障性住房建设，将产业项目税收用于回迁安置小区的市政、基础设施建设和困难家庭物业补助。棚户区改造、土地经营、产业项目三者有机结合，圆了低收入者的住房梦，走出了棚改的新路子。

为了让这些中低收入家庭能住得起楼房，提高生活质量，城投集团多个方面增加居民收入：与产业项目投资者签订非专业性用工优先聘用三角线棚户区居民协议，增加居民就业机会，促进安置居民就近就业；对回迁户中低保家庭成员、重大疾病人员和重度残疾人员加大补助资金投入力度和就业辅导；在安置小区设置环境卫生、安全保卫、物业管理等公益性岗位；在物业公司招标时明确约定，给予特殊的人群“以工代费”政策，妥善解决好特困群体因住房条件改善而导致的生活成本增加问题。让群众真正实现“搬得出、回得来、住得起”，赢得了群众对棚改的支持和理解。

通过创新融资模式、管理体系、项目运作机制，实现城市建设、民生保障和企业成长“多赢”

为了进一步做好棚户区改造，该市城投集团不断调整工作思路，从单纯的融资平台向城市运营商转变，形成了以市场为导向、借用管还一体的新模式，实现了集团“做大、做实、做强”的战略目标和可持续发展。

围绕城投集团战略转型这条主线，通过融资模式、管理体系、项目运作机制等多方面的创新，逐渐形成了城市建设、民生保障和企业成长“多赢”的可持续发展局面。成功获得国家开发银行24亿元百万米棚改安置房建设资金支持。通过“借用管还”体系的建立，城投集团也实现“融资、投资、建设、运营”四大职能的统一。

棚户区改造过程中，通过实施“三公开三监督一开放”(即征收拆迁全程公开、工程建设全程公开、动态信息及时公开，强化群众监督、强化媒体监督、强化内部督办和安置房源开放)工作机制，开创全市回迁安置房源认定公开电脑摇号和弱势群体房屋征收全程代办服务等工作方式，2013年，完成居民征收总户数7000余户，约占全市市区房屋征收总户数的70%。　“牡丹江城投模式”有力地助推了棚改提档升级，短短几年时间，该集团资产总额从100亿元跃升到300亿元。到2014年底，主城区5千平方米以下非集中连片的棚户区将基本完成改造，增加更多的空间和绿地，届时牡丹江将成为更加宜居的幸福城市。

云南城投收购陕西普润达 投20亿开发秦汉新区项目

来源：人民网-房产频道

12月24日，云南城投置业股份有限公司公告称，公司拟以人民币21,412万元收购陕西普润达投资发展有限公司100%股权，以人民币1000万元收购榆林四达建筑工程有限公司对陕西普润达享有的人民币1000万元的债权，并通过陕西普润达对陕西省秦汉新区233亩居住用地项目进行投资。

据了解，秦汉新区项目位于陕西省咸阳市渭河北岸兰池大道以南，辖区为西咸新区秦汉新城渭河北岸综合服务区，总占地面积合计为155,365 平方米（折合约233亩），土地用途为居住，规划条件为用地容积率≤2.0，建筑密度≤25%，绿化率≥30%。、

目前，项目尚未进行开发。经初步测算，项目总投资约人民币20亿元。

云南城投逾2亿购买“融城金阶广场项目”物业

来源：证券时报网

12月23日晚间公告，云南城投及重庆同恒投资有限公司（简称“重庆同恒”）拟以同等优惠条件，购买昆明城海房地产开发有限公司（简称“昆明城海”）开发的“融城金阶广场项目”物业。

昆明城海系公司控股子公司，公司及重庆同恒均为昆明城海股东。其中，公司拟购买建筑面积共计16776.54平方米的物业，购买金额共计20131.85万元；重庆同恒拟购买建筑面积共计10454.2平方米的物业及100个车位，购买金额共计17689.97万元。

“融城金阶广场项目”位于昆明关上片区民航路与关上南路交汇处，占地约96.55亩，建筑面积约31万平方米，属于官渡区关坡片区城中村改造项目一期工程。项目物业类型涵盖住宅、SOHO、写字楼、商铺，是一个集居家、办公、购物、餐饮、娱乐、休闲等为一体的城市综合体。截至目前，项目主体均已封顶断水。

云南城投称，公司与重庆同恒本次购买昆明城海开发的“融城金阶广场项目”物业，系由于各方经营需要所产生的正常的经营活动。

云南城投获信达资产3.8亿借款 融资成本约11%

来源：新浪地产网

12月11日，云南城投置业股份有限公司公告称，公司及控股子公司云南城投龙瑞房地产开发有限责任公司，获得中国信达资产管理股份有限公司云南省分公司以债权收购方式提供的3.8亿元借款款，融资成本约11%。
该笔借款期限为2年，满1年可提前清偿，融资成本约11%，作为增信措施，云南城投控股股东云南省城市建设投资集团有限公司提供连带责任保证担保。  
此前12月10日，云南城投也曾发布公告称，公司以向中融国际信托有限公司转让下属公司昆明市盘龙区城中村改造置业有限公司60%股权对应的股权收益权，并最终按照相关约定回购上述股权收益权的方式，取得中融国际信托有限公司提供的5亿元的信托资金。  
该项融资期限2年，年化综合融资成本约11%，云南省城投集团提供连带责任保证担保，云南城投并以持有的昆明市盘龙区城中村改造置业有限公司60%股权进行质押。  
孝感城投16亿债券获发改委核准
来源：孝感日报

近日，从国家发改委传来好消息，孝感市城市建设投资公司16亿元企业债券获国家发改委核准。

去年，孝感市通过积极努力，成功发行了一期孝感城投20亿元债券，开创孝感发行债券的先河，有力地支持了孝感城市基础设施建设。今年，为支持孝感市临空区基础设施建设，市委、市政府、市发改委积极向省发改委和国家发改委申请发行二期城投债券。为推进债券发行，市委、市政府领导多次到省、国家发改委衔接汇报，市发改委、市城投公司积极做好项目的推进、跟踪工作。通过多方努力，获得了国家发改委的核准。

该期债券为7年期固定利率债券，票面利率初步确定为不超过基准利率加上3.20%的基本利差，在债券存续期内后5年，逐年分别按照债券发行总额20%的比例进行兑付。该期债券由联席主承销商长江证券和光大证券、分销商平安证券和西南证券组成承销团，以余额包销方式承销。募集资金全部用于孝感市临空经济区华中物流产业园区基础设施建设项目和孝感临空经济区基础设施（道路及配套）建设项目（二期）等2个项目的建设。

海口市城市建设投资有限公司
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