城投西旅强强联手 投资30亿元发展新型旅游业态
来源： 新浪陕西
—————————————————————————
2016年5月27日，西安城投集团、西安旅游集团在钟楼饭店签订战略合作协议，双方将共同投资30多亿元发展智慧旅游、旅游交通、景区提升、健康养老等多个产业项目，努力推进供给侧改革，促进传统旅游产业转型升级、提质增效，共建品质西安。
西安城投集团、西安旅游集团本次达成战略合作，是我市国有龙头企业在经济新常态下实现强强联合、优势互补的有益尝试，对我市打造丝绸之路经济带新起点、占领国家内陆改革开放新高地、取得品质西安建设新成就有着重大而深远的意义。西安市国资委主任张永军，城投集团董事长张志文、总经理李振高，西旅集团董事长李大有、总经理刘昌永，城投集团、西旅集团以及下属企业的有关领导和各大新闻媒体记者朋友近百人出席了签字仪式。

签字仪式上，西安城投集团董事长张志文表示：西安旅游集团和西安城投集团作为各自领域内的市属重点国有企业，在新的经济形势下均面临着不断深化改革、推动转型升级的战略需求。本次签署战略合作框架协议，将进一步拓展双方合作的深度和广度。双方将以此次签约为良好开端，在更广泛的领域开展深入合作。希望双方以创新性发展的新思路和新业绩，为建设品质西安做出更大、更突出的贡献，共同走向新的辉煌。
西安旅游集团董事长李大有指出，在国家大力推进“一带一路”战略的大背景下，西安迎来了打造丝绸之路经济带“新起点”，占领国家内陆改革开放“新高地”，建设具有历史文化特色的国际化大都市的良好机遇。此次战略合作，是西安旅游集团加快转型升级，实现企业健康发展的重要举措，更开启了双方强强联合、实现双赢的崭新篇章。西安旅游集团相信双方的合作在推进品质西安建设的道路上一定能取得新成就，实现新突破。

西安城投集团总经理李振高与西旅集团总经理刘昌永代表双方在战略合作框架协议上签字。根据协议，双方将以“一带一路”战略为契机，本着优势互补、互惠互利、合作共赢、共同发展的原则，着力探索资本与资源的有机结合，在旅游、餐饮、文化、健康养老等方面进行全面战略合作。作为合作内容之一，双方将共同投资22亿元，合力在秦岭北麓开发建设动物园节点项目，建设汽车露营地、新能源基地、污水处理厂、冰雪运动世界等游乐性、社会性、公益性项目，更好的提升秦岭旅游品质，丰富旅游体验，造福社会公众。以此，推动企业转型升级、提质增效，实现双方企业的快速发展。　
西安市国资委主任张永军最后讲话，对西安城投集团、西安旅游集团达成战略合作表示祝贺，对我市两家市属重点企业优势互补、强强联合发展新型旅游业态的有益尝试表示赞赏，并希望两家企业集团能通过这一共赢模式，在我市建设丝绸之路经济带中心城市的进程中，发挥国有经济的引领作用，做出应有贡献。

城投公司：改革创新投融资模式助推城市建设新跨越
来源：潜江新闻网
—————————————————————————
潜江新闻网讯（记者 李理 通讯员 苏辉）面对艰巨的城建投融资任务，我市改革创新“九种投融资模式”，实施“对外融资增幅、项目投资增速、土地储备增量、业务管理增效、企业改革增绩”五大工程，助推潜江城市建设跨越发展。

“六水联通工程实施以后，水质越来越清澈，每天早晨在这里走一走，锻炼一下，感觉特别好！”家住南门河广场附近的刘红平表示，这些年南门河水质的变化让他欣喜不已。

据了解，这“六水联通工程”就是市城投公司为改善水生态环境投资建设的园林城区六大水系连通工程。“城投公司为我们工程项目提供了有力的资金保障，确保了项目建设的有序推进。”六水联通工程项目现场负责人杨斌说。

和六水联通工程一样，杨市办事处食品科技产业园区能够快速发展，也得益于市城投公司超常规、多渠道、全方位、大手笔筹集资金保障城市建设的需求。

“随着城投公司融资能力的提升，投资力度的加大，完善了潜江高新技术产业园区的基础设施，改善了园区招商引资环境，助推了园区建设和发展。”杨市办事处党委委员、副主任陈亚琼说。

近年来，市城投公司采取有效措施开展对外融资，精准施策精准发力，融资范围不断扩大，融资领域不断拓宽，融资额度不断攀升，去年实现对外融资50.57亿元，完成项目投资35.92亿元，解决了我市城市建设的资金需求，发挥了融资资金在保建设、扩投资、稳增长、惠民生中的积极作用。今年，城投公司以构建投融资新机制为重点，创新实施“九种投融资模式”，投融资改革成效显著，计划全年对外融资75亿元。

“十三五期间，我公司将认真履行‘融资载体、投资主体、经营实体’的职能，以‘抓融资、扩投资、保建设、强管理、控风险、促改革’为重点，坚持竞进提质、缩差争先，助推潜江城市建设发展。”市城投公司副总经理罗大广说。

城投公司成为兰州新区首家“市级文明单位”企业
来源：中国甘肃网-鑫报
—————————————————————————
中国甘肃网5月25日讯 据鑫报报道 (记者 吴少华) 近日，兰州新区城投公司被兰州市精神文明建设指导委员会命名为“市级文明单位”，从而成为兰州新区第一家获此殊荣的企业。
近年来，城投公司在新区党工委、管委会的正确领导下，在市文明办、新区党群工作部的精心指导和大力支持下，以“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，紧紧围绕新区开发建设大局，结合公司工作实际，深入扎实开展各类文明创建活动，圆满完成了各项目标任务。

城投公司高度重视文明单位创建工作，不断加强干部职工的思想道德建设和科学文化教育，建立健全各项工作制度，进一步转变工作作风、提高服务效能，不断提升干部队伍素质，促进了新区开发建设事业的稳定发展，树立了文明、优质、高效的新区城投形象，使群众满意度得到不断提升。文明单位荣誉称号的获得不是终点，而是新的起点，它不仅是对城投公司文明创建工作的认可，更是对企业今后各项工作的鞭策。全公司干部职工倍受鼓舞，表示在今后的工作中将以更加饱满的热情，更加优质的服务投入到新区开发建设中去，不断巩固文明创建成果，保持文明单位荣誉，继续争创省级文明单位。

