资产总额超16亿元！花都城投正式揭牌
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3月30日，花都区属国企广州花都城市建设投资有限公司（下称“花都城投”）正式揭牌成立，这标志着花都区落实国企改革三年行动方案取得了新成果，也意味着花都区在优化国有资本产业布局、整合建筑全链条资源、做优做强国有企业方面走上新征程。
通过资产整合及股权划转，新组建的花都城投资产总额约16.81亿元，年营业收入约9.5亿元。花都城投下属6家子公司，拥有建筑工程专业设计甲级资质、房屋建筑工程监理甲级资质，以及省、市建设工程质量检测机构的CMA认证和检验资质，拥有国家级、省级的高级职称建筑工程人才。经营范围涵盖土地开发、代理服务、代建管理、设计、造价、监理、施工、检测全过程。
花都城投作为花都区基础设施建设的重要力量，不仅承担着花都区城市化建设的重要任务，而且被寄托于推进区域经济发展，提升人民生活质量的重大使命。花都区相关负责人介绍，花都城投将以“全方位服务花都发展”为宗旨，积极参与产业用地前期整理及片区开发、参与全区农村自留地合作开发利用，投资重点建设项目，承接工程建设项目，提供工程业务综合服务，重点打造“工程项目建设服务、工程业务综合服务、拓展开发”三大主营业务，努力拓展其他市场，增强花都区建设施工能力，提高工程建设水平。
同时，大力整合和经营现有的基建、土地开发等产业，并结合自身和公司实际，积极探索参与产业园区开发、绿色建筑、智慧城市、生态农业、特色小镇、金融投资等与城市发展、人民生活息息相关的优质产业，通过产业组合、股权投资及孵化园建设等吸引产业投资者来花都区投资，增强花都城投的可持续性和利润增长点。
西安城投集团：打造“五个城投” 全面赋能高能级国家中心城市建设
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[bookmark: _GoBack]西安市第十四次党代会开启了建设更高能级国家中心城市、国家高质量发展重要增长极新的征程，“六个打造”指明了未来五年奋斗的方向。国有企业作为经济社会发展的“压舱石”“基本盘”，是壮大城市综合实力、保障人民共同利益的重要力量。
西安城投集团作为西安市属国企排头兵，将围绕打造红色城投、创新城投、实力城投、服务城投和数字城投等“五个城投”，谋划构建大平台、导入大产业、推进大项目、服务大民生，为建设更高能级的国家中心城市全面赋能，率先探索高质量发展新路径。
投行思维 助力产业强市
根据今年印发的《西安市“十四五”产业发展规划》，到2025年，规模以上先进制造业总产值将超过1万亿元，形成6个千亿级产业集群，工业增加值占GDP比重达到25%。产业发展离不开资本力量的参与，近年来，合肥市政府“以投带引”的招商引资新模式，成为各地竞相学习的标杆。与此同时，发力产业投资也成为城投企业转型发展的一种趋势。
搭建产业投资平台就是西安城投集团2022年最重要的任务之一。“4月底前我们就要拿出方案，年内公司注册、团队组建和业务模式搭建要全部完成。”负责产投平台搭建的西安城投国际融资租赁公司总经理胡长虹说。
据了解，西安城投集团在这方面早有试水，先后参与投资西飞民机、西安银行、秦农银行、西安财金合作基金管理公司等项目，其中，2021年实现对外参股注资25.73亿元，但是与专业化、规范化运作还有一定距离。随着产业投资平台的搭建，西安城投集团将充分借助秦创原创新平台，发挥资金实力，紧扣西安市六大主导产业和城投集团在绿色装配式建筑、新能源、清洁供热、大数据等方面的优势，运用投行思维，在助力西安产业发展的同时，为西安城投集团高质量发展夯实业务基础。
项目带动 扩大有效投资
在岁末年初疫情封控期间，由城投集团负责建设的西安市公共卫生中心项目工地，有311人主动封闭留守，“我们努力克服封控期间的困难，凡是能向前推进的工程一刻也没有停。”项目负责人说。春节期间，172人放弃团圆的机会连续赶工，努力将疫情损失的时间抢回来。目前，该项目已完成传染病区医技楼、住院楼、指挥保障中心裙楼主体结构施工，今年将实现项目基本完工。
西安城投集团紧扣完善城市发展能级，加快实施一系列打基础、利长远的重要项目，既能快速扩大有效投资，实现稳增长、促发展，又能为改善城市发展环境、提升综合配套能力，增强发展动力夯实基础。
在西安城投三环建设公司，大寨路西段工程项目团队全员都在加速“奔跑”，项目设计、手续办理、招投标前期准备齐头并进。该项目作为加快推进中心城区——西咸新区基础设施互联互通的重要项目，建成后，将形成一条贯通东西、连通高新区和沣东新城的重要城市快速路，激活周边城市发展，项目总投资14亿元，今年将开工建设。与此同时，西三环丰产路——北三环草滩八路快速化改造、北辰大道（尚稷路至泾高南路）等项目也在紧锣密鼓地实施之中。
据统计，去年12月全国电动汽车的渗透率已经达到19.1%，需要充电的车越来越多，超前打造坚强城市电网，成为推动“双碳”战略落地的关键一环。西安城投地下管网公司承担了全市坚强电网攻坚电力沟道的建设任务，6月底前，将投资15.7亿元，完成城六区第一批113条、42.5公里电力沟道建设，全力满足迎峰度夏用电需求。
挖掘资源潜能、推动项目投资在城投集团已经不仅仅是城市开发建设板块企业的任务，3月初，西安城投公交集团到郑州市、南宁市等地学习交流公交场站综合新模式。将以TOD理念深度开发公交场站，建设保障性租赁住房，实现企业效益和民生保障的“双赢”。此外，还有机场三期50亿元出资任务，与莲湖区合作推进城中村改造项目，盘活三环路沿线1000多亩储备地资源……
坚决扛起稳增长、促发展、保民生的政治责任，这是国有企业用实际行动落实“两个维护”的根本体现。
数字赋能 推进治理现代化
今年，打造“数字城投”已经提升到集团整体发展战略高度。西安城投集团将全面推进民生服务数字化升级，加快全市数字基础设施建设，协同推进产业数字化和数字产业化。
最近，西安城投集团大数据公司正在积极推进疫情防控信息化系统开发和内部测试，待总结经验进一步完善后将尽快向全市推开，未来将从根本上提升全市疫情管理的智慧化、数字化水平。作为西安市信息化项目统建主体和政府授权的全市政务数据资源汇聚、脱敏、流转主体，大数据公司今年将围绕推进城市治理现代化，加快实施城市综合管理服务平台（一期）、西安市大数据企业监测服务平台、西安市城市体检评估信息平台等项目，加快推进数据资源的聚、通、用。
而在西安城投集团内部，一场数字化革命正在全面铺开，作为搭建“数字城投”的大脑和中枢，城投IOC（一体化城投智能运行中心）正在紧张实施，预计年底具备运行条件。该系统将聚焦公共交通、供气供热、城市建设、能源环保等核心业务，建立数据标准规范体系，实现多系统、多渠道大数据融合汇聚、分级存储和智慧管理，对内服务集团管控、降本增效，外部对接智慧国资，服务辅助决策、城市管理和市民服务。
随着数字化建设的深入推进，智慧服务越来越成为老百姓看得见、摸得着的“实惠”。去年亮相街头智能公交候车亭获得群众纷纷“点赞”，今年，城投集团还将继续加大力度改造智慧候车亭。而支持天然气掌上服务、掌上购气的燃气物联网表，换装力度将继续提速。
随着“数字城投”建设不断走向深入，智慧供热、智慧充电、智慧停车、智慧管网、智能建筑等等，将不断走进我们的生活现实。
绿色发展 蓝天碧水新赛道
市第十四次党代会提出了“打造人与自然和谐共生的美丽家园”重要目标，实现山更绿、水更清、天更蓝，加快社会绿色低碳转型，正在成为城市竞争力的重要体现。
走进西安城投热力集团幸福林带供热站，映入眼帘的是一组风光互补新能源路灯，作为西北首个多能互补型供热站，这座供热站就像一个新能源“宝藏男孩”，屋顶有“光伏、光热、光导”系统，利用太阳能发电、照明、供热水。通过烟气冷凝水回收利用，实现余热回收和水汽循环利用。地源热泵将夏天的热量“储存”在地下，冬天时用来取暖。据了解，热力集团未来新建的供热站都将向幸福林带供热站看齐，让绿色清洁环保成为供热“标配”。
除此之外，西安城投集团今年将开展大规模新能源供热试点，将围绕电加热、地源热泵、空气源热泵、生物质能等多种方式开展广泛试点，“通过试点对比不同的技术路径，力争为西安探索出一条经济可行的绿色供热新路径。”热力集团董事长马敏说。
城市垃圾的安全收运和清洁化利用，是西安城投集团切入环境保护产业的主攻方向。西安城投市政道桥集团正在建设的礼泉智造基地，未来将成为装配式建筑的“中央厨房”。围绕市政道桥集团联合建筑科技大学研发的拥有自主产权的专利技术，建筑垃圾资源化利用及城市污泥再利用项目正在积极选址实现落地。西安城投西环公司谋划通过布局分布全市的绿色资源空间站、推动生物质资源化利用项目落地，叠加西安固体废弃物综合处置场的运营，形成垃圾收运、分拣、利用和无害化处理的产业链闭环。
面对西安打造高能级国家中心城市、形成高质量发展重要增长极新的征程，西安城投集团将以担当有为的态度，切实以“五个城投”引领高质量发展，以“为城为民、用心用情”的服务宗旨，助力西安能级提升，服务市民美好生活。

海口市城市建设投资有限公司
2022年3月30日
