榆林城投集团推动国企改革落地见效
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近年来，榆林城投集团积极推进国企改革三年行动各项任务落实落地，取得明显成效。2021年城投集团完成投资14亿元，实现收入83亿元，同比增长55%；净利润达5330万元，同比增长28%，经营业绩大幅提升，实现“十四五”良好开局。
治理结构更加完善：在国企改革三年行动中，榆林城投集团深入贯彻“两个一以贯之”，全面推进党的领导全面嵌入公司治理，所属企业全部实现党建进章程，制定党委研究决定、前置研究讨论事项清单，落实“三重一大”决策制度，出台董事会、总经理办公会议事规则，厘清党组织和董事会、经理层权责边界。严格落实党风廉政建设主体责任、纪委监督责任和领导干部“一岗双责”，细化日常监督清单，扎实开展专项治理工作，建立巡视巡察反馈问题整改落实机制。狠抓各项制度落实，强化督导考核和后评估机制。
通过现代企业管理制度建设，促进了集团整体工作全面提升，员工整体素养明显提高，党员干部“政治三力”不断增强，“两个确立”更加坚定、“两个维护”更加坚决。
经营机制更加健全：坚持目标导向，紧盯年度生产经营目标，层层分解落实减亏增盈任务，持续推进减亏增效三年行动。修订出台党建工作、企业经营管理、安全生产、廉洁防控、绩效考核等共26项制度，规范决策程序，优化管理流程，提升管理水平。对中央、省委、市委重大决策部署以及公司经营管理各项重点工作建立台账，全程跟踪问效，逐一销号，有效解决了行百里者半九十的落实难问题，不折不扣把国企改革决策部署落到实处。
结构布局更加优化：2021年初城投集团新班子到位后，坚持问题导向，聚焦企业功能定位和业务布局，直面当前转型升级中的困难挑战，全面开展同质化整合工作，对68户权属企业进行全面调研梳理，通过压减管理层级，清理撤销扭亏无望企业，进一步合并归类优化现有业务板块，加快剥离低效无效资产，推进瘦身健体。
按照市委市政府对城投集团新的功能定位，即集中优势资源，做强做优“产业融资平台、城市基础设施建设、城市更新、房地产、新能源”五大主责主业，为城投集团转型升级高质量发展指明了方向。目前已初步形成了以城市基础设施投资建设运营服务为核心业务，以做优做强融资平台和新能源投资开发为双轮驱动的“一核双驱多元发展”业务新布局。
党建经营深度融合：以高质量党建引领企业高质量发展，着力推进“1345”党建体系建设，即以党的政治建设为统领，实施党委核心工程、支部堡垒工程、党员表率工程，强化党的领导与公司治理深度融合、党建工作与生产经营深度融合、党建文化与企业文化深度融合、党内监督与廉洁从业深度融合，实现党建工作体系化、党建品牌显性化、党建管理智慧化、党建考核绩效化、融合融通长效化，以党建促经营，以经营强党建，着力把党的政治优势、组织优势、群众工作优势，转化为企业的创新优势、发展优势、竞争优势，为城投集团做强做优做大提供坚强政治和组织保证。
国企改革三年行动中，城投集团根据生产经营实际，新成立9个党支部和1个项目临时党支部，坚持生产经营业务开展到哪里，党建工作就跟进到哪里，大力实施“党建+”工程，扎实推进党支部标准化、规范化建设，深化党员三类五星管理和争先创优活动，推动党建与业务同频共振，相融互促，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员发挥先锋模范作用，以生产经营成效检验党建工作成果。
下一步，榆林城投集团将以更高的要求、更强的担当、更大的作为，围绕“一核双驱多元发展”的产业布局，深入实施“十四五”规划，打好国企改革三年行动收官战，全力打造“集融资、投资、建设、开发、运营、管理于一体”的市场化综合性国有资本投资运营集团，实现质量更高、效益更好、结构更优的发展目标，奋力谱写新时代高质量发展新篇。


争创一流，让城市生活更美好——整合重组一周年，吴江城投集团按下转型发展“快进键”
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苏州市吴江城市投资发展集团有限公司（以下简称“吴江城投集团”）成立于2002年。2020年9月原城投公司、滨投公司、智慧城市公司、市政集团部分业务进行整合重组，正式更名为苏州市吴江城市投资发展集团有限公司。整合重组后，吴江城投集团以提升城市能级和城市品质为使命，充分发挥城市投资、建设、经营、管理、服务等职能，打造吴江城投集团成为集城市基础建设、城市公共服务、城市资源整合及城市产业驱动于一体的大型、多元化、一流的城市综合运营服务商。
吴江城投集团坚持党群建设和业务发展双向融合，充分发挥党群建设工作示范引领和凝心聚力作用。重组后，集团顺应新的发展趋势，发挥投资、建设、运营、管理的一体化平台作用，抢抓长三角一体化示范区发展机遇，主动谋划、积极服务吴江城市建设，助推一系列国家区域重大战略的实施，奋力改革创新。至整合重组后的首个“周年”之日，集团资产规模效应不断凸显，产业布局愈发清晰，市场化投融资能力持续提升，政企关系更加顺畅，现代化企业治理体系逐渐完善，朝着打造一流企业的目标阔步迈进。
打造文化IP，提升文化生活品质
吴江城投集团与国内知名传媒娱乐产业集团——华人文化集团公司强强联手，在合资成立苏州湾剧院管理公司的基础上，携手组建了一支专业化的运营团队，通过兼顾社会效益和市场效益，推动剧院发展与城市文化共生共建。
借助华人文化集团的行业资源，在开门迎客的近10个月内，苏州湾大剧院突出苏州“首演”概念，引进了一大批国内外品质优且市场欢迎度高的演出，成功举办首届苏州湾戏剧节，累计观演人数超5万人次，平均上座率超过60%。
待苏州湾影城、苏州湾会展中心、吴江博物馆、苏州湾艺术馆等项目陆续建成投用之后，集团将全力依托苏州湾文化中心，把“苏州湾”打造成为一个文化IP，使苏州湾文化中心成为引领长三角文艺潮流的新地标，让苏州湾成为各类文化艺术汇聚的新高地。
完善城市配套，创新商业运营模式
打造差异化、多元化的消费场景，引入了砂之船（苏州湾）超级奥莱，以奥莱商场为经营主体，通过“名品+折扣”的商业销售模式拉升苏州湾板块人气，吸引高端旅游消费人群，带动辐射上下游产业共荣发展。提升购物体验便捷化，筹建新的社区商业项目——锦和缤纷荟，汲取已开业的联杨缤纷荟、流虹缤纷荟等项目运营经验，因地制宜解决城南商业配套稀缺问题，在招商规划上融合社区配套、艺术培训、便民服务等多样业态于一体，建设社区型购物中心。
吴江城投集团秉持做增量的理念打造苏州湾商圈业态，补充差异化的消费场景，和吴江老城区的社区商圈互为补充，塑造满足居民各类消费需求的多元化商业生态。积极对接和招引国内外优质商业资源，推动苏州湾消费购物体验与国际接轨、向大城市看齐，逐步实现消费人群从“外流出去”到“虹吸进来”的转变。并优化消费环境，提升消费档次，将服务民生的理念渗透到商业运营的方方面面。
推动智慧建设，创造多元智慧场景
积极主动开辟智慧城市业务，利用智慧化、精细化管理优化创新发展模式，上线运营了“乐泊车联”系统，停车场存量资源得到智能化管理，有效缓解“停车难”的矛盾问题。平台自2019年12月9日上线以来，截止2021年9月底，共计完成接入停车场数量为172个，泊位数27363个。其中自主运营停车场131个，泊位数20326个；数据接入停车场41个，泊位数7037个，平均周转率2021年较2020年同期提高了39%，帮助吴江减少了交通拥堵和无效交通流。
参与了涉及智慧民生服务领域的智慧教育项目、智慧社区项目，涉及社会综合治理领域的吴江区感知解析中心项目、盛泽镇市容市貌管理项目、静态交通综合治理平台项目、吴江开发区智慧城市应用项目等一批智慧城市建设项目。
吴江城投集团充分发挥自身的国企背景优势，将携手行业头部企业、高校，参与更多智慧政务建设，为城市创造更多更优的智慧场景，比如启动“城市体检”项目、智能管理既有建筑等，攻破城市管理的痛点、难点，保障城市安全有序运行。
提升城市品质，打造生态宜居
着力提升吴江城市品质，吴江城投集团通过规划和改造，将昔日的农田村舍打造成特色景点丰富的万公堤·时光森林，项目已入选江苏省美丽宜居城市建设第二批试点名单。精心雕琢东太湖生态园、苏州湾体育公园、胜地生态公园的一年四季自然景观，彰显吴江的生态宜居之美。
提升城市品质，既要做大增量，也要做优存量，找准“守旧”与“更新”之间的平衡点。联合华润置地启动盛家厍城市更新项目，共同探索新时代商业老街开发的创新模式，使盛家厍集商业、艺术、自然于一体，既保留原来的城市肌理，又与现有商业保持联动，在修旧如旧、新旧融合中唤起沉淀的老吴江文化。
吴江城投集团始终以“创城市新生，筑乐居典范”为愿景，通过吴江太湖新城北片区综合管廊项目、芦荡湖公园东侧地块定销房一期项目、云梨桥畔城市更新项目等一个个项目深入参与城市功能和品质提升建设，以“如何为老百姓提供更便利的服务”为出发点，不断地填补空白和短板，让百姓拥有更多幸福感、获得感。
重视规划引领，绘就壮美发展蓝图
立足新的起点，迈上新的征程，开创新的辉煌。“十四五”开端之年，吴江城投集团重视规划引领，携手现代咨询共同谋划未来发展，紧密围绕区委区政府的战略部署，立足于服从服务吴江城市发展，以“十大重点工程”为抓手，不断深化内部体制机制改革创新，专注城市建设、城市运营、城市更新、资产管理运营四大业务板块的深耕发展，推进土地整理开发、市政设施建设、智慧城市运营、城市有机更新运行、商住开发运营五大主业协调发展，至2023年末，力争实现资产规模超千亿，累计投资额突破100亿元。
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