城投+浙大强强联合 杭州城投未来中心正式启用
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距离杭州西站800米的位置，一座“杭州城投未来中心”正在崛起。
3月30日，杭州城投-浙江大学科技产业合作推进会举行，“杭州城投未来中心”正式宣布落户杭州云城，这标志着“名校+名企”“产业+平台”的校企深度合作新模式正式开启。
它有区位优势——“杭州城投未来中心”高180米，位于杭州未来科技城和杭州云城双核心位置、杭腾未来社区（省级）的产业中心——浙江大学校友企业总部经济园二期（浙大汇镕），直通杭州西门户——杭州西站、坐拥3号线地铁上盖，内部和周边配套设施齐全。
它有政策优势——“杭州城投未来中心”聚焦智能物联、生物医药、高端装备、新材料、绿色能源领域五大产业生态圈，来自浙大和城投两大科技创新主力军赋予的人才、技术、资金、市场、产业基金优势，将成为一流产业平台赋能企业发展的差异化竞争力。
活动现场更为瞩目的是，六位获得极高学术成就、享有崇高声誉的顶尖专家院士受聘成为首批“杭州城投未来中心”院士专家委员会委员。中国工程院院士、能源与环境领域专家高翔作为受聘委员之一表示：“杭州科技创新动力非常强劲，我想和专家委员会的其他各位院士专家，通过这个平台一起推动科技创新，推动人才培养，把更多的浙江大学的成果跟实际需求结合起来。”
“人才始终是高质量发展的第一资源。”杭州市城投集团党委书记李红良表示，在“杭州城投未来中心”，除了普通创业园、孵化器具备的入驻政策优势外，这里还将串联起浙江大学的人才、技术、项目，和城投集团的应用场景、产业资本、品牌市场等优势资源，比如设立博士后工作站，围绕产业园区建设运营、科创基金、金融业务、高端产业孵化、人才培养交流等，进行科技产业资本深度融合，将它打造成为杭州第三中心的人才集聚之地、科技缤纷之地、职住向往之地。
杭州市城投集团与浙江大学双方合作的推进，加快了科研成果转化、推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的重要布局，对于促进要素全面整合，加快新旧动能转换，推动产业升级迭代，提升城市发展能级具有重要的现实意义。




国资房企新势力！广州城投地产助力高质量发展
来源：中指研究院


2023年3月16日，由中国企业评价协会、清华大学房地产研究所、北京中指信息技术研究院主办，北京中指信息技术研究院中国房地产TOP10研究组承办的“2023中国房地产百强企业研究成果发布会暨第二十届中国房地产百强企业家峰会”在北京隆重召开。
在总结历年研究经验的基础上，研究组进一步完善了研究方法体系，从规模性、盈利性、成长性、稳定性等方面入手，更加全面、客观地评价企业的综合实力。广州城投地产凭借持续稳健的企业发展和综合实力荣膺“2023中国房地产百强企业”、“2023中国房地产百强之星”以及“2022-2023中国房地产年度社会责任感企业”三项殊荣。
千亿级国企助力房地产行业平稳健康发展
近两年来在广州房地产市场曝光度、知名度“狂飙”的广州城投地产，其实已深耕广州多年，其所属的广州城投集团是专业从事城市基础设施投融资、建设、运营管理的千亿级国有大型企业，资产总额约3596亿元，净资产约1550亿元，控股2家上市公司，综合实力十分强大。广州多个地标性建筑，如“小蛮腰”广州塔、海心桥、花城广场等都出自广州城投集团之手，可以说，其早已经与广州这座城市同呼吸、共命运。
作为广州城投集团旗下的房地产企业，广州城投地产承载广州城投集团智慧运营城市多年经验，通过品牌良好基因与优厚实力聚焦房地产业务，打造一系列覆盖人群广、产品多元化、标准精品化、硬件智能化的地产项目。
 2021年中以来，在内外多重因素的叠加影响下，本轮房地产周期进入深度调整期。在市场低迷期，作为市属国企的广州城投地产积极有为，在土拍市场，广州城投托底多宗地块，另外还积极介入广州足球公园、空港会展项目、庙头村旧改等多个项目，稳住了作为“支柱产业”的房地产行业的基本盘，为市场注入了信心，展现“稳经济”的国企责任与担当。
租购并举，多举措实现“老广”、“新广”的安居梦
 2021年底中央经济工作会议首提房地产行业要“探索新的发展模式”，全面升级和优化开发模式势在必行，积极践行“租购并举”是其中重要一环。
 广州城投地产以积极行动适应行业变革，将房地产、城市更新、住房租赁作为三大主力业务板块，构筑“城投筑梦，未来人居”的美好蓝图，从人居住宅到安居住房，从商务办公到更新改造，满足“老广”与“新广”不同阶层人群的差异化住房、商办需求。截至目前，广州城投地产已实现广州9个行政区覆盖，商住地产总开发量突破480万㎡，货值突破1100亿元，“租+购”保障性住房总建筑面积超650万㎡。
在房地产开发领域，广州城投地产精选优质地段，以城市的发展规划重点为战略布局要地，以精益求精的产品品质与有温度的服务，打造区域标杆和精品项目。近期，广州城投3大高端项目（广州城投·东园公馆、广州城投·天赋壹号、广州城投·熹云谷）即将入市，项目占据广州三大中轴线核心地段，瞄准改善需求，再造商住领域的城市新地标，让城市的宜商宜居环境不断向上发展。
在城市更新领域，广州城投地产紧紧围绕助力广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”的时代主题，以功能性国企身份切实推动广州市城市更新工作，通过城市更新红利反哺城市基础设施建设，推动城市高质量发展。目前在如火如荼开展黄埔区庙头村旧改工作，已介入的项目包括广州黄埔庙头村、增城团结村等旧村改造，广州火车站、东站等周边片区开发，遍及广州中心城区、近郊高潜力板块以及未来产业高地，全面参与广州新一轮城市更新，助力提升城市综合能级、提升城市功能和品质，为区域发展进一步“提速换挡”提供更强大的动能。
在保障房领域，广州城投地产积极响应“租购并举”和建设住房保障体系的号召，努力解决困难家庭、新市民住房问题，发挥国企的中坚力量，践行企业社会责任。加大资源投入，在投资、建设、运营等环节持续发力，推动实现“住房民生化”。目前管理和建设保障性住房约7.13万套，在管保障房小区18个，在建项目3个，辐射天河、黄埔、番禺、增城、南沙等区域，实现“公租房+保障性租赁住房+共有产权房”全覆盖。通过持续深度参与住房保障体系建设，更好地探索行业新发展模式的实施路径，引领住有宜居“新模式”，答好“民生答卷”，促进房地产行业朝着“质的有效提升，量的合理增长”的方向高质量发展，助力城市安居新格局。
广州城投地产聚焦房地产板块，坚守“未来品质人居创领者”的品牌使命，持续深耕广州，打造一系列覆盖人群广、产品多元化、标准精品化、硬件智能化的地产项目，用更高标准与更大力度，实现广州人对美好生活的向往，不但让人们“住进来”，更要让他们“住得好”。
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