云南城投募巨资买地4.18万亩
来源：昆明房地产网

云南城投公告称，拟定向发行不超过1.32亿万股，募集资金不超过20亿元， 

用于昆明市环湖东路沿线4.18万亩土地的一级开发，此轮巨资增发尚需证监会批准。
今年3月证监会宣布，内地IPO募资不得用于买地，而之前增发获得通过的几家房地产企业融资用途多数用于项目开发，像云南城投募集资金买地尚属首例。
证监会关于地产类上市公司再融资也明确表示，公司必须拥有土地使用权出让或者转让合同，或者是参与竞拍已经获得土地的确认书，才可以再融资。
募资20亿造城
云南城投5日公告称，由于昆明市政府讨论拟将昆明市约30平方公里范围的土地一级开发项目交由公司完成，公司股票，6日起停牌。9日，公司宣布昆明市政府同意将该地块交给云南城投做一级开发，公司股票复牌。并签署了《环湖东路沿线土地一级开发委托合同》。
合同规定，公司与昆明市人民政府对一级开发范围内的土地出让收益实行分成。公司可按土地出让纯收益的50%获得收益。并且，如果公司按以上方式所提取的收益不足全部土地的一级开发总成本的5%时，昆明市人民政府将保证向公司另行支付差价款，以确保公司的收益不低于合同项下的全部土地一级开发总成本的5%。
该地块位于昆明市环湖东路沿线，全长15.03公里，总面积为4.18万亩，建筑用地面积为2300万平方米。项目总投资约为300亿元，项目分四期进行开发。
今日公告显示，非公开发行的发行对象不超过十名机构投资者，包括境内注册的证券投资基金管理公司、证券公司、财务公司、资产管理公司、保险机构、信托投资公司(以其自有资金)、QFII以及其他企业法人。发行价格不低于15.17元/股，以现金方式认购。
增发所募集的资金，将用于环湖东路沿线土地一级开发项目一期的一级开发。一期开发面积为4630万亩，总投资为32.25亿元，需要投入资金20.28亿元。扣除发行费用后，剩余资金将通过公司自有资金、城市基础设施贷款、新农村建设配套贷款解决。
云南城投强调，本次向特定对象发行股份募集资金人民币20亿元，将用于项目资金的循环使用及滚动开发。募集资金在投入5个月后预计收回资金12亿元，9个月后预计前期投入的20亿元资金未收回部分将全部收回，产生净收益21,504万元，年化收益率13%，且收回资金可用于二期建设或参与其它地产项目开发。
发行完成后，云南省城市建设投资有限公司持股比例将不低于30.84%，有限售条件的机构投资者将相应增加。
房企业募资获批
今年4月份，栖霞建设(600533行情,股吧)、广汇股份(600256行情,股吧)、冠城大通(600067行情,股吧)三家地产上市公司增发方案均获通过。
4月24日，栖霞建设公告显示，此次拟公开增发1.2亿股，募集资金33亿元，已于4月23日获得中国证监会发审委有条件审核通过。募集资金将用于公司项目的开发。
另广汇股份公开发行股票3亿股，募集资金总额不超过25亿元人民币。募集资金用于：建设年产120万吨甲醇／80万吨二甲醚煤基项目，计划投入募集资金20亿元；另五亿元将用于偿还银行贷款。
此外，冠城大通公开发行不超过1.2亿股股，募集资金20亿元。所募集资金用于投资以下项目。投资9.5亿元，用于开发北京市朝阳区太阳星城火星园项目(即太阳宫新区B区项目)；投资7.5亿元，用于开发冠城?名敦道MIDTOWN (广渠门外南街危改小区)项目；投资3亿元，用于开发南京万盛世纪新城项目。
此次云南城投募集资金20亿元无疑是个大手笔，而对于资金用途，公司公开表示是用于30平方公里土地的一级开发。（来源：中国房地产网）
4.5万亩土地一级开发落户云南城投

2008年5月7日，经昆明市十二届政府第81次常务会讨论，同意将昆明市约30平方公里范围的土地一级开发项目交由云南城投置业股份有限公司完成，具体土地现状情况以勘测定界成果为最终依据，土地规划面积以经批准的片区控规为最终依据。而这一利好消息表明，云南城投将拥有云南省最大的土地储备量，也将成为云南省地产行业的龙头。
据了解，云南城投的目标是，争取在2012年以前发展成为总资产达60亿元、净资产达20亿元以上的当地知名的大型房地产企业集团。在开发商业地产的同时，云南城投还会开发一些高档住宅项目、低密度生态住宅。
云南城投的大股东云南省城市建设投资有限公司作为云南省的“航母”级大企业－云南省投资控股集团有限公司旗下的一个主体投资公司，其在云南省城市建设中颇具垄断地位。该集团由云南省开发投资公司和云南建工集团共同出资组建，前者具备其他企业难以企及的行政资源背景；后者在全国23家省级建工集团中一直稳居前三到前五名，曾连续四次跻身中国企业500强。根据公开资料，云南省城市建设投资有限公司是云南省城市基础设施建设的投融资及运营主体；云南省人民政府授权的城建投资项目出资人代表及实施机构；政府城市建设领域的融资平台。因此，云南省城市建设投资有限公司投资建设的项目具有数量多、质量优、规模大的特点。
从目前云南省城市建设投资有限公司目前正在开展的项目来看，一个个均属重量级。地处北京机场轻轨太阳宫站旁的“新云南大厦”项目，为北京市重点工程，其建筑面积93788平方米，主楼25层，是2008北京奥运会的入住酒店之一；昆明高校迁建项目及云南全省的水务资源整合项目，无论从规模还是背景来看，无一不令其他企业只能望其项背。尤其值得一提的是，该公司与深圳华侨城控股股份有限公司合作的昆明阳宗海华侨城项目，其拥有云南华侨城30% 的股权。据悉，云南华侨城注册资本金为4亿元人民币,华侨城项目具有上万亩土地的开发空间。
此外，从去年开始，云南城投这一上市公司迈出了收购的步伐：去年12月6日，云南城投公告收购云南南亚汽车商城有限公司的股权，使其成为旗下公司云南红河房地产开发有限公司全资子公司；同时公告控股股东以市场价购买南亚汽车商城有限公司经营的“南亚广场”的部分物业，合计金额8200万元左右。
作为旗下惟一的上市公司，云南省城市建设投资有限公司对云南城投也将倾力支持，这从云南省城市建设投资有限公司在公司股改说明书中的承诺便可看出。在该说明书中，其明确承诺：云城投从2008至2010年度3年累计净利润将不少于5亿元。
根据区域发展规划来看，云南城投已经确立了将依托云南省的文化、旅游资源，开发面向特定对象的文化商业地产、旅游商业地产和其他商业地产的发展定位，形成更为独特、更加丰富的地产业务群，因而被认为是房地产行业中的“区域龙头”和“稀缺品种”。
兰州市城投公司与市属各县区政府联合出资成立县区城投公司


为了进一步促进县区城镇基础设施建设，充分发挥兰州市城投公司市级城建融资平台作用，在市级融资平台的架构下，兰州市城投公司与榆中县、皋兰县、红古区等县区政府共同出资，分别于2007年5月21日、2007年7月10日、2007年8月6日成立了各县区城市发展投资有限公司，至此，兰州市城投公司逐步完美了二级融资平台。

这一重大举措，标志着兰州各县区实施经营城市战略迈出了实质性的步伐，同时也标志着各县区加大城市建设投资融资力度有了坚实的“后盾”，真正成为城市建设与经营搭建超了一个融资平台，是以市县城市建设模式的科学实践，这将有力地推动城市资产经营工作取得新的突破。

二级融资平台的建设旨在推动市区建设的基础上，以市带县，建立多元化的县区建设投融资机制，盘活县区城市存量资产，多渠道筹集建设资金，解决县区建设资金不足的问题。按照现代企业制度要求，本着“规划先行、平台建设、以市带县、重点发展、逐步推广”的原则，抢抓开发性金融支持县区建设的机遇，整合县区资源，努力提升融资能力。

各县区二级平台公司将执照兰州市委、市政府统一发展规划、统一土地储备、统一建设开发、统一资产经营“的指导思想，负责市县两级政府和兰州市城投公司计划的重点工程和重大项目实施、县区城市基础设施、公用事业及相关国有资产的市场化运作。

重庆5年投资30亿元实施土地开发整理

近几年来，重庆市不断加大土地开发整理力度，有效地实现了年度建设占用耕地占补平衡和耕地总量动态平衡。
重庆市国土资源和房屋管理局局长张定宇介绍，重庆市的土地开发整理工作始于２０００年，起步较晚，规模较小。但是从２００３年以来，这个市的土地开发整理工作步入规范、快速的发展阶段。２００３年至２００７年，重庆市完成土地开发整理投资约３０亿元，实施并竣工土地开发整理项目７３２个，其中国家投资项目４３个、市级投资项目１６个、区县级投资项目６７３个，开发整理土地１０．２４万公顷，新增耕地２．７８万公顷。５年年均新增耕地５５６０公顷，实现了年度建设占用耕地占补平衡和耕地总量动态平衡。
在实现耕地占补平衡的同时，重庆市充分发挥土地开发整理的项目优势，支持新农村建设和城乡统筹发展。２００６年以来，这个市在长寿、渝北、黔江等１３个区县开展了实施土地开发整理推进新农村和城乡统筹发展的试点，探索实现田、水、路、林、村综合整治的路子。
此外，重庆市还将土地开发整理与优势产业基地建设相结合，促进农业产业化建设。根据农业产业化布局和农业生产实际，将土地开发整理与三峡库区百万亩柑橘产业、优质粮油和地下铁路无公害蔬菜生产结合起来，科学规划设计，精心组织实施，为１０多个区县的柑橘基地、蔬菜基地、花椒基地、辣椒基地等一批优质农产品基地的建设奠定了基础。
昆明市城投公司15亿元企业债券成功发行

2008年3月31日，“昆明市城投公司15亿元企业债券”正式获得国家发改委核准批复，2008年4月2日至4月11日，通过全国银行间债券市场和深圳证券交易系统正式公开发行，目前，销售工作已顺利完成，15亿元债券资金已成功募集。债券资金主要用于昆明二环快速系统改扩建及其他六个市政基础设施项目。
    本期债券简称“08昆建债”，共募集资金15亿元，债券期限5年，前3年利率6.12%。在债券存续期第3年末，采取可上调票面利率0-100基点，在债券存续期后两年固定不变，投资者可选择将债券回售城投公司或继续持有。国泰君安证券公司为本期债券主承销商，由云南省投资控股集团有限公司提供全额无条件不可撤销的连带责任保证担保。经上海远东资信评估有限公司综合评定，本期债券的信用级别为AA+级。
    此次企业债券的成功发行在昆明市属首例,是昆明市积极推进投融资体制改革的创新和成果,也是取消商业银行为企业债券担保后发行的第一批企业债券，为昆明市重点建设项目融入建设资金，在一定程度上降低融资成本，为促进现代“新昆明”建设具有积极的意义。
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