贾康：城投债宜“疏”不宜“堵”


经济观察网 记者 赵红梅 “对当前迅速发展的城投债应该采取‘疏’而不是‘堵’的方式。” 财政部财政科学研究所所长贾康10月15日在“中国城投债发展与创新”研讨会上表示。 

去年11月份以来，为抵御金融危机的冲击，防止经济增速过快下滑，我国实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策，推出四万亿投资的经济刺激计划。鉴于地方政府基础设施建设投资规模大，存在较大的资金缺口，除财政部代为地方政府发行2000亿地方债券外，全国各地的投融资平台加大了发行城投债的力度。  

但在城投债发行过程中，也出现了一些不规范的行为，对城投债的发展形成了一定的滞碍。  

贾康认为，要通过逐步规范和创新性地构建地方融资平台，构建地方政府的“阳光融资”机制，以提高财政资金带动社会资金的效能和资金配置效率，形成一种长期的、规范化的制度安排。   

研讨会上，国家发改委财金司徐林司长在主题演讲中肯定了城投债在刺激经济复苏、支持基础设施建设和中西部发展中的积极作用，但同时也指出了发行过程中存在的一些风险点和薄弱环节。徐林司长认为在整个工业化和城市化进程中，发行城投债是解决城市建设资金不足的一个很有效的途径。城投债作为“准市政债”应该在规范中不断发展，为支持地方建设继续做出贡献。市场各参与主体不应该仅仅看到当期利益，应着眼于城投债市场的长远健康发展。  

国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松认为，从广义上来说，市政债券（Municipal bond）是指地方政府或其授权代理机构发行的、以地方政府信用为保障的有价证券，所筹集资金主要用于城市公用设施的建设。市政债在成熟市场已经是一种成熟的融资工具，具有一百多年的发展历史。  

“严格意义上说，目前中国并不存在真正意义上的市政债券，为基础设施融资主要是以地方债或者城投债的形式融资。地方债是相对国债而言，以地方政府为发债主体的债券。城投债通常也称为“准市政债”，是地方政府投融资平台(一般是隶属于地方政府的城市建设投资公司)作为发行主体公开发行的企业债券，多用于地方基础设施建设或公益性项目。”  

巴曙松认为，城投债作为“准市政债”将成为中国城市化进程中基础设施融资的重要融资渠道之一，而且，推动城投债发展，也有利于地方政府财政体制改革。  

研讨会随后进行了讨论，明确了在当前继续保持经济刺激力度的前提下，地方政府资金缺口较大，城投债作为一种信用风险较低、收益具有吸引力、利率市场化的融资工具，对加快经济复苏、支持地方建设具有积极作用，应该积极支持并在规范中不断发展。 

“中国城投债发展与创新”研讨会在京举办


和讯债券消息 2008年11月份以来，为抵御金融危机的冲击，防止经济增速过快下滑，我国实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策，推出四万亿投资的经济刺激计划。鉴于地方政府基础设施建设投资规模大，存在较大的资金缺口，除财政部代为地方政府发行2000亿地方债券外，全国各地的投融资平台加大了发行城投债的力度，对推动经济复苏和支持地方经济建设作出了贡献。但在城投债发行过程中，也出现了一些不规范的行为，对城投债的发展形成了一定的滞碍。未来城投债究竟如何发展？城投债如何在发行中规范自身行为、降低信用风险、保障投资者利益？为此，太平洋601099证券股份有限公司和联合资信评估有限公司于10月15日在北京共同举办了“中国城投债发展与创新”研讨会。
研讨会上，国家发改委财金司徐林司长在主题演讲中充分肯定了城投债在刺激经济复苏、支持基础设施建设和中西部发展中的积极作用，也指出了发行过程中存在的一些风险点和薄弱环节。徐林司长认为在整个工业化和城市化进程中，发行城投债是解决城市建设资金不足的一个很有效的途径。城投债作为“准市政债”应该在规范中不断发展，为支持地方建设继续做出贡献。市场各参与主体不应该仅仅看到当期利益，应着眼于城投债市场的长远健康发展。
国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松博士在他的讲话中指出，从广义上来说，市政债券(Municipal bond)是指地方政府或其授权代理机构发行的、以地方政府信用为保障的有价证券，所筹集资金主要用于城市公用设施的建设。市政债在成熟市场已经是一种成熟的融资工具，具有一百多年的发展历史。严格意义上说，目前中国并不存在真正意义上的市政债券，为基础设施融资主要是以地方债或者城投债的形式融资。地方债是相对国债而言，以地方政府为发债主体的债券。城投债通常也称为“准市政债”，是地方政府投融资平台(一般是隶属于地方政府的城市建设投资公司)作为发行主体公开发行的企业债券，多用于地方基础设施建设或公益性项目。他着重指出，城投债作为“准市政债”将成为中国城市化进程中基础设施融资的重要融资渠道之一，而且，推动城投债发展，也有利于地方政府财政体制改革。
财政部财政科学研究所所长贾康先生在讲话中提出，对迅速发展的城投债应该采取“疏”而不是“堵”的方式，通过逐步规范和创新性地构建地方融资平台，构建地方政府的“阳光融资”机制，以提高财政资金带动社会资金的效能和资金配置效率，形成一种长期的、规范化的制度安排。

　太平洋证券股份有限公司董事长郑亚南先生和总经理王超先生、云南省临沧市常务副市长郭惠云先生、云南省楚雄州副州长樊炳清先生、联合资信评估有限公司董事长王少波先生和总监陈东明先生先后发表讲话，分别从中介机构、地方政府和信用评级角度阐述了城投债的重要性以及在规范中不断发展的必要性。

　研讨会随后进行了热烈的讨论，大家在争论中不断厘清思路，取得了共识。明确了在当前继续保持经济刺激力度的前提下，地方政府资金缺口较大，城投债作为一种信用风险较低、收益具有吸引力、利率市场化的融资工具，对加快经济复苏、支持地方建设具有积极而又巨大的作用，应该积极支持并在规范中不断发展。　　

云南城投与中海地产成立合资公司

9月21日，云南城投置业股份有限公司发布公告称，公司与中海地产集团有限公司共同出资成立房地产开发有限公司。

公告称，新公司注册资本为人民币1000万元，双方均以货币形式出资，其中，云南城投出资人民币350万元，占注册资本的35%，中海地产出资人民币650万元，占注册资本的65%。双方已与2009年9月15日签署了《出资人协议书》。

中海地产是香港中国海外集团有限公司控股的下属企业，具有强大的资金实力和开发能力。

云南城投表示，本次引入有经验的优秀房地产企业与公司进行合作，可进一步增强公司市场竞争力，使公司在项目开发、市场拓展等方面获得支持，为打造公司品牌、促进公司长远发展奠定基础。
合肥建投集团成功发行20亿元企业债券


为解决合肥市环境综合治理河道整治一期工程和合肥市环境综合治理排水设施一期工程项目资金来源，切实保障大建设资金需求，合肥建投集团在以银行贷款融资方式筹集项目建设资金的同时，积极筹备公司2009年企业债券发行工作。本期债券于2009年7月8日正式公告发行。这是继2006年10亿元企业债券、2008年17亿元企业债券之后、公司发行的第三期企业债券。本期债券规模20亿元，采用固定利率形式发行，期限为五年，票面年利率为5.04%，以上海证券交易所向机构投资者协议发行以及承销团成员设置的营业网点向境内机构投资者公开发行相结合的方式发行，2009年7月15日完成债券发行，募集资金按时到帐。
焦作建投获得开行2亿元搭桥贷款全部到位


2009年5月31日，国家开发银行河南省分行向焦作市推出2亿元搭桥贷款全部到位。本次搭桥贷款以焦作市建设投资（控股）有限公司为融资平台，以公司信用作保证，在资本金未到位的前提下，代替资本金先期用于重点项目前期工作。这次贷款的信用模式改变了以焦作市政府向开行出具还款承诺并签订回购协议、人大常委会出具决议将还款资金列入财政预算的做法，仅由融资平台向国家开发银行出具相关承诺。本次贷款主要以公司信用保证贷款偿还，这样做不仅较好地规避了财政风除，也简化了贷款手续。
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