攻战略投融资 四川最大国企挂牌

四川省国资委昨天召开新闻发布会说,筹备已久的四川发展(控股)有限公司定于2009年1月21日挂牌.该公司是四川省组建的省级产业性投融资公司,资产近千亿,被外界谓之四川最大国企.旗下四川铁路投资集团也将同日挂牌,注册资本90亿元. 
 此外,为更好运营省级国有资本,筹集省属国有企业改革成本,四川省国资委已将泸州老窖、川铁集团、川投集团、路桥集团共同投资设立的四川富润投资公司改造为四川省国资委直接持股的,以投融资业务为主的企业,为推进省属企业改革搭建了一个操作平台. 
今年,四川国企的改革重点包括公司制、股份制改造、省属企业上市融资、联合重组、整体改革等.四川省国资委表示,要推进公司制、股份制改革进行,完成不少于2户企业的股份制改革工作.在省属企业上市融资方面,力争完成中国华西股份、锦宾股份等企业的增资扩股工作;对已经上市的公司进行再融资研究,提高再融资能力,完成二滩公司股权注入川投能源工作,并推进成渝高速、新华文轩回归A股上市.
上海城投成为世博会环境卫生服务项目赞助商

东方网记者靳慧12月17日报道：今天下午，上海世博会事务协调局与上海市城市建设投资开发总公司在沪签署协议，上海城投正式成为上海世博会环境服务项目赞助商，其子公司上海环境实业有限公司成为上海世博会指定环境卫生服务商。
上海城投和上海环境实业将为世博会提供世博园区内道路、设施、水域及部分场馆的保洁服务，环卫基础设施的建设、运营和管理服务，确保上海世博会向世人展现整洁、美好的“城市面容”和“第一印象”。
上海世博局副局长黄健之，上海城投总经理孔庆伟、党委书记沈希明等出席签约仪式。世博局副局长陈先进和上海城投副总经理陆建成代表双方签署赞助商协议，世博局运营部副部长朱贤钢和上海环境实业总经理梁超签署服务商协议。
孔庆伟表示，2010年上海世博会给上海城投和上海环境实业创造了铸造品牌、展示形象的良好机遇。此次项目赞助商和指定环境卫生服务商协议签约，是上海城投发展史册上的又一个里程碑。上海城投将全力做好世博园区环卫基础设施的建设、运营和管理，以一流装备、一流形象、一流服务、一流效率、一流环境展示现代化的环境运营和管理理念，使海内外宾朋都充分感受到环境对城市发展和造福民生的深刻意义，领略到优美、洁净、有序的城市面貌。
云南城投300亿重塑滇池
 

二十余年的沧海桑田，生活污染使滇池变成为世界上治理难度最大的湖泊。然而命运轮回，在拯救滇池的一系列方案中，一项保护开发计划正在实施。

“这将有利于控制污染源、改善流域生态环境和恢复滇池生态系统，对昆明人居环境影响深远。”施建者云南城投(600239,股吧)(600239.sh)董事长许雷2008年11月18日接受本报记者采访时说。

挟一、二级联动开发模式，许雷誓言改变历史上城市城投公司因投入基础设施建设却无收费权而最终走向资不抵债的命运。

这一天，云南城投借壳上市不足一年。

一二级联动开发30平方公里

2007年11月30日，云南省城市建设投资有限公司(简称“省城投公司”)重组红河光明成功，云南城投作为省城投公司旗下唯一的上市公司复牌上市。

作为政府设立的投资公司——云南城投的控股股东“省城投公司”，是云南省城市基础设施建设的投融资及运营主体，该集团由云南省投资控股集团有限公司和云南建工集团共同出资组建。直属于云南省国资委，注册资本金11.388亿元。控股股东此前一直承担城市道路以及基础设施的投资建设及相关产业经营，它的特殊地位被分析师们称之为资源获取的关键之一。

控股股东在股改说明书中有专项承诺，将所有房地产业务按审计账面净值作价注入上市公司；股改实施后3年内获得的金融、证券及矿业类资产的所有权或使用权，将按照公允价值注入上市公司。研究人员认为，承诺意味着控股股东的支持，可以使上市公司取得“靠自身经营积累之外”的快速增长。

2003年5月底，云南省委、省政府召开的昆明城市规划与建设现场办公会提出，以滇池为核心的“一湖四片”、“一湖四环”的现代新昆明发展战略。

双重背景下，2007年底，云南城投和昆明市土地矿产储备管理办公室签订《环湖东路沿线土地一级开发委托合同》，获取了昆明市近30平方公里范围的土地一级开发权。此举曾一度令云南城投连续拉出3个涨停。

进行土地一级开发将获得不薄的收益。合同细节显示，云南城投与昆明市政府对一级开发范围内的土地出让收益实行分成，扣除土地一级开发总成本及国家规定的各项基金，公司可获得土地出让纯收益的50%。若以上所提取的收益不足全部土地的一级开发总成本的5%时，昆明市政府向公司另行支付差价款，以确保公司的收益不低于合同项下的全部土地一级开发总成本的5%。

业内分析人士认为，土地一级开发后，公司将通过招、拍、挂方式，取得部分土地的二级开发权，在公司取得的其他土地一级开发项目中，公司可依照此模式继续获得低价、优质土地。

国元证券分析师陆航在比较了滇池周边地块2007年10月的拍卖价格后，对环湖东路土地一级开发后地块价格做了保守预测后称，整理出的地块拍卖价格将为200万元/亩左右。据了解，该项目的土地一级开发成本将在50万/亩-100万/亩之间。

据本报记者从其他渠道了解，环湖东路30平方公里控制性详细规划年底可完成，其中4630亩土地将于2009年上半年进入出让程序。即使4630亩土地的一半成功出让，按照陆航的上述测算价格，云南城投可望从数亿元的收益中分得50%。

多元化融资纾困

30平方公里的土地一级开发，投资规模将达到300亿，限期5年完成。资金将成为决定项目进度的关键。

“我们实行滚动开发、分期建设的模式。”许雷说。环湖东路沿线土地一级开发项目一期(4630亩)的一级开发总投资为人民币32.25亿元，需要投入资金20.28亿元。为了顺利完成项目建设。云南城投拟通过定向增发募集资金。

然而受大市所累，云南城投在6月2日股价达到最高点后，一路“颠簸”下行。公司迄今为止尚未成功实施定向增发。但许雷表示这并不会影响公司的工程开发进度。公司正努力获得国有商业银行基础设施贷款，还将争取符合国家政策方向的优惠贷款，此外和信托公司、海外基金合作都在考虑的范围内。公司管理层告诉本报记者，开发资金没有问题。

由于2008年一系列的扩张，导致公司现金流从2008年初始逐步趋紧。不久前公布的三季报显示，公司7至9月净利润为－466万元，经营性现金流降至-2.7亿元。公司管理层向本报记者表示，由于房地产建设周期和结算周期特点，部分项目收入确认需等到四季度。

据相关信息，云南城投目前正在开发建设的三个主要项目，即“昆明艺术工场—森林湖项目”、“大理古城西南片区保护与发展一期”和“东川古铜旅游小镇项目”。截至9月底，三个项目均已开盘销售，其中森林湖项目销售率超过40%。

有一级开发项目和在售项目利润做保证，云南城投经营层表示，公司承诺能够兑现。在国家决定4万亿投资基础设施的背景下，云南城投将争取更多的基础设施建设资金。

城投控股获准发行人民币20亿元公司债

城投控股（600649）公告，公司拟公开发行不超过人民币20亿元公司债券的申请，已于昨日经中国证监会发审委2009年第4次会议审核，获得有条件通过。
资料显示，城投控股拟发行的公司债券的期限为不超过5年（含5年），可以为单一期限品种，也可以是多种期限的混合品种，具体期限构成和各期限品种的发行规模提请股东大会授权董事会在发行前根据市场情况和公司资金需求情况确定。 

本次公司债券发行可向公司原股东配售，具体配售安排（包括是否配售、配售比例等）提请股东大会授权董事会根据市场情况以及发行具体事宜确定，发行公司债决议的有效期为股东大会通过之日起24个月。

本次公司债券募集资金拟用于偿还银行借款、补充运营资金。
全国城投公司协作联络会2008年度信息工作会议在襄樊隆重召开

11月28日，由天津城市基础设施建设投资集团有限公司主办、襄樊市建设投资经营有限公司（襄樊市土地储备供应中心）承办的全国城投公司协作联络会2008年度信息工作会议在湖北襄樊市南湖宾馆隆重召开。与会代表来自全国56个城市、100多家城投公司，共137人。

 会议在南湖宾馆水上会议厅举行，全国城投公司协作联络会秘书长崔国清致开幕词，襄樊市人民政府副市长黄德华作了热情洋溢的致辞，襄樊市建投资经营有限公司总经理陈敬东致欢迎词，祝贺会议胜利召开。会上，联络会办公室副主任耿松涛做了2008年度的信息工作报告及2009年度工作计划。会议表彰了2008度信息工作先进个人和先进集体，并进行了隆重的颁奖授牌仪式。

  11月28日下午，在经验交流会上，武汉市城市建设投资开发集团有限公司、太原市城市建设国有资产经营公司、黑龙江省鹤城建设投资发展有限公司作了书面发言。会上，联络会秘书长崔国清代表联络会向襄樊建投赠送了刻有该公司标志的一方蜡玉纪念品。

云南城投定向增发获中国证监会有条件通过

全景网1月8日讯　云南城投(600239)定向增发申请今日获得中国证监会有条件通过。
　　云南城投去年5月提出定向增发方案，公司拟发行不超过1.32亿股A股，募集资金不超过20亿元用于昆明市环湖东路沿线土地开发
二OO九年一月编辑







PAGE  
1

