4万亿水利投资新变：鼓励地方融资平台参与
出处：21世纪网

今年１月底公布的中央一号文件，名为《中共中央、国务院关于加快水利改革发展的决定》。这是近年来首个以水利为名称和主要内容的中央一号文件。
今年中央一号文件指出，要建立水利投入稳定增长机制，力争通过５年到１０年努力，从根本上扭转水利建设明显滞后的局面，文件要求，多渠道筹集资金，力争今后十年全社会水利年平均投入比２０１０年高出一倍。
按此标准，２０１０年我国水利投资是２０００亿元，增加一倍就是４０００亿元，未来十年，水利总投资将达到４万亿元。投资界将此称之“后四万亿时代的新四万亿”，并解读为中央投资政策的重要转向。　
文件提出，鼓励符合条件的地方政府融资平台公司通过直接、间接融资方式，拓宽水利投融资渠道，吸引社会资金参与水利建设。　　
新４万亿投入补欠账？
今年的中央一号文件给出了水利投资的新图景。　
文件要求，力争通过５年到１０年努力，从根本上扭转水利建设明显滞后的局面。到２０２０年，基本建成防洪抗旱减灾体系，重点城市和防洪保护区防洪能力明显提高，抗旱能力显着增强。力争今后十年全社会水利年平均投入比２０１０年高出一倍。
中央一号文件还要求，加大公共财政对水利的投入，各级财政对水利投入的总量和增幅要有明显的提高，从土地出让收益中提取１０％用于农田水利建设，按照目前全国每年土地出让金收益计算，１０％就是７００亿元左右。　
中国社科院农村发展研究所研究员李国祥称，之所以要特别规定从土地出让收益用筹集农田水利建设，是为了给地方配套资金戴上一个硬指标的“紧箍咒”。　　
2010年，中国农田水利基本建设投资１１３９．１５亿，其中有土地出让金的市级政府和县级政府，投资分别是９７．８６亿和１５２．７５亿元。　　
本报记者获悉，中央一号文件下发地方后，各省级党委、政府已相继召开农村工作会议和水利工作会议。省级版的一号文件已纷纷出台，内容主要为贯彻落实中央一号文件精神的实施细则。　
山东省的一号文件即规定，１０％－２０％的土地出让收益将用于农田水利建设。据山东省水利厅的一位官员估计，这一数目将达５０亿。　　
除了土地出让收益外，新增建设用地有偿使用费、水利建设基金、水资源费、河道工程修建维护管理费、水土保持补偿费、水工程占用补偿费等水利费用也将用于农田水利建设。

聊城市水利局河道工程管理处一位官员告诉记者，去冬今春，聊城计划投资１０．１５亿元实施农田水利建设，新建、修建各类水利工程２１６９２项。这远远超出了去年同期２．７１亿元的投资额。　　
与山东等经济发达省份相比，中西部省份的水利投资受困于经济发展状况，但亦有大幅提升。如宁夏今年将投资２５亿元，主要用于灌区许建配套、大型泵站更新改造、病险水库除险加固等重大水利建设项目。
宁夏自治区委政策研究室农村处处长罗全福（音）告诉记者，相比于去年１０亿元的水利投资，今年２５亿元的资金筹集难度加大。　　
宁夏去年实现一般预算总收入２８６．８亿元，其中地方财政一般预算收入完成１５３．６亿元。
今年的中央一号文件提出，加强对水利建设的金融支持。综合运用财政和货币政策，引导金融机构增加水利信贷资金。同时，广泛吸引社会资金投资水利。文件提出，鼓励符合条件的地方政府融资平台公司通过直接、间接融资方式，拓宽水利投融资渠道，吸引社会资金参与水利建设。　　
郑风田表示，这几年来，中央投入农田水利建设的资金年年增加，然而水利欠账问题却越来越严重。中央此次空前加强水利投入，正是为了补足历史欠账。　　
在农村义务工和劳动积累工（简称“两工”）取消之前，农村地区仍然维持着劳动力投入为主的基本建设机制。郑风田测算，这七八年下来，水利欠账用劳动量计算达三四百亿个工日，假定每个工日的工钱是１００块钱，按货币折算的话，欠账正好接近４万亿。　　
聚焦“最后一公里”　　
一号文件高度重视“最后一公里”问题，将突出加强农田水利薄弱环节建设。
山东省聊城市莘县董杜庄镇宋庄村的“风水”可谓得天独厚，金堤河从北面流过，马颊河从南面流过，徒骇河的一条支流从东面流过。
宋庄村老村长宋大伟的地里都盖上了蔬菜大棚。这些河流距宋大伟的地也就数里之遥，然而，由于引水的渠道年久失修，形成淤积，无法把水引到田里，宋大伟只能眼睁睁地看着这些河流流过。　　
为了能够保证大棚蔬菜的用水需求，宋大伟在地里挖了一口井。
“现在挖井，越挖越深，几年前打个１０多米就能见水，现在需要打２０多米了。”宋大伟说。　　
而肇始于去年秋冬的２００年一遇的山东大旱，正在更大程度上威胁着这样的村庄。　
由于长期取地下水灌溉，莘县的地下水漏斗区面积已达１３８０平方公里，占全县国土总面积的９８％，土地沙化、水文地质条件恶化等问题凸显。　　
郑风田表示，目前农村水利建设中最大的问题正是“最后一公里”的建设缺位问题，尽管利用中央拨款修建了水库、主渠道等，但仍无法有效通到田间地头。　　
中国社科院农村发展研究所副所长杜晓山表示，以往水利建设的投资大部分用于大型的水库建设、水利枢纽工程，中小型水库病险率高、渠道垮、堵、淤、漏等现象却迟迟得不到解决。
农田水利设施建设管理乏力、年久失修，经营日趋困难、管理日趋衰败。
郑风田在调研中发现，在重庆市长寿区，其全年水利建设资金的一半以上投入到了大型水库、长江提水工程、城市用水工程、堤防工程等主要面向城市的重点水利工程之中，而用于农村饮水安全工程、乡镇集中供水工程的资金仅占１０％左右。
劳力组织难题
摆在中国农田水利建设道路上的新命题是：建设资金有了，如何找人来建？

眼瞅着自己的地有水灌不上，宋大伟也想过动员村里的人一起出力把水渠挖通到田间地头。
“没有多少人愿意，一些村民长期在济南、青岛打工，地流转给了别人，水渠修好了，对他没什么用。”宋大伟称。
作为村里的公共事业，农田水利建设目前采用“一事一议”的方式来决定实施与否。但宋大伟告诉记者，每次开会都约不齐人，会上大家意见也不一致，到最后，事情还是决议不下。
这正是摆在中国农田水利建设道路上的新命题：即使有了建设资金，如何找人来建？
郑风田表示，在许多农村地区，农业收入已经不再是农民家庭收入的主要来源，甚至只占很少一部分，种粮的比较收益太低，农民已缺乏投入建设农田水利设施的积极性。
而由于农田水利建设具有公共品特性，作为理性个体的农户有强烈的搭便车动机，试图通过“一事一议”这样的方式要求村民承担水利设施的建设、维护、管理费用，通常难以达成一致协议。
记者了解到，为了调动村民兴修水利的积极性，各地政府采取了“一事一议”财政奖补的策略。
例如山东省的一号文件就规定，今年农田水利建设的“一事一议”财政奖补将达５０％。莘县规定，在一事一议筹资筹劳规定的标准限额内，按村民筹资筹劳总额的４０％予以奖补，其中省级财政奖补资金占６０％，县财政奖补资金占４０％。
但由于奖补资金申请程序过于复杂，一般的村民对此政策并不“感冒”。
在如何组织村民建设农田水利方面，郑风田建议，建立综合化的农民合作组织，有效利用和重建社区社会资本。同时建立“自下而上”的需求表达机制，建立一套能够使村民个人对基础设施的私人需求转化为公共的或集体需求的基础设施需求偏好表达机制。
太原市拟组建大型投融资集团 加大建设融资力度                                
来源：太原日报
	2月１４日，市政府常务会决定，今年太原拟组建大型投融资集团，拓宽城市融资渠道，提高城市融资能力，为城市建设和社会事业发展提供强大资金支撑。　　
建设一流省会城市，实现在全省率先转型跨越发展，必须规范提升政府融资平台，加大城市建设融资力度。为此，太原拟组建的太原市建设投资集团有限公司出资人为市政府，以现有９个公司的股权或资产出资。新组建的集团公司将实质性整合成立新的具有独立法人资格的子公司。原有公司平台经清产核资后，将优质资产纳入建设投资集团。作为市政府的出资人代表，建设投资集团将成为太原城市建设和社会事业发展的投融资主体，从事授权范围内的资产运营和资本运作。对子公司行使出资人权利，对其人员、资金筹措、财务运行、绩效考核、风险控制等实施管理。按照“城市建设融资的总渠道、基础设施建设的总账户、有偿出让土地的总储备”的定位，建设投资集团还将承担如下职能：承担土地储备、一级开发职能；承担城市基础设施项目的投融资职能；承担片区开发改造、房地产开发职能；承担“百校兴学”等社会事业融资职能等。市政府将持有的股权划入建设投资集团，以每年股份分红产生稳定的现金流。同时，鼓励太钢、太重等国有大型企业和民营企业以现金形式入股。初步确定，建设投资集团２月底前完成注册，５月底前清理消化和重组不良资产，实质整合现有平台
银监会紧盯融资平台贷款 严防资金违规进入房地产
来源：上海证券报


记者从有关金融机构了解到，银监会近期下发了《关于进一步推进改革发展加强风险防范的通知》，警示地方融资平台风险、房地产信用风险、操作风险、市场风险、流动性风险以及代销保险六大风险，严控地方融资平台贷与房贷。
按照银监会的要求，商业银行对地方融资平台贷款，要严格控制增量。仅允许平台贷款在有偿还能力的保障性住房建设领域（公租房、廉租房、棚户区改造）适度新增。对已发放的和２００９年及以前所签项目合约下的分期贷款，要重新统筹平台公司整体偿债能力和贷款项目本身还本付息能力。对于到期的平台贷款本息，不得展期和贷新还旧。
对于２０１０年下半年继续违规发放平台贷款，以及接受地方政府违规担保的，银监会强调，要严肃追究贷款发放机构一把手及总行相关负责人的责任，并对该行固定资产贷款实施整顿等。
《通知》对房地产信用风险控制作出了进一步要求。对土地储备贷款，要比照平台贷款的要求，严格防控风险。同时要求要密切关注存在高价购地、跨业经营、过度扩张、负债率偏高的高风险房地产企业风险暴露。严禁信贷资金用于购地，严防集团公司通过母子公司借款和其他各种关联交易将信贷资金违规流入房地产市场。对房价过高、上涨过快的热点城市，当地银监局要主动开展房地产调控政策执行情况专项检查。防止出现“次级房贷”，避免信贷资金违规进入房地产投资投机领域。
对于流动性风险的防控，监管层要求银行推动建立月度日均存贷款的统计制度，各家银行要按月度监测日均存贷款流动性水平，进一步加强资产流动性和融资来源稳定性的管理，并引入流动性覆盖率（ＬＣＲ）指标和净稳定资金比率（ＮＳＦＲ）两个新指标。
云南城投拟合资开发西山风景区

云南城投2月1日发布公告，公司拟与昆明西山旅游投资开发有限责任公司共同出资成立项目公司，对西山国家级风景名胜区景前区进行开发建设，内容包括西山国家级风景名胜区景前区（约565亩）整体改造提升、旅游综合开发、土地整理开发以及项目招商运营等。
公告称，公司与西山旅游公司于1月30日签署了《昆明西山国家级风景名胜区景前区合作协议》，拟共同出资成立项目公司，对西山国家级风景名胜区景前区进行开发建设，包括土地一级开发及旅游配套设施建设。拟成立的项目公司注册资本为1亿元，其中公司出资7000万元，持股比例为70％，西山旅游公司出资3000万元，持股比例为30％。经初步测算，西山国家级风景名胜区景前区开发建设总投资约10.98亿元，其中，征地拆迁成本约8.36亿元；旅游配套设施建设投资约2.19亿元；其他费用约4300万元。　
公司表示，该项目具备在昆明打造一个高端旅游度假产品的条件，与公司向旅游地产拓展的战略方向吻合，可为公司在昆明市区范围打造旅游地产项目提供资源储备。
海口市城市建设投资有限公司
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