石家庄城投债成功发行 创河北城投债券融资先河
出处：中国证券报·中证网

石家庄市城市建设投资控股集团有限公司发布募集说明书称，公司将于３月９日发行２０１１年市政项目建设债券，简称“１１石城投债”。
　　据悉，公司发行金额１０亿元，期限１０年，同时附加债券存续期第５年末发行人上调票面利率选择权及投资者回售选择权。本期债券从第八个计息年度开始偿还本金，第八、第九、第十个计息年度分别偿还投资者行使回售选择权后的债券存续余额的３０％、３０％和４０％。票面利率为基准利率加上基准利差确定，在债券存续期内前５年固定不变。本期债券无担保，经大公国际资信评估有限公司综合评定，发行人的长期主体信用等级为ＡＡ＋，本期债券的信用等级为ＡＡ＋。
　　公告称，本期债券募集资金总额为１０亿元，将全部用于泰华街高架工程和建设大街南延道路工程两个项目的建设，其中用于泰华街高架工程的资金为８亿元，用于建设大街南延道路工程的资金为２亿元。
　　石家庄市城市建设投资控股集团有限公司市政项目建设债券由中国现代集团全程服务策划完成。该债券是石家庄市地方融资平台获准发行的第一支企业债券，也是河北省地方融资平台获准发行的第一支企业债券，实现了河北省城投债券融资零的突破。
中国将尽快建立健全保障性住房的投融资机制和运营机制
出处：国际在线  

中国住房和城乡建设部副部长齐骥９日表示，中国将尽快建立健全保障性住房的投融资机制和运营机制。
　　齐骥在当日举行的记者会上表示，中国今年将开工建设保障性住房和棚户区改造住房１０００万套，投资额约为１．３万亿元人民币左右，资金来源除中央财政划拨外，地方政府也要纳入本级财政预算。今年，住建部还将抓紧制定金融机构支持保障性安居工程建设，特别是公共租赁住房建设的中长期贷款政策。通过政府补助、注入资本金或者贴息，再通过商业银行贷款，提高融资的能力。同时还将制定相应的优惠政策，鼓励和吸引更多的企业参与公共租赁住房的建设和运营。
债市扩容步伐有望提速 在直接融资中“戏份”将加重
出处：中国证券报

国务院总理温家宝在今年的政府工作报告中指出，提高直接融资比重，发挥好股票、债券、产业基金等融资工具的作用，更好地满足多样化投融资需求。而来自各监管部门的政策风向则进一步显示，在“调结构”与“稳增长”的大环境下，发展债券市场将是“十二五”资本市场发展的一项极其重要的工作。伴随着２０１０年债市托管量的显着增长，以及２０１１年以来新债发行的大幅放量，债市的扩容正在进一步加快；而２０１０年超长期国债、超短期融资券、信用缓释工具等创新品种的持续推出后，债市的创新也将有望持续迎来跨越式发展；另一方面，伴随着人民币国际化的稳步推进，以及制度建设的深化，债市的市场化与国际化也将更加深入。
　　债市继续迎来大扩容
　　来自中央国债登记结算公司的统计数据显示，２０１０年银行间债券市场规模进一步扩大，２０１０全年市场发债规模达到９．５１万亿元，同比增长１０．０６％。而从发行次数来看，２０１０年累计发行债券１１６７次，同比增长２４．８１％。截至２０１０年１２月３１日，银行间债券市场托管的债券达到２３４０只，较２００９年同期增加６４９只，增幅达３８．３８％。债券托管面额达到２０．１７万亿元，较２００９年同期增长２．６４万亿元，涨幅１５．０９％。
　　尤为值得注意的是，国债、金融债以外的信用品种，在经济转型和全社会直接融资比重显着提升的背景下，更取得显着增长。２０１０年全年累计发行的１１６７只债券中，信用类债券（含企业债、短期融资券和中期票据）的发行只数为８４７只，占发行总只数的７２．５８％，信用类债券的融资规模已超过１．５３万亿元。
　　与此同时，２０１１年以来，债市整体规模高速扩张与信用债券强劲增长的两大特征进一步体现。最新统计数据显示，截至２０１１年３月１６日，２０１１年以来债券市场合计发债规模（不含央行票据）已突破１万亿元，达到１００８４．５７亿元，较２０１０年同期的７１６７．７０亿元，同比增幅高达４０．６９％。其中，短期融资券、可转债等普通企业主体发行的债券品种，２０１１年以来较去年同期均猛增１００％以上。在经济转型的背景下，当前的债券市场在经过近几年的飞速扩容后，仍然将继续快速增长。
　　品种创新与国际化同步展开
　　２０１０年１２月２７日，国内首单超短期融资券——中石油集团５０亿元超短期融资券发行；至此，２０１０年债券市场已先后迎来５０年期的超长期国债、信用风险缓释工具、超短期融资券等３个新的债券创新品种。截至目前，我国债券市场已经有涵盖所有期限的普通利率债券和信用债券，并且在信用和利率管理上，投资者也有了对冲工具。
　　与此同时，在产品的进一步创新上，根据央行、银行间交易商协会等主管部门和市场参与主体的政策意见，未来将继续在债券市场上探索创新、加快研发，不断推出创新产品，促进直接债务融资市场的进一步发展。其他如地方债的进一步扩容，在债券市场推出非金融企业发行资产支持票据、建立信贷转让市场、资产证券化等多种创新，也将被逐渐提上日程。
　　另一方面，随着我国人民币国际化的稳步推进，以及债券市场的快速发展，债券市场对外开放步伐也在进一步加快，这与股票市场目前正进行的“国际板”建设，共同成为我国资本市场国际化的关键部分。２０１０年８月人民银行发布了《关于境外人民币清算行等三类机构运用人民币投资银行间债券市场试点有关事宜的通知》，允许相关境外机构进入银行间债券市场投资试点，并继续推动境内金融机构赴香港发行人民币债券、境外机构和企业在境内发行人民币债券、外资法人银行在境内发行金融债券。这进一步提高了银行间债券市场的开放程度，丰富了投资者结构。
　　分析人士指出，品种创新与国际化的全面展开，将使得我国债券市场进一步增强市场的内部深度和外部开放度，从而更有利于多层次资本市场体系的建设，更好地服务于实体经济的转型。
　　制度建设将深入推进
　　在债券市场的制度性建设方面，从市场层次来看，以银行间场外市场和交易所场内市场并存、分工合作的债券市场格局已经形成，场外市场与场内市场在功能上相互补充，基本实现了互通互联；从市场监管体系来看，交易商协会的成立填补了我国债务资本市场自律组织的长期缺失，初步确立了“政府监管、市场自律和市场机构自身管理”的三位一体、多层次管理模式。
　　而在近年来备受关注的银行间债市与交易所债市打通、企业债发行审核体制改革等方面，根据央行、银监会、发改委等相关主管部门的统筹安排和政策部署，相关制度性建设也将深入推进。
　　分析人士指出，在“调结构”与“稳增长”的新经济环境下，多年来已成功实现快速扩容的债券市场，“十二五”期间将继续在市场的深度、广度、开放度等多维度上实现快速发展，并继续在直接融资上为实体经济转型添砖加瓦，并同时为各类投资者提供更多的投资机会。
汉中城投开发公司14日发8亿市政建设债
出处：一财网 

汉中市城市建设投资开发有限公司３月１１日发布公告称，将于１４日起发行８亿元７年期市政项目建设债券，票面利率为７．４８％，其中基本利差为２．８４％。
　　本债券设置提前还本条款，第５、６、７年末分别按发行总额３０％、３０％、４０％的比例偿还本金。起息日为３月１４日，按年付息，兑付日为２０１６年至２０１８年每年的３月１４日。
　　公司公告称，募集资金中６．４亿元资金用于汉江２号桥灾后重建、西郊上张路（西新街）道路工程等７个项目的建设，上述工程覆盖汉中市部分５．１２灾后重建及市政基础设施建设。剩余１．６亿元用于补充公司运营资金。
　　太平洋［１１．８６－０．５０％］证券为本次发行的主承销商。本债券通过承销团发行网点公开发行。
　　经联合资信综合评定，本期建设债信用级别为ＡＡ＋，公司主体长期信用级别为Ａ＋。重庆市三峡担保集团提供全额无条件不可撤销连带责任保证担保。建设银行［４．８９－０．２０％］汉中分行为本期债券提供流动性贷款支持。
五年斥资200亿 中天城投“转战”保障房
出处： 中国证券网—上海证券报

在商品房调控仍“深不可测”的背景下，保障房逐渐成为众多房企的新选择。昨日因重大事项而停牌的中天城投今日公告，计划“十二五”期间在贵州省完成建设面积约１０００万平方米、总投资约２００亿元的各类保障性安居工程及其配套设施。
３月９日上午，中天城投与贵州省政府共同签订了《中天城投参与贵州省“十二五”保障性安居工程建设框架协议》。中天城投公司将自行组建从事保障性安居工程及其配套设施等建设工作的项目子公司，计划在“十二五”期间，在贵州省内完成建设面积约１０００万平方米(约２０万套)、总投资约２００亿元的各类保障性安居工程及其配套设施。
事实上，在业内人士看来，中天城投早已是贵州省会贵阳的老牌保障性安居住房开发商，２０００年以来已建和在建的经济适用房等保障性安居工程总量接近２００万平方米。此次中天城投为保障房建设而专设项目子公司，足见其对保障房这块新“蛋糕”的重视程度。
根据前述协议，贵州省政府将支持中天城投在贵州省范围内广泛参与各类保障性安居工程建设，及时提供建设用地，及时完成征地、拆迁、补偿、安置等工作，并采取有效措施缩短用地、规划、工程等各项审批工作时间和周期；大力支持并督促各地政府及有关部门积极落实相关的税、费减免及财政补贴的优惠、扶持政策。
根据中天城投的“实战经验”，建设保障房的收益根据地方政策可达８%左右，加上配建的商场商铺、办公场所等经营性附属设施及享受的政策优惠，预期收益会更高。以此推算，公司若完成２００亿元投资，其收益将在１６亿元以上。
随着房地产政策“风向大变”，政府力挺的保障房“蛋糕”炙手可热。据不完全统计，近期投身保障性住房建设的房企包括万科、中国中冶、城投控股、金地集团、保利地产、远洋地产、上海建工、陆家嘴、招商地产、中国建筑等大鳄。日前，万科总裁郁亮在２０１０年年报说明会上就表示，万科未来不当地王，“今年拿地主要目标是在保障房方面”。
市场人士分析，尽管相比商品房建设，保障房的建设利润较低，但在建设、运营、销售以及融资上的成本较低，参与其中的开发商在资金来源和土地供给方面都可能享受到一定的政策支持，保障房投资或成房企“下一道风景”。
“十二五”期间兰州市城投公司融资400亿元 打造五大板块
出处：兰州晚报

“十二五”时期，甘肃省兰州市将进入重大项目最多、投资强度最高、建设规模最大、发展见效最快的历史时期。３月２日记者从市城投公司了解到，“十二五”期间，市城投公司将通过发行企业债券、设立城市发展基金等方面融资４００亿元，全力打造五大板块。

据了解，按照计划，城投公司在“十二五”期间通过多渠道筹措项目开发建设资金４００亿元以上，从根本上推动兰州的重大项目建设、基础设施建设。为实现这一目标，城投公司制定了详细的“十二五”发展规划，并提出“打造五大板块、实现既定目标”的战略部署。其中基础设施建设板块以建成“一条路（南山路）、两座桥（深安与金雁）”为良好开局，大力实施好旧城区路网改造工程，以及其它路网建设、管网联通、绿化亮化、服务配套等工程；房地产开发经营板块突出保障性住房和商品房开发建设，用５年时间，打造一个年收入超３０亿元的大型综合性房地产开发公司；环保水务板块在确保西固和雁儿湾两座污水处理厂达标运营的基础上，打造集污水处理、垃圾处理、固废物资开发利用等业务为一体的大型环保节能公司，力争年收入达到１亿元以上；城市运营发展板块依据全市土地储备规划，以一级土地开发与整理为龙头，整合城市可经营资产，采取片区、园区综合开发模式，组建专业化经营公司，拓宽公司土地整理开发经营、路桥收费、广告经营、停车场、尾气检测、加气站、花岗岩石材加工，以及酒店经营、文化旅游、物业管理等业务，力争年收入总额达到５０亿元；综合开发板块以南山路的综合开发为重点，结合兰州市“十二五”规划，积极开发建设单项投资在１０亿元以上的大型综合开发项目，综合应用ＢＴ、ＢＯＴ、ＰＰＰ（公私合营）等多种方式加快实施。

五年时间如何融资４００亿元保障城市建设？市城投公司将通过发行银行理财产品、发行企业债券、设立城市发展基金等多渠道融资，加大与金融机构的沟通力度，争取成功发行银行理财产品５亿元；在２０１１年国家发改委重启企业债券审批后，适时发行第二期１５亿元企业债券；尽快与国开金融公司设立２０亿元规模的兰州开元城市发展基金；巩固和加强与各金融机构的战略合作，争取“十二五”期间获得项目贷款总额１５０亿元；加快已储备土地变现，保证储备土地收益最大化，争取“十二五”期间公开出让、经营开发收入总额达到２００亿元以上；不断整合并盘活城市可经营资产，保证“十二五”期间城市设施、资产运营(含路桥通行费)收入达到１２亿元；立足黄河流域兰州段治理、生态修复、保障性住房建设等环保、节能及民生工程项目，积极争取中央和省级财政补助资金，“十二五”期间达到３亿元以上；加快项目管理与经营创新，积极引进战略合作者，大力吸引社会资本进入我市城市建设领域，力争５年内引入各类社会资金１５亿元；与有实力的知名管理咨询公司合作，力争在“十二五”期间整合全市优质资产，积极培育公司上市。
城投公司携手无锡中旅 共同打造古运河游
出处：无锡商报

２月２１日，无锡市城投旅游发展公司携手无锡中旅，共同打造古运河“黄金水道”旅游线。这是无锡中旅继上世纪９０年代初暂停古运河游以来，２０年后重新推出的古运河旅游线路。也是市城投旅游发展公司在推出古运河游半年后，首次与旅行社合作整体包装推出古运河水上旅游项目。　　

市城市投资发展总公司负责人告诉记者，他们环城运河经过城投公司５年的建设，已经再塑了城市历史空间架构，保护和修复了“四门八区”、中国银行旧址、储业公所、税卡、竹场巷等历史遗迹，建造了运河公园、茅泾浜等大型沿河景点，再现了昔日无锡运河人与水和谐而居的宜人景象。

今年４月，无锡人熟悉的神秘孤岛——黄埠墩也将对市民游客开放。另外，古运河两边文化古迹众多，薛福成故居、南禅寺、民族工商业博物馆等等都是古运河段的一颗颗珍珠，串起了整个古运河旅游。他们推出古运河水上游后，短短半年时间已有超过２万名游客坐船游览过无锡古运河。接下来，他们还将继续完善古运河两岸的旅游设施，引进健身、娱乐项目，打造淘沙巷旅游一条街等项目，使运河旅游资源不断充实。为了让更多国内外游客了解和参加无锡的运河旅游，他们这次选择和无锡中旅合作，借助旅行社的行业平台，共同恢复上世纪８０年代我市古运河旅游辉煌。
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