哈市城投公司将发行15亿元企业债券 债券为7年期
出处：哈尔滨新闻网－哈尔滨日报

５月１９日讯，哈尔滨城市建设投资集团有限公司今年１５亿元市政项目建设债券发行日前获国家发改委批复。债券所筹集资金将全部用于哈尔滨道外二十道街松花江大桥及引道工程、哈尔滨市轨道交通一号线一期工程两项目建设。

据了解，此次由哈尔滨市城投公司发行的城投二期债券名称为“２０１１年哈尔滨市城市建设投资集团有限公司市政项目债券”，发行主体市城投公司信用评级为ＡＡ，债券信用评级为ＡＡ+（最高级别为ＡＡＡ），债券发行期限为７年，由中国投资担保有限公司提供担保。发行规模为１５亿元，主要针对银行、证券、保险等机构发行。

据悉，此次为哈尔滨市城投公司第二次发行企业债券。城投一期企业债券２０亿元于２００９年成功发行，所筹资金主要投入到地铁一期工程、何家沟综合整治、城市路网、磨盘山供水、松浦大桥等重点项目。城投一期企业债券的发行，结束了我市多年没有发行企业债券的历史。

哈尔滨市发改委相关负责人介绍，债券融资已成为近年我市一个新的融资产品，它具有融资期限长、融资成本较低、债券再融资前景较好等明显优势，对于保证全市大项目建设、市政重点工程、民生工程建设，起到了重要的推动作用，有效解决了这些领域难以突破的资金瓶颈问题。
上海城投挥泪甩卖东方基金股权
出处：信息时报

５月１９日讯，刚刚经历了“内讧门”的东方基金，近期又再起风云，“坚守”东方基金７年的发起人股东上海城投控股股份有限公司近日突然选择了以低于市场的价格挂牌转让所持东方基金１８%的股权。对此，有分析师表示，因东方基金规模连年萎缩，而且不见好转，无法给股东创收，上海城投低价转让或许是为了“甩包袱”。
昨日，上海联合产权交易所项目公告显示，上海城投委托上海汇源投资公司提出申请，公开挂牌转让其所持有的东方基金１８%的股权，挂牌价格为３９６０万元。此次挂牌期满截止日为６月８日。

公开资料显示，上海城投是目前东方基金的４位股东方之一，也是东方基金的发起人股东中除了大股东东北证券外，唯一还持有股份的股东。据了解，东方基金的转让价远低于业内的平均水平，不管是和规模相当的申万巴黎（现叫申万菱信），还是规模远不如自己的天治和金鹰，这个价格可以用“挥泪大甩卖”来形容。

那为什么在结缘７年之后，上海城投如此决绝地要与东方基金“划清界限”呢？虽然上海城投和东方基金的负责人均三缄其口，但有研究员表示，从过往东方基金的业绩迟迟不见起色来分析，似乎也是“预料之外，情理之中”。从２００４年成立以来，东方基金一直徘徊在行列的中下游，近两年半的时间，东方基金的资产管理规模始终徘徊在百亿左右。而２０１０年初，公司明星基金经理付勇离职后，公司更是遭受到一次大危机，此前付勇管理的东方精选遭较大规模赎回，去年东方基金资产管理规模缩水超过１０亿元，缩水比例达到１０%。东方基金本身的经营情况仅维持在温饱水平，从目前的状况来看根本无力为股东分红创收。上海城投的年报显示，在对东方基金投资的７年时间里并未从中获得一分红利。从东方基金的财务数据看，虽然近两年公司净利润都保持在３０００万元左右，但去年公司营业收入实际上已出现下降。
建德与市城投集团签订战略合作协议
出处：杭州网－杭州日报 

５月１８日讯，为进一步贯彻市委、市政府加快城乡区域统筹发展的战略部署，推动城市基础设施向农村延伸对接，加快实现城乡基础设施均衡化，近日，市城投集团与建德市政府签订战略合作协议，前者将充分发挥在城市建设及经营方面的人才、技术、管理等方面的优势，与建德市政府在土地开发、城市资源开发、城市公用事业等多个方面展开合作。通过合作，进一步提升建设建德市的市政公用设施运营水平、环境优势和居民生活品质。

为建设生态建德和低碳示范城市，加快建德市域范围天然气引进的速度和天然气利用工程的建设，市城投集团充分发挥所属市燃气集团在安全运营、优质服务方面的丰富经验和专业人才优势，参与建德市寿昌镇门站、下涯镇门站及过渡气源站等天然气利用工程的投资建设，适时参与中心城区和城市新区的管道天然气经营。

此外，在污水处理方面，建德市城投集团将充分发挥市排水公司在污水处理厂建设、运营方面的技术、管理优势，参与建德扩建、新建污水处理厂相关工作，进一步提升建德市污水处理能力和水平，服务建德经济社会发展。此外，双方还将在弱电管线建设、保障性住房建设、热电联产、垃圾处理等方面开展合作。
宜昌市城投拟筹资300亿助力城市基础建设
出处：三峡日报

５月１６日讯，“十二五”期间，市城投公司力争通过多种途径筹资３００亿元，为宜昌城市基础建设作后盾。
　　在推进特大城市建设中，市住建委初步拟定的研究项目为１７５个，项目估算总投资额为２６７亿元，此外，还有公共停车场、城区步行系统、快速路系统、柏临河流域排水系统、五龙河流域排水系统和卷桥河流域排水系统等６个专题研究项目。
　　在“十二五”期间，宜昌市城投公司拟通过争取政策性资金筹资３０亿元，在银行贷款１１０亿元，通过土地出让筹集６０亿元，在资本市场融资７０亿元，通过BT融资３０亿元，总共筹集资金３００亿元，建设好新增１００平方公里的城市基础设施。
从制度上规范地方投融资平台
出处：经济参考报

随着城市化和工业化进程加快，近年来城镇基础设施建设任务紧迫。在这样的背景下，各地政府纷纷建立了地方投融资平台，得到快速发展。

对于地方投融资平台，有着不同的看法，有的认为风险过大，要采取严厉措施，限制其发展。有的认为要看到地方投融资平台的合理性和积极作用，但其潜在的风险也不能忽视，应积极采取措施防范风险。只有这样，地方投融资平台才能健康规范运行。

所谓地方政府投融资平台，是地方政府组建的不同类型的公司，包括城市建设投资公司、城建开发公司、城建资产经营公司等；政府通过划拨土地等，组建一个资产和现金流大致可以达到融资标准的公司，必要时辅之以财政补贴等作为还款保证，融入资金后重点投向市政建设、公用事业等项目。

地方投融资平台不会凭空产生，它有着深刻的历史和现实背景。地方投融资平台是颇具中国特色的地方性国有投资公司。作为发展中国家，我国必须适应全球经济一体化的要求，大力发展城乡基础设施，为工业化和现代化奠定物质基础。在市场经济转型过程中，中央政府应赋予地方政府和企业一定的自主权。为规避直接举债和向银行直接借款的制度风险，地方政府又不得不以国有投资平台公司的形式筹措建设资金。国际金融危机之后，国家出台了为期两年４万亿经济刺激方案，大大加快了地方投融资平台建设步伐。

由于没有中央政府统一的部署和安排，地方政府投融资平台五花八门，给人的感觉无疑是一种“乱象”。但无意之中也出了一条新路，形成地方政府与市场力量有效结合的一种新型方式。

从各地方的实践来看，政府设立投融资平台的过程，同时伴随着地方政府改革。这与过去有着很大的不同。从前是各个政府部门自办“投资公司”、“信托公司”、“市政公司”等等，部门各自为政，大肆借钱，最后出现问题，当还不起债时，由政府财政兜底。

正是过去这方面的许多教训，现在创立投融资平台时，普遍都强调从体制和机制上来保证“借得来”、“用得好”“还得起”。为了做到这一点，不少地方已开始对地方政府各部门的投资、融资、项目管理、监督等职能进行整合、协调和重新分工，重塑地方投融资体制。

然而，由于发展过快，一些地方特别是区县级的投融资平台仍存潜在风险。同时，地方投融资平台由政府设立，多数实为依附于政府的附属单位，普遍存在着高层管理者与政府关系密切、商业化运作程度不高、经营机制不规范、信息披露不透明、监督困难等问题，为滋生腐败提供了土壤。此外，土地的过度开发和担保，也可能会激化政府、企业和居民的矛盾，影响社会稳定。

有关专家指出，应该对地方投融资平台加以引导和规范，既不一概否定其积极作用夸大负面影响，又不能忽视其潜在风险任其自由发展。要在摸清地方债务规模及其性质的基础上，逐步化解新旧债务，加强监管，并最终从制度上规范地方政府的举债行为。

首先，要对地方投融资平台进行全面摸底，分清类别，对其资本金到位情况、贷款余额数量、资产质量、资金使用情况、偿债能力等方面进行全面统计和审计，并分门别类地提出债务偿还途径。其次，要改变以银行贷款为主的单一融资渠道，分散风险。此外，要加大对地方投融资平台投融资行为的监管，建立健全地方政府监管机制，对投融资平台的债务规模、资金使用情况、偿债能力进行全面评估，动态跟踪。
云南城投3亿获西双版纳1045亩土地
出处：新华房产

５月４日，云南城投发布公告称，公司以３.１３５亿元的总价，从控股股东云南省城市建设投资有限公司取得西双版纳避寒山庄投资项目中商业、住宅开发用地。
该地块规模１０４５亩，土地价格为３０万元/亩，与同期同区域同类土地市场价格相比，要低２０%以上。

西双版纳避寒山庄投资项目，位于景洪市东南部西双版纳旅游度假区，拟由云南城投开发的用地规模为１０４５亩；项目可开发包括度假公寓、低密度住宅、商业街、体育公园、热带雨林河谷生态公园等旅游综合配套，总投资约为２０亿元。
省城投公司于２００６年７月与西双版纳州人民政府签订《西双版纳避寒山庄投资合作协议》，组织筹备西双版纳避寒山庄投资项目。由于该项目中省城投公司承担建设的“避寒山庄”国际五星级酒店及该片区的市政基础配套设施投资大、盈利能力低、回收周期长，因此西双版纳州和景洪市政府给省城投公司配置部分商业、住宅等经营性用地，以支持酒店及基础设施建设。目前，该项目已经取得了实质性进展。

云南城投称，省城投公司将该项目中的商业、住宅开发用地的开发机会优先让给公司，有利于公司获得优质项目资源，可为公司打造旅游地产项目提供资源储备，提升公司盈利能力。

同一天，万业企业也发布拿地公告称，其下属全资子公司上海万业企业宝山新城建设开发有限公司于２０１１年４月２９日以６.６８２亿元竞得编号为锡国土(经)２０１１－３９地块。

该地块位于江苏省无锡市高铁商务区锡沪路南、润锡路西；用地面积１７３５０４平方米，土地用途为居住用地；土地使用权出让年限为７０年；容积率＜１.６。
中天城投暂不收购煤矿 投入5000万进军锂电行业
出处： 中财网

随着中天城投拟设立新公司用于整合煤炭资源信息的公布，近日市场传言公司将收购煤矿，用于原煤开采。公司表示，煤炭资源整合是公司十二五时期的长期目标，短期并无实质动作，公司旗下的两个煤矿目前也仍在勘探过程当中，采矿权证未办理，预计２０１１年内两矿产生收入的可能性较低。
　　近期煤炭收购 
　　无实质动作
　　４月２２日，中天城投发布公告，公司将出资４亿元设立一家合资公司参与贵州煤炭资源整合事宜。至此，中天城投在煤炭资源整合的２０１１年工作目标中再进一步。
　　在２０１０年年报中公司明确表示，公司将与控股股东联手打造煤炭生产和清洁利用平台，充分利用贵州煤炭资源优势，积极参与贵州省煤炭资源的整合。
　　年报发布后不久，中天城投董事会通过决议，公司将与控股股东金世旗控股的孙公司贵州联和能源公司共同投资设立中天城投煤业控股公司，负责对贵州省煤炭生产企业、所涉矿区的并购重组、勘探开采以及深加工。
　　本次成立的合资公司中，中天城投出资４亿元，占公司注册资本的８０%。
　　截至２０１０年末，在中天城投的主营收入构成中，房地产开发与经营仍旧占据高位，其收入占比高达总收入的近９７%，并且全部来自于贵州地区。资源类收入并未出现在公司的报表当中。
　　就在新公司将成立的信息公布后不久，有传言称中天城投近期将收购煤矿进行原煤开采。
　　对此，中天城投证券部工作人员对记者表示："目前，公司威宁疙瘩营煤矿和赫章野马川煤矿正在加速勘探过程当中，到目前为止尚未完成勘探工作也未获得采矿权证，今年年内进入开采阶段较难。公司会力争在十二五期间在矿业方面有一个比较大的发展。但近期公司将收购煤矿一事，并不属实。成立新的公司目的是为煤炭资源整合做准备，目前还在寻找机会。"
　　在中天城投２０１１年的经营计划中，公司已将开展省内煤矿生产企业的并购工作写入２０１１年经营计划，并力争在年内实现煤矿开采零的突破。
　　5000万投入锂电
　　２０１１年一季度，中天城投实现营业收入６.８亿元，同比增长１５.５２%，完成净利润１.０２亿元，相比上年同期下降１５.７２%。
　　４月２７日，在创出短期高点１８.９８元的估价后，中天城投冲高回落，当日该股以跌停收盘，两家机构投资者当日合计卖出中天城投超过１.１４亿元，仅一日就抛售了中天城投６７０万股。
　　广发证券分析师沈爱卿指出，他们看好中天城投持续获取优质资源的能力，以及将优质资源转化为利润的能力。房地产业务为公司提供了足够的安全边际。凭借公司在贵州深厚的政府资源，公司在煤炭资源整合和生产，以及锰矿钒矿等新能源电池产业链上游资源布局的前景广阔，未来资源的持续收购整合将是公司股价上涨的动力。
　　最新的消息是，中天城投准备重金投入新能源项目。５月３日，公司发布公告，公司董事会拟投资４５００万元~５０００万元认购重庆普瑞格斯电源材料有限公司增资从而达到控股该公司的目的，推动以改性锰酸锂为正极材料的动力电池发展，拓展公司锰资源开发和深度利用。公司表示，目前尚未与重庆普瑞格斯及其股东签订正式的《增资扩股协议》，是否能够完成收购及收购后最终持有的股份比例具有不确定性。
　　重庆普瑞格斯是一家集基础研究、产品开发、生产销售于一体的高新技术企业，成立于２００４年７月２７日，现正致力于锂离子动力电池用改性锰酸锂材料、三元正极材料、NCA正极材料和层状锰酸锂正极材料的研发。目前，普瑞格斯所研发的改性锰酸锂材料和三元正极材料在试生产中性能稳定，但迫于资金瓶颈，目前尚未量产。
　　中天城投入主后，普瑞格斯今后的工艺放大装置可建成为千吨级大型生产线，有利于快速低成本规模扩张。公司现正积极与重庆普瑞格斯开展工艺放大生产线的优化设计、新厂区选址、市场调研和发展规划等各项工作。
　　对于股性一向活跃的中天城投来说，这是公司开辟的一个新的利润增长点，还是又一个炒作噱头，投资者将拭目以待。
海口市城市建设投资有限公司
二○一一年五月二十日
