云南城投7亿元投北京房山、云南艺术家园两项目
来源: [ 观点地产网 ]

7月7日，云南城投公告宣布，拟以6.69亿元收购北京创意港商务服务有限公司持有的北京房开创意港投资有限公司65%的股权及全部债权，并对房开创意港公司开发的北京市房山区拱辰街道办事处09-04-21地块C2商业金融用地项目进行后续投资。
公告称，目前房开创意港公司系公司下属参股公司，为房山项目的开发主体。目前，房开创意港公司的股权结构为云南城投持股25%；创意港商务持股65%。北京房开鼎盛投资有限公司持股10%。

据了解，房山项目位于北京市主城区西南侧房山区拱辰街道办事处良乡高教园，良乡高教园是北京市委市政府批准建设的两个高教园区之一，园区发展定位升级为“智汇城”，形成集教育、科研、服务、生产、居住、旅游休闲等多种功能为一体的综合型城市社区。

房山项目建设用地约69.91亩，总建筑面积约24.76万平方米；项目总投资约48.52亿元。截至目前，项目已取得《国有土地使用权证》、《建设用地规划许可证》，目前正在办理《建设工程规划许可证》。

另于同日，云南城投还宣布，拟对拟对云南艺术家园房地产开发经营有限公司增资3517万元。增资完成后，艺术家园公司股权结构变更为：公司持股51%；文投集团持股20%；自然人胡兆祥、吕燕分别持股24.65%及4.35%。

于增资完成后，云南城投将对艺术家园公司运作的云南艺术家园区项目进行后续开发与管理，云南艺术家园区项目后续尚需投入约7亿元。

资料显示，艺术家园公司是云南艺术家园区项目的开发建设主体。项目位于昆明市官渡区官渡街道办事处龙马社区，环湖东路与珥季路交汇处，距离昆明滇池国际会展中心约2公里。

项目总用地面积约337.17亩，总建筑面积约59.34万平方米，项目物业现已建成，其中部分物业已取得《商品房预售许可证》，达到预售条件，目前已实现部分销售。

对于此次增资，云南城投称，项目位于昆明市环湖东路沿线，紧邻昆明滇池国际会展中心，该区域是昆明市未来重点发展方向，具有良好的资源优势和区位优势，拥有一定的市场潜力；鉴于目前项目所处片区配套成熟度有待进一步提升和完善，云南城投将充分挖潜不同的销售渠道，并与周边项目形成区域联动，组合销售策略，促进项目快速销售去化。

中天城投获二股东增持100万股
来源：中国证券网

7月20日，中天城投发布公告称，公司第二大股东贵阳市城市发展投资（集团）股份有限公司于2015年7月17日增持公司股份100万余股，完成此前的增持计划。至此，城发集团持有中天城投公司股份达近2.19亿股，占公司总股本的5.08%。
　　这是中天城投7月6日来的拉开“投资者保护工作”序幕以来又一次迎来战略股东增持。有知情人士透露，此次贵阳城发集团增持，是贵阳市委、市政府对中天城投既往高速成长的高度认可和对区域龙头企业产业升级的坚定支持。
　　有研究人士认为，近5年中天城投营收复合增长率高达47%，净利润的复合增长率接近30%，公开资料显示，公司2015年一季度实现营业收入同比增长45.18%，归属于净利润同比增长高达116.32%，多项经营指标优于行业平均值；未来公司还将受益于贵阳去大盘化政策和今后几年优势资源的集中释放，以及金融板块逐步产生效益，公司正迈入新一轮的快速成长轨道。
　　日前央行等十部委正式出台《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》，业界分析认为该举使整个互联网金融行业走上良性的发展轨道。
　　该研究人士认为，中天城投在大金融转型方面将受益于《指导意见》，公司通过外延式的资源整合与内涵式品质增长，不断丰富和完善自身金融产业生态圈，将有望成为西部互联网金融的领军企业；未来还将依托所设立香港子公司，利用金融资源丰富产业要素聚集地优势，整合国内外金融资源，推进国内国际两个市场的产业协同，加速公司在大金融产业发展方向上的国际化进程。
　　此外，公司方面还透露，公司不仅大金融产业“应声快跑”，大健康产业正“蓄势待发”；公司正积极整合优势资源，促进“大健康”相关举措快速落地。而公司投资设立贵阳体育金融公司，不仅有利于促进现有成熟社区资源中体育健身和体育娱乐配套板块的升级，借助“社区平台+体育平台”的优势，激活“大金融、大健康”产业良性互动的协同效应，构建并完善公司大健康领域的产业架构。

普惠金融公司呱呱坠地 中天城投重构大金融体系
来源 ：地产中国网

7月29日，资本金20亿元的中天城投(贵州)普惠金融服务有限公司在贵阳工商注册成立，这意味着中天城投在创新金融上迈出了重要一步。
作为贵州省的首家上市公司，中天城投(000540，SZ)在战略转型“大金融、大健康和小地产”的路上，特别是在布局大金融上引人注目。

多年来，中天城投的崛起得益于贵阳的“大盘模式”，如今随着当地去大盘化和高铁经济效应显露，它摇身而成推动贵阳城市升级的主力军，创造出新的价值。

推出转型新战略

去年，超级大盘频出且被媒体妖魔化成“鬼城”的贵阳楼市，让当地的“去大盘化”新政开始推行;在“去大盘化”这一趋势中，中天城投占了上风。

去年8月，中天城投披露公司2014年半年报称，在去大盘化作用下，当年上半年贵阳市除三县一市外，住宅成交均价5285元/平方米，同比上涨7.6%;被称为温泉旅游城的中天城投“未来方舟”项目，因其绿色生态定位而获得消费者认同，成交均价较年初上涨幅度逾10%。

有贵阳地产圈内人士向《每日经济新闻》记者表示，“未来方舟”项目可以说得上是中天城投此次启动房地产战略转型的关键项目。

上述半年报中，中天城投认为，公司现有的项目和土地储备可保持未来几年稳定的收入和收益;房地产仍是主营业务，且应依托贵州贵阳得天独厚的环境、生态、气候等优势，以养老地产为纽带，在贵州贵阳规划、投资、建设和运营大健康产业。

不过，中天城投正将力气使在了一块新的领域。作为贵州城市投资建设的一支劲旅，中天城投瞄准贵州“引金入黔”战略及贵阳强力推进互联网金融、智慧城市、大数据等地方鼓励政策涉及领域。

今年初，中天城投将新战略确定为“大金融、大健康与小地产”，简称为“两大一小”战略;其中，“小地产”将重点发展个性化的特色项目。

构建大金融业务体系

从早些年入股贵阳银行，到参股贵州银行，整个贵州地区两大城商行已被中天城投纳入麾下。在大金融战略上，中天城投无疑走到了地产股的前列。

日前，中天城投旗下的贵阳金控成功控股“招商贷”，成为第一家上市公司与互联网金融的并购案例。

当前，中天城投正往普惠金融、体育金融、融资担保等金融业务上寻求突破口，甚至将触角伸向香港，欲搭建更大资本平台。

中天城投将2015年作为“大金融”战略的起步之年，以贵阳金控为基础，在传统金融经营资质和牌照上争取突破，计划在创新金融上取得经营资质和牌照等。《每日经济新闻》记者注意到，7月28日，中天城投面向全球广发“英雄帖”，高薪招募地产、金融精英人才，其中金融精英招募计划涉及金融业务总经理、融资担保业务总经理、小贷业务总经理、金融业务首席合规官、金融业务首席风险官，其中金融业务总经理年薪最高300万元，其他高管年薪最高为200万元。

“英雄帖”发出次日，中天城投(贵州)普惠金融服务有限公司就在贵阳工商注册成立了，资本金20亿元。中天城投进一步明确了，将全资子公司贵阳金控与普惠金融共同作为大金融业务拓展主体，前者将积极获取金融机构牌照资源，后者主攻创新金融业务。

国信证券房地产分析师区瑞明指出，去年以来，中天城投通过定增引入战略投资者，拉开了转型互联网金融的大幕，转型的过程可谓是：逢天时、占地利、得人和，互联网金融“血统”愈发浓稠。

未注册“大健康”公司

贵阳一直以气候宜于养生、“爽爽的”为豪，中天城投的“大健康”布局，主做的就是气候生意;但步子似乎有些迟缓，从此次全球精英计划中，没有“大健康”业务精英招募指标便可见一斑。

除了“大金融”，中天城投方面表示，2015年是公司布局大健康产业的起步之年，也是研究、学习、试点实践的关键年;公司计划推进第一个生态养老地产项目的基础条件落地及示范区域的开发和展示。按其构思，将构建养老地产经营与运行必须配套的各类养老服务要素体系，进而推广至大健康生态产业链的上下游领域。

此前，中天城投股东会审议通过了拟成立10亿元资本金的大健康产业投资控股有限公司，与“贵阳金控”模式类似，这个公司可能成为大健康战略的运作平台。

贵阳一位地产资深人士表示，贵州本土就有一些很不错的医药、医疗企业，不排除中天城投采取强强联手或项目并购。

不过，截至目前，《每日经济新闻》记者查询贵州网上工商系统，仍未查到大健康产业投资控股有限公司的注册信息，首个养老地产项目选址情况也杳无音信。截至发稿，中天城投一直没有回复记者发去的采访提纲。

