云南城投集团与云南师范大学合作签约仪式圆满落幕

 来源：百度乐居

2015年11月2日下午5点，云南城投集团与云南师范大学在海埂会堂举行的战略合作签约仪式圆满落幕。本次签约意味着我省知名大学与品牌集团的强强联手，将深度共建教育合作平台，打造云南城市地产教育配套的合作典范。

此次签约仪式由云南城投集团总裁孙炯先生担任主持，他表示本次签约双方将发挥各自优势、整合资源,共建教育合作平台、开展基础教育合作、拓展国际化办学、探索教育衍生产业发展，携手打造云南省优质教育品牌,服务于云南教育发展。该合作堪称云南教育领域的一次“大事件”！  
云南城投集团党委书记杨涛先生表示，云南城投集团与云师大的此次战略合作，不仅是一次企业与教育的联手，更将为社会公众、孩子及家长带来教育生态环境的升级，服务于云南省经济、社会和教育的跨越式发展。 
历史名校云师大 云南基础教育领先品牌 
云南师范大学前身是“国立西南联合大学”师范学院，建校历史七十余载,目前是国家“中西部高校基础能力建设工程”高校之一,云南省政府与国家教育部“省部共建”大学。建校以来，云南师范大学累计为国家培养了各级各类人才20余万人。作为“红土高原上的教师摇篮”，该校有大量的毕业生支撑和引领着云南基础教育的发展。云师大依托其附属中小学、幼儿园，拥有优质的办学理念、办学模式，强大的师资和教研力量。近年来，云师大的基础教育已成为云南省学生家长向往，有较强影响力的知名教育品牌，云师大举办的中小学、幼儿园入驻的片区或小区，已逐渐成为房市的热点。   
作为知名教育品牌的云师大，一直注重自身品牌声誉，在选择合作伙伴时标准较为严苛，此次选择与国企云南城投集团合作，正是基于云南城投集团深厚的国企实力以及社会责任践行度，同时也是一家拥有良好社会公信力及品牌效益的知名企业。云师大与云南城投集团的战略合作，对于双方而言，是一次整合升级，其合作产生的效应，也将会是推动我省教育事业蓬勃发展的一次机遇。

大型国企云南城投 与城市共进十年
云南城投集团是经云南省人民政府批准组建的现代大型国有企业，是省政府授权的城建投资项目出资人代表及实施机构。公司拥有云南城投置业股份有限公司(600239)、云南水务产业发展有限公司(06839)、莱蒙国际（03688）三家上市公司，27家全资或控股二级子公司，诚泰财产保险股份有限公司、云南本元支付管理有限公司等20家二级参股公司，通过建立科学高效的投融资体系，在政府重点关注的产业区域发挥种子资金的投资引导和多级放大作用，促进云南省城市化建设与产业发展。经过十年的发展，集团总资产已逾1000亿元，形成2+2+2的发展战略格局（以做强城市开发、城镇水务两个主业,推进“大健康”“大休闲”转型业务，打造“金融”和“互联网”两大平台），积极发挥云南省城市基础设施建设投融资及运营主体、城市功能配套投资运营商的投资引擎作用，为云南社会经济发展贡献着巨大力量。  
截止目前，云南城投集团已经开发及配建了海埂会堂、滇池国际会展中心以及森林湖、昆明湖、山海湾、融城优郡、融城金阶、海东方、雨林澜山以及省外的诸多综合开发项目，在这些项目的开发战略中，云南城投集团的宗旨是在保证项目品质同时，更要以城市运营商的角色，为社区及片区居民解决生活配套问题，尤其是满足业主对优势教育及医疗的需求。 据悉，此次两强联手，将在以下领域进行深度合作：

合作举办中小学、幼儿园，让优势教育资源惠及更多孩子
众所周知，云师大附属的中小学、幼儿园均是我省基础教育的知名品牌，也一直是社会稀缺资源，近年来对此类优势教育资源的需求已远远超过已有学校的容纳能力。为扩展师大教育品牌的辐射面，让更多的孩子及家长共享优势教育资源，真正发挥国民教育惠泽于民的教育宗旨，云师大选择与云南城投集团合作，一是借助云南城投集团强大的实力及平台，升级师大教育品牌的影响力及覆盖面；二是将云师大的基础教育体系，优先落地于云南城投集团庞大的市政配套及所开发的综合项目中。  
合作开展基础教育各学段的国际学校办学
也许很多人不了解，云南城投集团这样一家以城市建设为主体的大型国企，旗下还拥有教育产业板块。集团旗下设的“云南城投教育投资管理有限公司”，是其教育产业的发展平台。在本科学历教育阶段,着力打造了大家熟知的“昆明理工大学津桥学院”。在云南省教育“桥头堡”政策的支持下建立具有云南特色的面向西南各国开放的国际化多层次民办学校，为教育事业发展做出了积极贡献。  
此次与云师大合作，双方也将共同深耕国际教育领域，发挥各自优势,整合资源,让本土知名教育走出去，也把境外优势资源引进来，共同探索教育事业的新道路。  
教育衍生产业的合作开发
我省的教育衍生产业在全国一直处于落后局面，此次双方合作，将积极探索这一领域的合作，以云南城投集团所开发的综合项目及市政配套项目为基础，嫁接云师大强大的师资力量、教育资源及理念体系，拓展如素质教育、特长情景、体验教育基地（中心）和青少年特色训练营等领域，走出云南本土创新型素质教育的第一步，相信双方的合作前景可期。  
云南城投集团与云师大的此次战略合作，不仅是一次企业与教育的联手，更将为社会公众、孩子及家长带来教育生态环境的升级，服务于云南省经济、社会和教育的跨越式发展。  
城投债：暖风频吹再临分化

来源：经济导报

在经济下行压力下，前期被打入“冷宫”的城投债再现卷土重来之势。

13日，青岛城市建设投资(集团)有限责任公司(下称“青岛城投”)发布了其2015年度第二期短期融资券募集说明书，表明其拟于近日发行20亿元的债券。而在此之前，义乌等多地城投公司也获得发改委批示，同意其发行公司债用以相关项目建设及补充资金。

“自三季度以来，城投平台面临的融资约束已经明显放松。”15日，华南某券商机构的固定收益分析师杨永魄对经济导报记者表示，去年受“43号文”影响，城投平台融资能力大降，但随着经济下行压力愈增，系统性风险显现，以“40号文”(即《关于妥善解决地方政府融资平台公司在建项目后续融资问题的意见》)为标志，城投企业的再融资环境开始放松，流动性压力缓解。

导报记者注意到，特别是进入四季度后，城投债出现发行量大幅增加的情况，仅10月份城投债单月发行规模就较9月份增加316.8亿元至1706.7亿元，同比新增量由9月的-107.7亿元明显提高至488.5亿元。

不过，多位业内分析人士对此表示，即便市场回暖，城投债背后的“制度红利”也已淡去，各类城投债正在面临估值二次分化。“城投公司的还债能力与地方经济发展和财政收入的变化仍密切相关，特别是募投项目符合政策方向的城投债，其投资价值会变得更具潜力。”杨永魄说。

规模增加

青岛城投此次募集说明书中显示，该公司系青岛市政府主要的国有资产管理和基础设施投资运营主体，经营范围主要包括城市旧城改造及交通建设、土地一级整理与开发等业务，青岛市国资委[微博]是其惟一股东和实际控制人。截至2015年3月末，公司资产合计731.59亿元，负债合计503.23亿元，年内实现营业收入2.98亿元，净利润亏损3.14亿元。

公告显示，此次募集资金将全部用于归还发行人本部银行借款。具体为归还浦发银行(18.31, -0.14, -0.76%)5亿元，归还青岛银行2亿元，归还交通银行(6.56, -0.09, -1.35%)10亿元以及归还恒丰银行3亿元贷款。

导报记者注意到，类似地方城投平台发债现象近来在债券市场正变得愈发多见。如11月初，国家发展和改革委员会就批复同意了义乌市城市投资建设集团有限公司发行不超过11亿元公司债券的计划，据悉此次发行所筹集的资金，将全部用于义乌金融商务区市政设施工程和义乌市机场路安置区及配套工程两个项目的建设，以及补充营运所需资金。

公开统计数据显示，2015年10月份城投债单月发行规模较9月份增加316.8亿元至1706.7亿元，同比新增量由9月的-107.7亿元明显提高至488.5亿元。另据光大证券(24.61, -0.92, -3.60%)估算，季节调整后城投债发行量较9月增加285.3亿元至1529.7亿元，扣除531.0亿元的到期量，10月城投债存量规模净增1175.7亿元。

不仅如此，下半年来，围绕城投平台的专项债计划规模也出现翻番的态势。来自华尔街日报的一份报告称，国家发改委将把今年专项建设债券基金规模至少增加至6000亿元人民币，以支持地方基础设施建设、促进经济增长。而此前计划为今年下发3000亿元的基金用于项目建设。

“另外，金融机构对投资相关债券的积极性也有所提高，而在上半年其谨慎度还是很高的。”杨永魄说，以平台发行的城投债为例，其发行量在今年一、二季度还处在同比负增长约40%的低位，但这一增速进入三季度后就一路走高至正增长区间，这一变化背后，不乏资金的推波助澜。

“信托、融资租赁等围绕城投债的募资项目也有所增加。”一位债券市场人士对导报记者表示。而来自用益信托工作室的数据也显示，8月成立的集合信托产品主要就集中在与城投债相关的基础产业类，成立的131款产品共募集资金284.33亿元，占成立总规模的33.02%，占比较上月提升了7.14个百分点。

基建投资受青睐

对于市场回暖原因，受访分析人士认为，多与宏观政策的转变有较大关系。

“去年考虑到城投债快速扩张中存在的风险，中央下发了‘43号文’，要求对地方政府债务实际规模进行控制和预算管理，剥离融资平台的政府融资职能，大大限制了城投平台的融资能力。”中国人民大学研究所教授杨春刚表示，但随后经济下行压力渐显，城投平台在基建投资上拉动力再度受到重视，其融资约束也有所放开。

如今年5月下发的“40号文”中，就表示城投平台中，若出现银行金融机构的借款合同到期但项目自身运营收入不足以还本付息的情况，可通过协商，重新修订借款合同延长贷款期限，补充合格有效抵质押品。随后，相关文件又从发债主体、发债数量指标、募集资金总投资占比等多个方面大幅下调企业债发行门槛，而10月发改委又下发了《关于进一步推进企业债券市场化方向改革有关工作意见》，对企业债发行放松报审、核准环节，鼓励企业发债融资用于重点领域和项目建设。
光大证券首席经济学家徐高表示，稳增长政策下城投债净融资额增加将为基础设施投资资金来源提供有力支撑。“随着经济下行压力加大，稳增长政策不断加码，基础设施行业依然是城投债主要投资行业。”

不过，对于城投债的此次回暖，业内分析人士也表示，市场也不能盲目乐观。有分析称，虽然地方政府仍会对城投平台给予各种支持，但支持更多的是体现在注资、补贴、融资便利等方面，而不是直接以财政收入作为偿债资金来源。但受到制造业拖累、房地产低迷以及土地出让收入减少的影响，地方政府自身的财政收入也面临增速不断下滑的压力，在预算支出规范化管理以及收入规模有限的限制下，城投平台未来能够获得的财政补贴规模以及稳定性也面临不确定性。

“毕竟‘43号文’的约束力依然还在，目前看一些地方政府的财政压力很可能会进一步传导至城投企业。”杨永魄表示，城投债后期将面临估值分化的问题，其中所处地方财政实力雄厚、募资投向受到政策支持的城投债，更易受到市场欢迎。“比如募投项目是棚户区改造，具有较强经营性资产的城投平台，另外一些资产完整性和资源整合能力高的园区债，在安全性和投资价值上也较佳。”

中天城投设立贵州首个公募基金 大金融战略跨步发展

来源：新华网

11月25日，中天城投旗下全资子公司贵阳金融控股有限公司（以下简称贵阳金融控股）与友山基金管理有限公司签署正式合作协议，发起设立贵州省首个公募基金管理公司——中天友山基金管理有限公司，有望为贵州省金融发展注入新的活力。

据介绍，友山基金是贵州省内最大的私募基金管理公司、国内首批50家获基金业协会管理人资格备案之一。贵阳金融控股通过增资扩股形式完成对友山基金的控股，增资后贵阳金融控股将持有友山基金70%的股份，并以友山基金为主体设立中天友山基金管理有限公司。

作为贵州唯一的地产上市公司，中天城投近两年来正逐渐呈现出“大金融、大健康、特色精品地产”的新发展格局。中天城投表示，此次与友山基金合作，是公司实施“大金融”战略迈出的重要一步。一方面，中天城投深耕贵州三十余年积累的优质资源，将为中天友山基金提供价值数百亿元的潜在市场机会。另一方面，友山基金依托自身的金融交易业务板块将有效促进中天城投产业链条金融资源的整合，完善大金融产业板块，成为公司发展链上的关键环节。

公募基金是直接融资体系的核心市场主体之一。业内人士认为，中天城投与友山基金合作，发起设立贵州首家公募基金管理公司，不仅能有效促进贵州直接融资市场发展，为实体经济提供有效支撑，更能为贵州省多元化金融业态的完善、西南地区财富管理行业的发展带来新的机遇。

