中天城投开启全国化战略布局

来源： 新华网贵州频道
—————————————————————————
日前，笔者从中天城投集团获悉，继“大金融、大健康、精品地产”战略发布之后，在精品地产领域，企业近期将着力于发展以品牌输出为主导的开放型地产合作开发模式，并向全国优秀机构广发“英雄贴”，寻求优质合作。此举也意味着中天城投集团房地产行业全国化战略布局正逐步形成。

据中天城投集团相关负责人透露，未来中天城投将与全国各地品牌地产积极合作，大力发展开放式地产合作业务，合作城市范围主要包括北京、上海、深圳、广州、杭州、南京、成都、重庆、武汉、郑州、合肥、西安、苏州、贵阳、青岛、济南、佛山等。具体合作模式主要体现为，由中天城投集团地产基金全程提供资金及代建代管、品牌输出服务。其中，资金服务方面可根据合作需求，提供多种资金合作模式；代建代管服务可涵盖项目整体规划、产品定位及设计、项目建造、营销策划、销售管理等的全链条、全线业态产品的地产开发及销售服务；品牌输出基于中天城投全国前50强的品牌实力，可复制品牌资源优势。
据悉，经过35年的发展，中天城投集团相继开发了中天花园、中天会展城、中天未来方舟、贵州金融城等系列品牌地产项目，作为贵州省首批上市公司和全省唯一一家房地产上市公司，中天城投集团在土地资源储备、开发模式、资金实力及企业影响力方面始终保持贵州省内房地产行业龙头企业地位。全国化战略布局的开启，也意味着中天城投集团将由区域性地产开发商发展为全国性地产开发企业。

甘肃建投与定西市城投公司签订战略合作框架协议
 来 源：甘肃建投
—————————————————————————
2月1日，值此新春佳节来临之际，甘肃建投与定西市城投公司举行战略合作框架协议签字仪式。甘肃建投将与定西市城投公司在定西市城市基础设施和公共服务重点领域建设等方面达成战略合作意向，将有效解决定西市城市建设资金紧张问题，进一步加快定西市城市建设步伐。
  定西市委副书记、市长唐晓明，副市长郭维团，市政协副主席、市政府秘书长金钟，甘肃建投董事长苏海明，副总经理苏跃华、杨渺，以及定西市发改、财政、住建、国土资源、交通运输、商务、规划、经济开发委、城投办，甘肃建投办公室、市场运营部、宣传部等负责人参加签字仪式。

苏跃华代表甘肃建投与定西市城投公司总经理杨振军签订战略合作框架协议。据了解，双方将在城市道路工程、城市道路改造、人行过街天桥、地下综合管廊、市级体育运动中心、宝兰客专定西南站站前广场、宝兰客专定西南站站前综合服务区、城市停车场、城市绿化、河道治理、城市给排水及污水处理等城市基础设施和公共服务重点领域方面开展多渠道、多形式、全方位的战略合作。

唐晓明介绍了定西市的经济社会发展情况，他说定西市积极探索社会资本参与基础设施建设新模式，通过坦诚沟通和多次衔接，与甘肃建投结成友好合作关系，确定在城市交通建设、大型公共服务场所、城市绿化美化、河道治理等城市基础设施和公共服务重点领域，开展多渠道、多形式、全方位的战略合作。

苏海明感谢定西市委市政府对甘肃建投的信任，他从甘肃建投的经济发展，“六大板块”、“十三五”规划等方面介绍了甘肃建投的基本情况，表示甘肃建投将以精准扶贫精准脱贫为载体，全力以赴，扎实工作，争取把各类合作事项做实、做好、做出成果，努力在全省打造企业支持地方经济，助推精准扶贫精准脱贫工作亮点，为今后的长足发展奠定基础。
  甘肃建投是中国500强企业、建筑业竞争力百强企业、全球最大250家国际承包商，综合实力雄厚，在全省乃至全国业界都有着良好的声誉和口碑。多年来，甘肃建投关注定西、情系陇中，与定西人民结下了深厚的情谊。特别是2013年“7•22”岷县漳县6.6级地震发生后，甘肃建投积极投身灾后重建，实施项目149个、施工总量近9亿元，为灾后重建取得决定性胜利做出了重要贡献。2015年，甘肃建投与定西市临洮县签订支持县域经济发展建立精准扶贫长效机制战略合作框架协议，积极响应省委精准扶贫政策，支持临洮县域经济发展。
  定西是古代“丝绸之路”上的重镇，又是新欧亚大陆桥的必经之地，也是兰州市的东大门，素有“甘肃咽喉、兰州门户”之称，距兰州市98公里，与关中—天水经济区和兰白都市经济圈毗邻。
兰州城投国投“强强合并” 总资产将达到1024亿元

来源：中国甘肃网-兰州日报 
—————————————————————————
据兰州日报报道 (记者 魏奇峰) 市政府常务会日前审议通过了《兰州城投与兰州国投合并重组实施方案》，按照要求，兰州城投与兰州国投近期将完成合并重组，新组建的兰州建设投资(控股)集团有限公司总资产将达到1024亿元，净资产398亿元，资产负债率61%，将成为我市的唯一一家“千亿航母”。
据介绍，兰州城投、兰州国投是我市最大的两家平台公司，但从目前服务全市经济社会发展的能力和承担重大项目建设的能力来看，这两家公司资产有限，形不成规模优势。同时，企业信用评级低，融资额度小且成本高。业务重叠、存在同业竞争，人才资源和技术优势无法共享，不能更好地推进全市城市建设发展。

对两家企业重组后，将进一步深化国企改革，做大国有资本，做强国有企业，有利于加快国企跨越发展。盘活存量、优化增量资产，有利于充分发挥国有资本规模效应，实现政府投资的放大效应。创建投融资机制、拓展投融资平台、提高投融资能力，有利于发挥政府重大项目的运作能力。抓住国家“一带一路”发展战略机遇，有利于加快城市建设步伐，提升城市形象。通过功能整合和管理提升，有利于发挥人才技术的聚合效应，体现管理优势和担当意识。

新组建的兰州建设投资(控股)集团有限公司将成为我市的唯一一家“千亿航母”，形成基础设施建设、土地整理熟化、资本运营、康复医疗、文化旅游、地产开发、农业开发、商贸物流、物业管理九大业务板块。按照市委、市政府的总体改革部署，打造一家资产规模大、信用评级高(AAA)、投融资能力强、专业人才聚集、经营业绩显著，能为市委、市政府挑大梁、出大力的“千亿集团公司”。

今后，该公司将承担市委、市政府重大项目建设任务，筹集城市建设(基础设施项目和纯公益性项目)资金，采取多种经营方式(含外包、股份合作、PPP模式、租赁等)对城市基础设施进行投资建设及开发，实施城市棚户区(城中村)改造，受政府委托对公益性项目进行建设和管理，适时在省内及全国投资、建设、管理收益率高的工程项目。
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