市城投集团40亿元停车场专项债券获批

来源：温州网–温州都市报  
—————————————————————————
温州网讯 近日，温州市城市建设投资集团有限公司城市停车场建设专项债券获得国家发改委批复。本次停车场专项债获批的发行额度为40亿元，期限7年。本次城市停车场专项债券获批和发行，也是市城投集团在直接融资方面成功迈出的第一步。

市城投集团方面介绍，本支停车场专项债券是全国首批11个试点城市中第一支试点核定发行的债券，同时又是全国单体发行规模最大的停车场专项债券。

根据国家发改委城市停车场专项债券协调会精神，温州市作为11个发行城市停车场专项债券试点城市中唯一的地级市，共获得150亿元的城市停车场专项债券发行额度。市城投集团方面介绍，市城投集团城市停车场专项债券是我市第一批上报，第一只获批的专项债券。

市城投集团介绍，今年市城投集团将继续加大直接融资力度，年初要争取20亿元的短期融资券在中国银行间交易商协会注册成功，同时将根据资金需求择机开展中期票据、公司债注册发行等各项工作。

去年4月初，国家发改委正式发布战略性新兴产业、养老产业、城市地下综合管廊建设以及城市停车场建设等4个领域的专项债券发行指引。此后各地加快专项债券的研究和相关项目申报。

城市停车场建设规模远低于汽车保有量的增长，是温州的停车难和乱停车的一个重要原因。这次温州利用国家发改委发行停车专项债券的契机，争取发行150亿元专项债券投入停车场建设。目前第一、二批约5.9万个停车位共91.5亿元已经上报国家发改委审批。这5.9万个停车位主要分布于鹿城、瓯海、龙湾。

除了城投集团以外，市铁投集团也结合市域铁路S1线“P+R”规划及站点建设需求，申报发行11亿元城市停车场建设专项债券，用于市域铁路运营控制中心、人才公寓及S1线灵昆车辆段上盖、高铁站、永中站、瑶北站配套停车场项目建设。

中天城投：强悍业绩支撑战略升级布局 内生性增长势头强劲

来源：全景网 
—————————————————————————
2016年春节来临前夕，区域房地产龙头中天城投发布2015年年度报告。在整体经济下行，房地产行业面临前所未有去库存压力的环境下，中天城投在2015年表现优异，实现26.1亿元的净利润，同比增长62.6%；实现营收153.9亿，同比增长35%；毛利率35.4%；净利率17.0%。

对于2016年发展战略，中天城投坚决贯彻中央在房地产行业“去库存”总基调，提出以快速“去库存、去存量”作为房地产板块业务核心指导思想，倾力推进开放性房地产开发模式“扩增量”，形成产业资本化服务提供商。

在大金融和大健康方面，中天城投顺应贵州省的相关产业布局和省级战略，提出包括全金融牌照、规范和完善普惠金融业务体系、形成大金融体系的资本产业化；设立贵州大健康产业投资公司、贵州大健康产业投资管理中心、贵州大健康产业投资母基金以及中天大健康医疗管理公司等一系列战略举措，全面推进中天金融控股体系跨越式发展，搭建大健康产业发展平台，实现主要经济指标增长30%-50%。

2月15日，国泰君安发布题为《中天城投：低估值高增长龙头,大健康产业启航》研报，提出“公司业绩架构的拼图进一步完善，大金融、大健康产业及地产业务良性互动的协同效应将激活。公司多元化战略方向发展进入新篇章，在地产和金融业务稳定的现金流下，健康产业逐步孵化发展”，给予“增持”评级、目标价9.4元。2月16日，中信建投发布题为《中天城投：转型再提速 落子待开花》,提出：“公司坐拥大股东优渥资源禀赋，且在金融方面的拓展充分展现出公司强大的执行力，未来仍可关注公司未来金融业务的全面开展，预期未来公司有望在健康产业资源整合方面持续有所建树”，给予“增持”评级、6个月目标价14元。

地产业务逆势强劲增长，“轻资产”模式打造产业资本化

年报显示，中天城投2015年实现营业收入153.86亿元，同比增长35.07%；实现净利润26.1亿元，同比增长62.6%。在房地产行业下行趋势的背景下实现如此高增长，十分抢眼。

地产板块仍作为中天城投战略转型期间的业绩支撑，在2016年仍将扮演重要的基石角色。存量地产业务方面，中天城投提出坚持以快速“去库存、去存量”为核心指导思想，按照“快速开发、快速销售、快速回现”的原则，以未来方舟、贵州国际金融中心项目、假日方舟项目的开发销售为抓手。增量地产业务方面，倾力推进开放性房地产开发模式“扩增量”，实现信息流、业务流、资金流的完整闭合，扩大销售规模，逐步形成产业资本化的服务提供商。

一位贵阳专业房地产界人士认为，中天城投在存量地产销售方面有非常明显的优势，一方面区域龙头品牌优势将会更加突出，各级别住宅、写字楼、商铺、车位等多元化的产品满足市场各个不同消费阶层的需求；另一方面，中天通过整栋订制销售等方式，将贵州省的金融机构绝大部分转化为销售客户，实现了大量的销售现金回笼，资金实力进一步增强。同时，中天城投在开放性地产业务上所提出的“资金端、团队端、项目端”完全开放模式及房地产子基金运作，再与其自身大金融策应，会有更多如房地产基金、地产证券化产品等推出，帮助公司在实现地产销售的同时完成金融的转型和输血，真正实现房地产业务与大金融、大健康产业的共同“战略升级”，成为产业资本化的服务提供商，推进房地产业务轻资产运作。

大金融力争全牌照，资本产业化全面发力

大金融板块是中天城投战略转型与产融结合的重要支柱。2015年，中天城投“大金融”战略成果颇丰，已初步形成分别由贵阳金融控股有限公司和中天普惠金融服务有限公司为主体，集证券、保险、基金、互联网金融、权益类交易场所为一体的“大金控”体系。

2016年，中天城投在大金融板块提出将加大投入，夯实发展基础，以金融全牌照为目标，普惠金融业务全面开展，进一步丰富和完善金融业态，尽快形成大金融体系的资本产业化。

海际证券作为中天城投未来大金融板块的核心要素，自2015年12月完成控股权竞拍以来，一直备受关注。根据中天城投年报披露，海际证券将会在2016年以“获取主要业务牌照”为发展目标。一位券商研究员表示，中天城投拿下海际证券控制权只是第一步，未来将通过不断增资拿到更多的业务准入牌照，实现收益贡献。而一位资深非银研究员则指出，对于中天城投而言，海际证券的价值体现在大资管时代下对公司未来的高成长空间的无限扩展，从目前中国金融发展程度来看，混业经营产生的业务链衍生和协同发展正是我国金融业主动适应环境变化的结果，传统产业机构追求金融多元经营正逢其时。

中天城投在金融产业积极布局的同时，贵州省也正大举加快金融业发展步伐。为加快省委省政府关于金融扶贫、加快推进金融改革创新发展的战略部署，贵州省政府提出《关于印发贵州省金融业发展六项行动实施方案》，将以大力推动金融机构发展、加快组建地方法人金融机构、加快提升现有地方法人金融机构实力和加快组建地方金融组织为主要任务，探索成立地方金融控股公司，打造具有综合竞争力的本土大型金融控股集团，在2015年至2017年加快金融业发展步伐,为全省经济社会发展提供强有力的金融支撑。

中天城投作为贵州龙头民营企业，以坚实的业绩作为支撑，积极拓展金融领域布局，顺应深化金融改革、推动金融创新发展，构建区域创新型金融组织，推动区域金融机构体系逐步实现种类齐全、层次多元、竞争有序、创新驱动。

顺应国家战略发展趋势，推进大健康产业实体落地

2015年3月，国务院出台《全国医疗卫生服务体系规划纲要（2015-2020年）》；2015年6月，国务院办公厅印发《关于促进社会办医加快发展的若干政策措施》（国办发〔2015〕45号文件）；2015年11月，国家卫计委全面启动《健康中国建设规划(2016-2020年)》编制工作，“健康中国”成为国家战略列入“十三五”规划主要工作。

一系列国家战略高度的举措足以证明，2015年已成为中国大健康产业发展元年。作为中国绿色生态大省的贵州，拥有发展大健康产业的先天优势，自2015年初在北京举办大健康医药产业推介会以来，贵州省不断强化支持政策，改善配套环境，强力推进项目建设。2015年2 月，贵州省政府出台《贵州省健康养生产业发展规划（2015—2020年）》；2015年7月，贵州省人民政府印发《关于支持健康养生产业发展若干政策措施的意见》，贵州省政府办公厅印发《贵州省大健康医药产业发展六项实施计划》，明确大健康医药产业发展近三年主要目标：到2017年，大健康医药产业规模不断扩大，增加值达到1180亿元，预计完成医药工业总产值360亿元以上，增加值100亿元以上，新增社会办医疗机构129家，新增养老床位4.37万张，达到16.37万张，每千名老人拥有养老床位30张以上。

2016年伊始，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署推动医药产业创新升级，更好服务惠民生稳增长；确定进一步促进中医药发展措施，发挥传统医学优势造福人民。会议确定，一要促进中医药和民族医药继承保护与挖掘；二要促进中西医结合，探索运用现代技术和产业模式加快中医药发展；三要放宽中医药服务准入，完善覆盖城乡的中医服务网络，保证社会办和政府办中医医疗机构在执业等方面享有同等权利；四要发展中医养生保健服务，促进中医药与健康养老、旅游文化等融合发展，推动“互联网+”中医医疗。五要加大中医药投入和政策扶持。

在顺应国家战略和区域发展战略趋势下，中天城投以大健康产业作为战略升级重要布局。2016年，该公司选择投资医疗服务、医药、医养、医学教育及大健康产业并购、创投等领域，引入具有行业竞争优势的大健康产业合作伙伴，通过设立贵州大健康产业投资公司、贵州大健康产业投资管理中心、贵州大健康产业投资母基金以及中天大健康医疗管理公司形成以投资为核心的中天大健康产业平台，着力构建和形成以医、药、养、教为主体的大健康产业体系。

中天城投在大健康产业选择紧抓贵州民族医药核心要素、设立以医疗服务、医药、医养、医学教育为方向的投资平台、与医科大学开展联合办学等一系列战略举措可谓完美契合中国大健康产业发展趋势。

同时，中天城投将设立医疗管理公司，计划启动面向全省公立医院的管理输出。医药集团启动具有中天特色的健康养老项目的建设。在贵州与合作方投资落地PBM医药福利管理项目, 逐步形成产融结合一体化的产业运营模式。
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