南昌城投集团强化党风廉政教育 组织实地参观学习
来源：中国江西网廉政频道
—————————————————————————
中国江西网廉政频道讯熊璐报道：为进一步提高集团纪委执纪监督能力水平，近日，南昌城投集团组织全系统纪检监察干部在下属子公司项目办，召开了集团内部2016年第二季度党风廉政教育学习会。

会议上，集团公司纪检监察室组织全体纪检监察干部学习了关于南昌市纪检监察机关信访举报的相关管理制度、暂行办法和南昌市纪检监察系统干部监督暂行办法等相关文件。同时，由项目办工作人员带领全体参会人员前往九洲高架、象湖隧道安置房施工工地进行实地参观，由项目办经理、施工方负责人和监理方负责人对九洲高架、象湖隧道安置房项目对施工过程中如何管理及如何解决遇到的问题等方面进行详细的介绍。项目办在对的项目质量严格把关的同时，定时组织学习《党章》、《准则》、《条例》等廉洁文化知识，提高拒腐防变意识，筑牢思想道德底线。

会议强调，集团内部纪检系统的工作学习不能只局限于每季度的学习会议，要做到多看，多学，多做，并且要加强各子公司之间的工作交流，互相学习，进一步强化履行党风廉政建设监督责任能力。

中天城投跻身中国十大城市运营商
来源: 多彩贵州网-贵州商报
—————————————————————————
6月20日，由中国房地产报刊登公布了全国十大城市运营商名单，中天城投集团荣耀登榜，其运营管理模式成为三大城市运营模式之一。同时入榜的还包括万科、华夏幸福基业、绿地集团、碧桂园等在内的九家国内知名地产商。

据了解，本次评选是基于各大地产公司的运营规模、产业导入、公共建设、政府关系、商业与居住营造能力、城市化贡献度所进行的综合评定，根据各指标量化测评结果获得最终结果，具有较高指导及研究意义，对于中国房地产当下及未来发展具有十分重要的参考价值。

本次测评结果于6月20日在中房报上公布，中房报特约评论员独家解析万科、华夏幸福、中天城投三家国内最具代表性的城市运营商运营模式，并根据城市运营业务构成，将三家企业划分为三大流派进行对比分析。其中，以万科为代表的城市运营商被称为“社区派”，以华夏幸福为代表的被称为“产业派”，以中天城投为代表的被称为“大盘造城派”。

“大盘造城”是对项目体量及未来人口规模进行综合考量后所下的派系定义。而中天城投则将自身在大盘开发及后期运营的经验总结为“城市化管理模式”，即从城市整体发展目标及提升业主幸福指数出发，运用系统性的城市化管理模式，推动城市发展，让居住在城市中的居民拥有更多的幸福感及满足感。

中天城投，深耕贵阳36年，作为贵阳本土的开发商，其结合贵州发展趋势及历史发展机遇，提出体系化的城市化管理模式，以“市政管理”、“城市配套管理”、“城市文化体系打造”和“区域开放管理”等几大分支，对所开发的项目进行整体化管理运营。中天城投的城市成片整体开发“造城”模式，使它成为有实战经验的城市运营商，更让它晋升为中国十大城市运营商之列。

中天城投所投资建设的未来方舟、贵州金融城项目均是体量超过700万平方米的成片整体开发项目。位于白岩区的未来方舟是居民超过17万人的超大型居住区，位于观山湖区的贵州金融城则是贵州省全力打造的“引金入黔”战略的落实项目，以打造“西部金融中心”、“中国金融第四城”为目标。建造过程中，除了住宅、写字楼的建筑外，中天还承担道路、管网、公建配套、教育、医疗、商业、公园等部分配套的建设职能，几近于无中生有的建造了一个中型城市，中天城投俨然成为城市化管理的先行者，彰显着自己作为一个“大盘造城派”的城市运营商的实力，相信其在未来走出贵州，布局全国时，也能绽放自己的光彩。
长沙城投集团：抓住节点强作风 痕迹化管理纠“四风”
来源：长沙廉政网
—————————————————————————
6月6日，长沙城投集团纪委召开端午节前集体廉政谈心谈话会。集团办公室主任、计划财务部部长;13家全资子公司分管财务的副总经理、财务部长、办公室主任以及纪检联络员参加了会议。

“廉不廉，看过年，洁不洁，看过节，办公室主任、财务部部长是‘四风’问题的关键源头，城投集团纪委要抓住关键节点，抓住关键人员”。集团纪委书记、监事长王靖淇告诫大家，要严肃节日纪律，全体党员干部职工要严格要求自己，严格执行中央“八项规定”和省委“九项规定”精神，以及市纪委“两规定一办法”。

王靖淇就如何强化防范措施提出了“四要”，一要自省、自警，管住自己。二要约束亲朋。在日常生活中，对配偶、子女等要做到多约束、常提醒;要净化自己的社交圈，择善而交，时刻保持清醒的头脑。三要带好队伍。加强干部教育管理，该检查的要理直气壮的检查，该敲的警钟要常常敲，该批评的要严格批评。四要敬畏法纪。要正确看待权力，敬畏法纪，形成一种习惯、成为一种自觉。

据了解，城投集团纪委以重要节假日为节点，对公车使用、食堂管理、出差情况等实行图表化、痕迹化、备案制管理，下一步集团纪委将通过开展明察暗访等方式，加大查处力度，对“四风”问题实行一项一项整治、一个一个突破、一天一天坚持，实现城投集团作风建设常态化、长效化。

