窗体底端

城投公司控股关系梳理研究:城投控股集团,市场化转型的重要方向

来源：民生证券


截至2016年12月底,高达6.5万亿的存量城投债券中,以城投控股子公司的形式存在的发行人约287家,其所发行债券规模8696.5亿,占市场总规模13.4%;

作为控股股东的城投公司往往具备资产规模大、业务领域广泛(地域分布广泛或者业务类型广泛)的特征。总的来看,省级股东城投着重于交通运输、电力等业务中的单一职能,而市级城投则是多方面负责市政工程建设; 控股城投通过增信有助于子公司企业融资成本的降低。在138家股东城投中,有41家母公司为其子公司债券发行提供担保。我们取其中31家具有公开主体评级和债项评级的子公司,其中22家子公司因为母公司更高的信用评级获得信用增级。

城投控股关系分解

通过梳理当前城投企业之间控股关系,主要有两种形成模式:一种是母公司自发成立子公司满足业务发展需求,另一种则是在政府部门(包括国资委、交通厅等)主导下对权责范围内企业进行整合。

城投公司自主注资成立子公司的初衷与一般性生产企业无异,业务范围的扩展是主要的动机,其中既包括地理范围的延伸,也有业务范围的多元化; 当前城投公司范围内的股权整合主要分两种模式:一种是将原有的企业整合为一家新的投资集团,冠以新的公司;另一种则是直接选取当地较大的一家城投作为主城投,而将其他公司的股权从政府部门划转至该主城投。

如何看待股权整合后的城投集团 对于地方政府和转型期间的城投而言,股权整合实现的城投控股集团能够带来两方面的即时利好: 首先,股权整合能够将政府逐渐缩量的资金支持效果最大化:当区域城投的集中度不断提高,地方政府可以通过对股东城投的直接支持实现对包括子公司在内的各家城投的间接信用支撑;

其次,其能够提高地区城投公司整体信用水平-资源整合首先带来控股城投资产规模和收入规模的大幅增长,进而创造当地一家或者少数几家的中高评级城投集团,通过集团名义降低区域城投融资阻力,进而为市场化转型的过渡期提供融资稳定措施。

上海城投联手上海仪电控股 两大巨头打造智慧城市
来源：智慧城市网


12月18日，上海城投（集团）有限公司和上海仪电控股（集团）公司签订全面战略合作框架协议，这标志着双方将在资源、资产、资本、资金方面开展深度合作。据悉，合作的内容涉及智慧城市行业应用、金融业务合作、地产业务等，有望形成以智能应用和城市公共服务业发展良性互动的智慧城市建设管理新模式。
　　据了解，此次双方战略合作主要集中在各类城市基础设施和公共服务领域。在智慧水务方面，将以解决上海供水系统的产销差为切入点，通过数据采集、信息统计与分析、辅助决策、智能处理，打造智慧水务管理平台。通过合资企业模式，深度挖掘信息化技术在水务领域的应用，形成完整的智慧水务解决方案，在上海示范区成功运营的基础上复制到上海全市，输出到其他区域。
　　在智慧交通方面，将推进在城投运营高速公路中试点应用智能路灯杆，通过多功能模块植入，以提升车辆管理和车流监控的信息化水平，同时结合实际养护运营需求，通过对路灯的LED改造，结合智能灯光调控技术，实现道路隧桥照明的智慧节能及人工维护成本的大幅缩减。　
　　在综合能源管理方面，根据上海城投对于城市基础设施建设过程中能耗改进的实际需求，以协助城投水务集团建设污水处理的能源管理共享平台为切入点，打造咨询、规划、实施、运维于一体的能效专业服务体制，运用先进的物联网、云计算等信息化技术，实现企业能源消耗的可视化、可量化和智能化分析。同时，实现对企业内各类用能的分项及关键设备的数据采集、监测，能耗诊断、设备能效分析、指标管理等功能。
　　据悉，今后，上海城投和仪电控股将建立常态化的沟通联络机制。双方将共同打造贯穿于项目始终的全生命周期的合作模式。在双方产业融合发展之后，将把战略合作中形成的成功商业模式在全国范围内复制推广。

华侨城东部投资公司与龙岗城投公司签订战略合作协议

来源: 华侨城集团公司


1月9日晚，深圳华侨城东部投资有限公司与深圳市龙岗区城市建设投资有限公司在东部华侨城签订战略合作协议。为贯彻落实2016年6月17日龙岗区政府与华侨城集团签署的合作意向协议，双方本着优势互补、互利共赢的原则，建立紧密的战略合作关系，通过市场化方式，充分发挥各自优势，以深圳国际低碳城的全面合作为启动项目，开展多领域和多层次的合作，共创发展新格局。

深圳市龙岗区委常委刘伟，龙岗区政协副主席、区城投公司董事长徐向明，总经理罗光亮，坪地街道办党工委副书记桂军昌，龙岗区发改局低碳办主任伍秋芳等嘉宾，深圳华侨城东部投资有限公司领导贾涛、周平、裴洛成、张琦、乔晓燕，国际低碳城项目筹备组副组长杨超等出席了签约仪式。

深圳华侨城东部投资公司与龙岗区城投公司此次建立战略合作关系，将助推国际低碳示范城等项目落地，并加强华侨城在龙岗区新型城镇化等业务领域的竞争力，促进深圳华侨城东部投资公司在深圳东部城市发展中作出更大的贡献。

平潭城投集团今年计划建设投资238亿元 建设

77个重点项目

来源：平潭时报

“听说金井湾市民广场就要开始建设了，真的好期待!”前些日子，市民周平搬到金井湾片区的新家，而金井湾市民广场的建设，无疑会给她未来的生活增添一个好去处。

这是平潭综合实验区城市投资建设集团有限公司(下简称“平潭城投集团”)所承接的一个项目。作为区属国有企业，平潭城投集团主要负责我区城乡基础设施建设，市政、水务等领域项目投资开发建设和运营，为平潭发展提供强而有力的保障。

解决百姓喝水问题

今年，家住翠园北路的曾女士终于摆脱掉家里大大小小的蓄水容器了。“前几年经常停水，不蓄水根本不放心，现在每天都有水，水量还特别大呢。”

平潭水资源历来较为紧缺，在城投集团的努力下，大大改善了关系平潭万千市民的“喝水问题”。

三十六脚湖一直是平潭人民的生命湖，但由于水量有限，无法满足市民日益增长的喝水需求。为此，在2016年城投集团子公司区水务投资有限公司采取调水的方式，从岛外调水683万吨，配合三十六脚湖的水量，解决百姓们的实际问题。

与此同时，该公司还启动三十六脚湖环境综合整治，改善保护区周边生态环境质量，预防环境污染，保障我区的供水安全。

“喝水问题”解决了，但城投集团在此基础上还为平潭谋求更大的福利。目前区水务投资有限公司已经完成岚城安置小区再生水站工程等6个项目，建设海坛岛雨洪利用工程等12个项目，拟建竹屿再生水厂等8个项目，为平潭建设，提供干净、安心的水资源。

改善平潭环境问题

争创文明城市，平潭一直在进步。继2015年潭城镇东门社区试行“垃圾不落地”政策后，2016年潭城镇城中社区也开始推行垃圾定时、定点收集模式，形成连片机制。

“到处都能看到清洁工人的身影，环境好太多了。”在潭城镇桂山开服装店的市民林晓云感触颇深。

2016年，全区全年造林绿化1100多万株，近2万亩。提升对街道、公园、校园、居民区、项目区、新建道路以及三十六脚湖等水源地进行绿化美化。作为城投集团的子公司，区市政园林有限公司投身于园林绿化、环卫、市政维护、公园管理等，为平潭创造更美好的生活条件。

2016年2月，区市政园林有限公司启动街巷路面修补工作，为市民出行提供保障;2016年9月，该公司启动城区街巷照明改造工程，城区燕东庄、万宝庄、东门庄、盛林庄等不少社区都装上了LED投光灯，为市民照亮回家的路。

城投集团，始终坚守一线，风雨无阻，为平潭描绘一幅幅最美的景色。

画好平潭美好蓝图

今年春节来岚的游客，可以见识到平潭“最美环岛路”的沿线风光了。

这条总长约14.7公里的环岛路，集交通枢纽和旅游通道两大功能，将环岛东部和南部连成一线，成为平潭环岛路最美路段。

最美“环岛路”成为平潭新地标，这也让负责该项目的城投集团倍感欣慰。除了承接环岛路建设，该集团子公司平潭嘉源置业有限公司也负责诸多安置房的建设工作。

譬如正在建设的中原安置小区三、四组团，去年全线封顶后，如今室内外施工齐头并进，建成后，将为相关征迁户与低保户等提供温暖的家。

这一切都只是缩影，2016年，平潭城投集团在建、前期项目共54个，总投资约190亿元，完成投资18.52亿元，同比增长62%。其中，完工项目8个。此外，集团还策划生成“十三五”规划、民生、补短板及国际旅游岛建设等储备项目包51个，总投资约451亿元。

从基础的道路交通和居住办公场所，到改善环境的绿化工程和水域系统改造，平潭的一花一草、一楼一路，都是城投集团智慧与汗水结晶，为给平潭带来最美的未来，城投集团，一直在路上。

新闻多一点：对话城投集团：未来我们与城市共发展

“在今后5年，我们将发展“123”业务，即开发一座新城，补齐两个短板，壮大三个产业。”平潭城投集团董事长刘启仁介绍，开发一座新城，即统筹建设金井湾新区，实现“开发一片、成熟一片、繁荣一片”，把金井湾新城建成“新兴产业区、高端服务区、宜居生活区”的示范区、先行区。“期间，我们将重点开发金井湾新城如意湖核心区，开发面积约为7000亩，总投资约为400亿元”。

“而补齐两个短板，即是城市发展短板和企业上市短板。”刘启仁说，补齐城市发展短板，主要包括生态环境、城市建设、旅游设施三个方面短板，总投资约210亿元。补齐企业上市短板，则是要争取在5年内，将平潭建设集团和平潭市政园林公司培育上市。

此外，城投集团还借智借脑，壮大包括现代建筑业(建筑产业化基地，建筑全产业链)、高端服务业(会议会展、酒店管理、广告传媒)以及电子信息业(智慧岛建设、城市运营商)在内的三个产业。

“今年在建设投资方面，我们初步计划区重点项目77个，总投资约238亿元，计划完成投资38亿元，同比增长101%。”刘启仁说。

这其中，公建项目计划完成29亿元，同比增长126%;产业项目计划完成投资9亿元，同比增长50%。此外，金井湾新城的基础设施及开发项目也将在2017年下半年逐步开工建设。

面对平潭快速发展的脚步，所有的平潭“城投人”也都卯足干劲，力求将平潭的愿景蓝图，化为实实在在的魅力新城。

济南城投将开发CBD首个地下综合体

来源: 济南时报

中央商务区（CBD）景观轴地下空间首拍结束后，竞得人浮出水面：23日，市国土资源局网上交易系统显示该宗地块已成交，由济南市城市建设投资有限公司以1亿元底价拍得。据了解，该宗地块将开发为CBD首个地下多层综合体，不仅与轨交衔接，还与华润万象城、中弘广场地下空间连通。
　　作为2017年土地市场首拍，CBD景观轴地下空间首宗地块拍卖有些冷清，由于只有城投集团一家报价，最后以底价成交。这与济南CBD地上首批19块土地出让被绿地打包摘走形成鲜明对比。“现在开发商追求盈利，地下空间投入大产出小，所以企业多重视地上开发，我们不拿估计没有人拿。”据有关人士称，鉴于华润万象城、中弘广场建设进度快，CBD南入口建设比较迫切，因而城投从社会效益和经济效益角度出发，拍下CBD地下空间首宗地块建设使用权。

根据CBD地下公共空间已出台规划，规划部门工作人员称CBD南入口地下空间开发设计要与既有规划衔接。据该人士称，南入口地上景观广场为CBD重要的视觉走廊，将为市民提供休闲空间，而地下空间则将是集消费、交通等功能于一体的大型综合体，“这4万多平方米地下空间不仅有商场，还有人防、人员通道、地铁站厅等。”
　　根据挂牌文件要求，该宗地下空间项目成交确认书签订后要在3个月内开工，2018年6月底前竣工并投入使用，将来可与东边中弘广场、西边华润万象城地下空间连通。
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