
兰州城投公司注册发行10亿元私募债券

来源：中国甘肃网-兰州晨报


　　中国甘肃网8月22日讯 据兰州晨报报道 (记者 师向东) 7月31日，记者从兰州城投公司了解到，近日，兰州城投公司成功注册并发行2017年非公开定向债务融资工具。该债券由兴业银行主承销，于7月21日取得《接受注册通知书》，注册资金10亿元，首期发行金额5亿元资金已于7月27日到账，募集资金拟用于置换公司到期债务。
　　在资金成本持续上涨、融资环境不利好的形势下，本期非公开定向债务融资工具的发行，标志着兰州城投公司仍维持着良好的市场信誉，具有较强的持续融资能力。该笔资金的到位，也有助缓解该公司流动资金压力，维护资金链安全。







PPP等四大方式助城投公司业务转型

来源：中国经济导报



    城投公司的起源、发展和转型，都与地方投融资体制改革息息相关。未来“地方政府债券+项目收益专项债券+PPP+城投公司”，将逐步取代以“城投公司”为主的融资体制，历史赋予城投公司的职能逐步被削弱。
    在这种情况下，如果城投公司还是坚持原有的业务模式而不做变革，那么它的生存空间是会被日益压缩的。谋求业务转型，才有可能获得一席之地。
    城投公司可以通过“盘活存量+转型增量”的方式，来提高业务竞争力。

ABS、TOT助盘活存量资产效率

    城投公司作为一种特殊类型的国企，所持有的资产，可以分为经营性资产、准经营性资产和非经营性资产三种。经营性资产和准经营性资产能创造现金流，可以通过业务模式的创新，来增厚利润。
    但这些存量资产，普遍面临着以下几个问题：第一，这些可以创造现金流的资产，对经营它的城投企业运营能力提出了比较高的要求。在实际中，由于市场化机制的缺失，运营效率通常不高，甚至还有资产沉淀的现象。第二，这些项目的投资额大，回报期限长，支出和收入存在严重的期限错配问题。城投公司名义上资产多，但实际上负债也很高，再融资能力受限。第三，这些项目通常跟国计民生有关，出于稳定的需要，不能完全交给私营企业，政府需要出资入股。
    所以，城投公司谋求盘活存量资产，需要着手解决两个问题。一是提高存量资产的经营效率，二是解决这些资产支出和收益期限错配的问题。基于这两个因素，盘活存量资产的效率，可以操作的方式有ABS（资产证券化）和TOT（移交-管理-移交）。
    资产证券化，指的是把能够产生稳定现金流的资产打包出售，通过结构化的设计后，在金融市场上发行具有固定收益流的可流通有价证券。
    对城投公司而言，ABS可以大大提高它的资产经营效率。未来可能需要20~30年才能完全回本的资产，通过资产证券化，当期就实现了。城投资产ABS的典型案例有滁宁快速通道公路南京段，南京浦口交通建设集团是这个项目的投资人，为了筹集资金用于项目的建设，它将项目的收费权，以信托收益权的模式作为基础资产，发行资产证券化产品，筹集到了资金3亿元。
    移交-转让-移交（TOT），除了将所拥有的资产进行证券化外，城投公司还可以把它转让给经营效率更高的企业，约定一个期限后，又返还给这个城投公司。由于其他企业在约定的期限内，经营这个资产能够获得收益，它需要支付一笔钱给城投公司。
    对城投公司来说，这个过程有点类似于资产证券化，将未来很多期的收入，折现为当期的收入了。只是不同的是，TOT不涉及资产所有权的转让。例如，兰州市城乡建设局牵头，将兰州七里河安宁污水处理厂，以TOT的方式公开招标，特许经营期限为30年。成都市排水有限责任公司，以4.96亿元人民币资产中标。项目资产的持有人兰州市城市发展投资有限公司，将运营权移交给成都市排水有限公司，得到这4.96亿元。
   
PPP、政府购买服务助增量业务转型

    除了盘活存量资产的效率外，城投公司还需要在增量业务上谋求转型。结合基础设施和公共服务领域未来的趋势，城投公司可以在PPP和政府购买服务领域进行更多探索。
    经过这20多年的发展，城投公司的业务范围，早已经从最初的投资和融资走向了多元化。如通辽市城市投资集团有限公司，业务包括城市基础设施建设业务、土地整理开发业务、城市供热业务和城市供水业务等。
    对于大多数城投公司而言，它的城市基础设施建设业务板块，业务模式通常是代建-回购。城投公司按照地方政府的计划，负责筹集项目的资金并建设，项目建设完工后由财政部门负责回购。
    随着PPP模式的兴起，城投公司也应该谋求在这个领域分得一杯羹。实际上，一些综合性的城投公司，确实是PPP项目很合适的社会资本方。
    综合性城投公司，其基础设施和公共服务领域的施工、建设技术领先；融资渠道相对比较通畅；负责具体项目的运营，比如收费公路、城市供电、供热供水等，具有运营经验；对当地的情况也很熟悉。
    上面的几个优势，是合意的社会资本方所必备的。对于城投公司参与PPP项目，政策也正在逐步放开，独立核算的城投公司，已经可以在属地以社会资本的身份参与PPP项目中去了。目前，已经有城投公司寻求到PPP市场中分羹了。比如长春市城市发展集团，成立项目子公司，并撬动社会资本共同参与组建“幸福长春”基金，以社会资本的身份与民政局合作，参与长春市的养老产业PPP项目。据了解，项目共有1个大型养老机构建设、9个托老服务中心建设和379个居家养老服务中心建设，投资金额共计9亿元。
    87号文（即《关于坚决制止地方以政府购买服务名义违法违规融资的通知》），从全流程的角度，对政府购买服务进行了规范。但这个规范，主要是为了打击地方政府通过政府购买服务变相举债，政策本身不是为了限制政府购买服务。
    从“有序引导社会力量参与服务供给，形成改善公共服务的合力”这一宗旨看，未来政府购买服务，仍是公共服务提供的重要方式之一。
    现在各地实施政府购买服务时，通常都是以《政府购买服务管理办法（暂行）》（财综【2014】96号）为基准，根据具体情况调整纳入政府购买服务指导性目录的服务范围。96号文规定了，应当纳入政府购买服务指导性目录的领域，包括基本公共服务、社会管理服务、行业管理与协调性服务、技术性服务、政府履职所需辅助性事项、其他适宜由社会力量承担的服务事项等。
从每个分项看，都有适合城投公司参与提供的政府购买服务。城投公司应该利用它自身的经验，以市场化方式去竞争项目，拓展业务范围。
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云南城投1.62亿收购公司 获重庆、昆明地产项目
来源：观点地产网


    8月25日，云南城投（专题阅读）置业股份有限公司公布，计划以1.62亿元人民币，收购控股子公司昆明城海持有重庆城海31.05%的股权，以及重庆同恒持有的昆明城海47.37%的股权，获重庆、昆明两个项目。
　　其中，云南城投计划以不高于6234.7万元的价格，收购控股子公司昆明城海房地产开发有限公司持有的重庆城海实业发展有限公司31.05%的股权。
　　云南城投持有昆明城海52.63%，收购完成后，重庆城海将成为公司的下属参股公司，不再纳入公司合并报表范围。
　　重庆城海目前正在开发滨江春城项目，其中项目一期已建设完工，处于销售阶段，可售面积约 20.86万平方米，截止基准日，剩余可售面积约6.78万平方米；项目二期已取得位于江津区德感街道滨江新城的土地约86.5亩待开发。
　　同时，云南城投计划以不高于1亿元的价格，收购重庆同恒投资有限公司持有的昆明城海房地产开发有限公司47.37%的股权。
　　本次收购完成后，云南城投将持有昆明城海100%的股权，昆明城海成为其的全资子公司。
　　昆明城海主要开发昆明融城金阶项目，目前项目开发建设已完工，处于运营及销售阶段。项目总占地96.55亩，净用地71.53亩，可售面积约23.97万平方米，截止基准日，剩余可售面积约5.18万平方米。





海口市城市建设投资有限公司
2017年8月28日






