
助力“千亿城投” 长城物业携手上饶市城投集团布局城市化运营
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2020年8月7日，长城物业集团携手上饶市城投集团共同成立了上饶市城投长城物业管理有限公司，并在上饶市高铁枢纽中心隆重举行了公司成立揭牌仪式。
上饶城投集团成立于2002年6月18日，是上饶市政府直属的国有独资企业，布局基础设施、房地产开发、公共交通、医疗养老等，形成了规模庞大、生态完整的产业集群。上饶城投集团自成立以来，完成市重点工程有上饶市城市供水水源引水工程及城西、城南、经开区支线工程、市综合交通枢纽、老火车站棚改项目、紫阳公园、市民公园等等，实施项目达141个，计划总投资达617亿元，涵盖道路、桥梁、公园、停车场、文化、教育、卫生、安居、能源、环保、港口等领域。上饶市城投集团坚决贯彻新思想新理念，不断增强适应市场竞争，提升民生服务水平，不断开拓奋进，做强做优做大，是上饶市国有企业的一面旗帜，为上饶的改革发展做出了有目共睹的贡献。
长城物业创立于1987年，秉承“让社区变得更美好”的组织使命，以“成为社区生活方式引领者”为愿景，恪守“诚意链接+满意服务”的核心价值观。经过33年的稳健发展，成为中国最大的现代物业服务集团企业之一。近十年来，集团综合实力一直稳居中国物业管理行业前列，且市场化运营连续十余年领跑行业。长城物业为社区提供服务的员工人数达三万多人，集团以“三精化”网格管理模式，着力打造“公域服务”、“私域服务”及“平台服务”三驾马车的社区生态发展模式，以“科技化+人性化”的双轮驱动发展思路，持续创新引领行业转型升级与发展。
本次战略合作，是长城物业发展历程上的重要里程碑。近年来，长城物业与宁夏建设投资集团、济宁市城建投资公司、株洲城发集团等诸多城投公司达成战略合作，积累了扎实而丰富合作和运营经验。在与上饶市城投集团的合作中，长城物业将一如既往地传承市场化合作经验与管理模式，注入专业服务优势和生态发展优势，并与上饶市城投集团的产业布局优势、资源平台优势及可持续发展优势充分结合，为上饶市城投长城物业的长远发展保驾护航。基于城市运营和生态布局打造核心竞争力，上饶市城投长城物业将进入专业化、集约化、生态化战略发展的快车道。长城物业与上饶城投集团围绕共同的发展目标，坐在一条板凳上将双方资源优化整合，创新发展，将优势转化为胜势，提质增效，携手迈向更高层面的战略发展，助力上饶城投集团“千亿城投目标”早日实现。


上海城投将加快长三角跨区域数据信息共享，全面参与水务、固废、综合交通专项规划对接
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8月26日，第一届长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会“大都市圈发展和空间规划”分论坛上，上海城投向媒体披露了在长三角示范区内的一些项目进展和未来规划。
上海城投将加快推进数字城投建设、一屏观城投，实现“智能+”应用场景，跨区域数据信息共享，提高管理运营维护的精细化、智慧化水平，打造善感知、会呼吸、有温度的智慧多维示范区。
城投方面透露，集团现管辖上海市内11条高速公路、东海大桥及三个隧道，所辖收费高速公路占全市七成以上，其中S32申嘉湖、S26沪常、G40崇启三条跨省界高速公路与浙江、江苏连接，优化了接壤区域的公路网络，提升了长三角区域的通行效率。
为保障长三角内河运输，充实综合立体交通体系，上海城投集团重点整治长湖申线（上海段）、杭申线（上海段）、平申线等航道，提升航道等级、改建跨航道桥梁。
2020年1月1日0点，城投集团全力推进取消高速公路省界收费站应急工程完工，并完成全网切换，有效缓解了长三角高速公路省界的交通拥堵问题，提升了省际高速公路的通达水平。此外，上海城投集团充分发挥上海市“垃圾分类”和“两网融合”主力军的作用，积极践行“无废”新理念，整合固废转运和处置资源，一网“速”造无废新区，致力于把示范区打造成低碳循环新标杆。城投集团透露，在打造美丽长三角方面，上海城投集团已建成璟雲里项目并投放市场。
该项目以“九州四海”为核心规划理念、“一带、四区、五轴、九岛”为功能布局，是低碳宜居、集聚活力的复合型滨水示范区。“璟雲里”项目既保留了传统江南民居建筑外形及礼制，同时引入了现代人居生活理念，为长三角生态绿色一体化发展示范区打造了高品质标杆产品。跨区域联动方面，上海城投表示将与上海市属、苏浙皖兄弟企业紧密联动、深度合作，共同加快补齐区域基础设施短板，建立全流程业务合作框架，做好长三角示范区的环境“管家”。
上海城投将全面参与水务、固废、综合交通专项规划对接，提供从原水到供水、排水防涝到污水处理的全产业链水务一体化技术方案，提供生活垃圾、医废危废、土壤修复、再生资源回收利用等全类型全流程固废技术方案，提供联运统筹、点线通达的道路、航运立体综合交通网技术方案，以“管家+专家”式定制服务，助力长三角打造绿色城市发展的新高地、新标杆。
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