总资产50亿元，惠州龙门县城投建设集团有限公司成立
来源：南方+

为推进惠州市龙门县国有企业产业资源集约化、规模化发展，改善政务服务环境，增添发展“大山经济”新活力，12月28日，龙门县举行龙门县城投建设集团有限公司成立暨城投大厦启用仪式。
据悉，龙门县城投建设集团有限公司的组建，是深化投融资体制改革在龙门的生动实践，标志着龙门县投融资事业迈上新台阶；将有效重组整合国有资源、激发国有企业活力和动力，全面提升龙门县城市基础设施建设管理水平。
据介绍，龙门县城投建设集团包含5家二级子公司、21家三级子公司和分公司，总资产50亿元，净资产33亿元，是目前龙门县最大的国有企业集团公司。作为城投建设集团驻地的城投大厦是一栋商业写字楼。它不仅是城投集团高效运作的坚实保障，也是龙门县打造的最大的综合性公共服务平台。县行政服务中心、公共资源交易中心、县社保局、县融媒体中心、公积金中心、办税大厅等一批行政服务窗口单位将进驻县城投大厦，为人民群众提供更加优质、便利的公共服务。














全国城投产业合作组织第一届理事会第二次会议在太原成功召开

来源：中国城投网


[bookmark: _GoBack]2020年12月3日下午，全国城投产业合作组织第一届理事会第二次会议在山西省太原市山西国际会议中心成功召开。
哈尔滨城投、现代咨询、中原豫资、合肥建投、太原龙投、长春润德、长春城投、南京城投、西安城投、石家庄国控、济南城投、福州城投、兰州建投、南昌城投、兰州投控、无锡城发、淄博城运、澴川国投、延安城投、巴彦淖尔城投、新盛投资、连云港城投、运城城投、晋中公投、桂林新城投资、济宁城投、株洲城发、湛江城投、重庆大足城投、莘州投资、任丘建投等30家理事长单位、副理事长单位、理事单位和拟增补副理事长单位、理事单位的代表出席。理事会由全国城投产业合作组织秘书长王蓬主持会议。
会议首先听取了全国城投产业合作组织副秘书长尤毅所做的《全国城投产业合作组织秘书处2020年工作报告》。报告写到，在全国城投协作联络会的指导和支持下，在全国城投产业合作组织第一届理事会的领导下，秘书处在2020年工作中，重点围绕服务成员单位产业转型和发展，做好以下五个方面的服务工作。一是完善机构、配备人员，加强秘书处服务职能；二是聚焦项目、建立机制，加强产业合作和对接；三是拓宽渠道、融资先行，加强顾问策划服务；四是开通直播、抓住热点，加强学习培训体系建设；五是依托活动，扩大影响，加强专题研讨和服务延伸。秘书处和成员单位同心协力，使得各项工作有条不紊地展开，服务职能不断清晰，服务成果不断显现。2021年，秘书处将着眼新的环境和新的变化，在“双循环”的新发展格局下，进一步完善“服务、交流、协调、共享”的职能，助力政府平台公司在促进地方经济社会发展中发挥更好更大的作用。并具体提出以下几个方面的举措：一是调整充实力量，进一步完善机构运行；二是聚焦项目落地，进一步提升四大中心服务功能；三是健全体制机制，进一步规范发展。
会议还审议通过了《全国城投产业合作组织赋能平台公司转型提升行动宣言》。宣言提出，为促进地方政府融资平台公司和相关机构之间的深度合作和优势互补，助推平台公司的转型提升，全国城投产业合作组织围绕成员单位的关键需求，开展“赋能平台公司转型提升行动”。具体包括：一是加强政策服务，赋能平台公司高质量发展。二是加强协同创新，赋能平台公司产业转型。三是加强示范引领，赋能平台公司弯道超车。四是加强学习培训，赋能平台公司人才战略。五是加强金融支持，赋能平台公司资本运营。
 会议还对第一届理事会顾问、副理事长、理事单位的增补事项进行了审议和表决。大家一致同意，增补济南城投、南京城投、西安城投、石家庄国控、福州城投、兰州建投、南昌城投、成都经开国投、济宁城投、桂林新城投资、兰州投控等为副理事长单位；一致同意增补焦作投资、株洲城发、湛江城投、重庆大足城投、新郑新区发投等为理事单位。一致同意增补黄新（无锡城市发展集团有限公司原党委书记、董事局主席）为顾问委员会顾问。
表决事项结束以后，全国城投产业合作组织第一届理事会副理事长单位、太原龙投集团总经理郭志强，作为东道主作了致辞发言，对大家相聚太原参加论坛、交流学习，表示热烈欢迎。同时也希望平台公司之间，多交流多合作，共同为产业合作组织的发展做出贡献。
全国城投产业合作组织常务副理事长、现代咨询董事长丁伯康博士作了总结发言。他说，全国城投产业合作组织自2018年成立以来，在全国城投协会的关心、指导和帮助下，专注于为成员单位提供具体的产业合作和金融服务，取得了一定的成绩，但是还需要继续努力，才能真正把工作做好。正如理事长张振国提出的，全国城投产业合作组织办的是一件实事、正事和好事，要继续办好。因此，我们也希望各位领导、专家和朋友，特别是在城建投融资行业有见解、有成就的老总们，为城投产业合作组织的发展，多多出谋划策，贡献智慧和力量。同时，全国城投产业合作组织也要通过聘请顾问、举办各类培训和讲座方式，把他们的城投智慧和重复，传承下去，充分利用各方面的资源来支持平台公司、发展平台公司、壮大平台公司，推动我们的工作和服务再上一个新台阶。


海口市城市建设投资有限公司
2020年12月30日




