青岛城投5个项目获得国家政策性开发性金融工具支持

来源：青岛日报

在市发展和改革委、市国资委、国开行青岛分行支持下，青岛城投集团申报的5个重大基础设施建设项目获国家政策性开发性金融工具支持，成功获批资金36.3亿元。目前全市获批国家金融工具（基金）支持项目共27个，共获批资金约99亿元，青岛城投获批资金额度约占全市36.7%。
青岛城投获批支持的5个重大基础设施建设项目分别为官路水库工程项目、青兰高速公路双埠至河套段改扩建及连接线工程、沈海高速公路南村至青岛日照界段改扩建工程、城鑫零部件科技产业园项目、青钢片区城市更新配套工程项目。
在国家正式公布项目审批结果后，青岛城投立即组织与国开行就资金投放的模式、条件、进度等进行谈判，在各方的基本原则内，迅速敲定关键条款、达成一致意见，在3天之内完成项目投资协议签署、5天之内完成资金投放工作。
青岛城投积极争取国家政策性开发性金融工具支持，为城市重大基础设施项目开工建设提供了资金保障。目前，城鑫零部件科技产业园项目已于7月1日正式开工建设，目前正在进行生产厂房基础工程施工。青兰高速改扩建工程自开工以来累计完成投资约15亿元，全线架梁施工已大面积展开，预计2023年年底建成通车。









上海城投打造“城市物业管家” 更广领域服务新片区

来源：上海城投


[bookmark: _GoBack]8月15日上午，临港新片区管委会举办了“激荡新片区，成就新梦想”暨临港新片区三周年项目集中投用仪式。
为全面贯彻城投集团与临港新片区管委会战略合作协议，进一步以打造新片区的“城市物业管家”为目标，整合集聚上海城投内城市服务相关优势资源，由城投兴港与城投资产强强联手，合资成立上海兴合置业服务有限公司。以新片区区域化物业服务试点为契机，以全新理念、更高起点，全面打造集综合性物业服务、市政工程建设与运维、商务咨询、酒店管理、人力资源服务等业态为一体的高品质新型城市服务公司。
同时，在仪式现场共有22个投用代表项目进行了集中展示。其中，由城投兴港负责建设和管理的项目占了5个。这5个项目包括新片区危险废物高值资源化与集约化基地、西引河河道整治和新片区二次供水试点小区改造工程等已建成投用和即将投用项目，以及为打造滴水湖核心区域景观提升为目的的水上旅游项目和一环带（3公里）城市活力提升项目。
临港新片区危险废物高值资源化与集约化示范基地项目
临港新片区危险废物高值资源化与集约化示范基地项目具有危险废物资源再生、集散收运、技术研发、环境检测、应急救援、托底保障六大功能，能为企业提供专业的工业固废收集、利用、处置及环境咨询等方面的“一揽子”环保服务。
西引河河道整治工程
西引河河道整治工程位于临港新片区综合区，建设内容包括河道工程、护岸工程、新建涵闸、配套道路及桥梁工程、景观绿化工程、海绵城市设施等。工程将为区域防洪除涝、水资源调度及主城区水质提升提供有力保障，推动新片区生态高质量发展。
临港新片区二次供水试点小区高品质改造工程成果展示
该项目通过试点小区高品质饮用水的改造，对标国际先进水平，创新探索构建高品质饮用水建设与管理标准体系。通过临港新片区的先试先行，形成了示范模板，为上海市高品质饮用水建设提供技术路线与经验借鉴。
水上旅游项目
聚焦多主题、体验式的音乐下午茶、夜享滴水湖、净水卫士课堂等先导产品，打造全新形象与多元功能的新能源旅游船舶，提供具有沉浸式体验的水上旅游服务，提升滴水湖整体文化氛围及IP能级。
一环带（3公里）城市活力提升项目
围绕南岛至北岛之间的3公里环湖景观带进行氛围布置，通过夜景灯光、艺术装置、地景彩绘等形式，丰富滴水湖核心地带的景观打卡内容和夜间休憩氛围，呈现更加多姿多彩的滴水湖！
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